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A kanczellár támadása.
Budapest, február 4.

Nyilvánvaló volt, hogy az a támadás, 
melyet Aehrenthal közös külügyminiszter 
az osztrák delegáczió külügyi albizott­
ságának pénteki ülésén a magyar nem­
zeti törekvések ellen intézett, válasz nél­
kül nem maradhat. A képviselőház mai 
ülésén, mint azt országytilési tudósítá­
sunkban megírjuk, Barta Ödön sürgős 
interpelláczió formájában szóvá tette, s 
az egész Ház osztatlan helyesléssel kí­
sérvén szavait, kétségtelen,"hogy a mi­
niszterelnök ki fogja tanítani Aehrenthalt 
kötelességére. Csodálatos a külügyminisz­
terek törekvése abban az iránybanhogy ma­
gukat az Ausztria és Magyarország köz­
jogi viszonyán tultéve, birodalmi kan- 
czellároknak játszszák ki. Pedig tulaj­
donképen eddig a birodalmi kanczellári 
állás nemcsak jogilag, hanem tényleg is 
ismeretlen volt a monarchiában. Még a 
nagy, mindenható Metternich sem volt 
birodalmi kanczellár, ő is csak Ausztriá­
nak kanczellárja volt s a „Staatskanzler“ 
czimet viselte. Egyedül Beust, ez a te­
hetetlen, hiú, öntelt férfiú vívta ki ma­
gának a Reichskanzler czimet az abszo­
lutizmus korszakában, hiúságból, hogy 
nagy vetélytársát, Bismarckot boszantsa, 
de a tragikum őt is utolérte. Éppen ő, 
az egyetlen, aki a birodalmi kanczellár 
czimet viselte, volt kénytelen eltemetni 
az összmonarchiát, s ő volt az, akinek 
kormányzása alatt az egységes Ausztria 
végleg felbomlott s az 1867. XII. tczikkel 
a dualizmus megteremtetett.

De a törekvés azért mindig állandó 
maradt a bécsi külügyminiszteri palotá­
ban, hogy a monarchia két államának 
politikai kapcsolatáról a külföld elé ha­
mis képet tárjon. Éppen a közös külügy­
minisztérium volt mindig a képviselője 
annak a hazug felfogásnak, a mivel a 
külföldet félrevezetni igyekeztek, hogy 
a monarchia két állama egy birodalmi 
egységet képez, messzemenő autonómiá­
val a beliigyekben, de csak a bel ügyek­
ben, és éppen ez a czél vezette is az 
osztrákokat abban, hogy a közős minisz­
tereket hivatalosan „birodalmi“ minisz­
tereknek nevezték el, s hogy a magyar 
parlament és a magyar delegáczió ál­
landó tiltakozása még mindig ezt a 
közjogellenes czimet használják."

De eddig a külügyminiszterek leg­
alább attól óvakodtak, hogy itthon köz­
jogellenes törekvéseikkel tüntessenek. 
Aehrenthalé a kezdet kétes dicsősége 
ezen a téren. Az osztrák delegáczió kül­
ügyi albizottságának pénteki ülésén gróf 
Merweldt és Baernreuter osztrák dele­
gátusok beszédére válaszolva, az Ausz­
tria és Magyarország közt létrejött gaz­
dasági kiegyezés köziem jellegéről olyan 
hamis, sőt szándékosan valótlan felvilá­
gosítást adott, amely talán megnyugtat­
hatta az osztrákokat, a magyarokban 
azonban a legnagyobb felháborodást kel­
tette fel. Mert még Beck osztrák minisz­
terelnök is abban a beszédében, mely­
nek kapcsán tavaly októberben a kiegye­
zési javaslatokat a birodalmi gyűlésben 
bemutatta, azt mondta, hogy formájában 
teljesen elüt az eddigi gazdasági kiegye­

zésektől s hogy Magyarország állami ön­
állóságának olyan kidomboritása van ab­
ban, amelyért Magyarország gazdasági 
téren nagyon értékes konczessziókat 
adott.

Ha Aehrenthal csak amellett maradt 
volna, hogy a gazdasági kiegyezés köz­
jogi jellegéről táplált hamis felfogását 
mondja el, az is megengedhetetlen lett 
volna, mert az ő felfogása semmi esetre 
sem lehet más, mint az osztrák és a 
magyar kormányok felfogása s ennek az 
ellentétes felfogásnak konzekvencziáit 
már rég le kellett volna vonnia, ha abba 
belenyugodni nem tud, vagy nem akar. 
De az a kijelentése, hogy ő a gazdasági 
kiegyezésben újból biztosított közjogi 
különállás daczára is az egység fentar- 
tását tűzte ki czélul s hogy ennek az 
egységnek szolgálatába szegődött és an­
nak biztosítására törekszik, annyira sé­
relmes Magyarországra, hogy a magyar 
delegácziót és a magyar parlamentet a 
legnagyobb bizalmatlansággal tölti el 
személye és politikája iránt s ennek kö­
vetkezményei lehetetlen, hogy elmarad­
janak.

Eltekintve attól, hogy Magyarország 
ezt a birodalmi egységet soha el nem 
ismerte, s hogy úgy Ausztria, mint Ma­
gyarország 1867-ben a birodalmi egy­
ség helyett a dualisztikus monarchia 
államjogi kapcsolatát fogadta el, amit 
Aenrenthalnak, mint a monarchia két 
állama funkezionáriusának tudnia kel­
lene, megengedhetetlen, hogy a közös 
külügyminiszter erről az állami kapcso­
latról nyilatkozzék. Ez annyira belügye

A t Házból.
/, A regula.

Bizonyár? nem tartottak volna ma ülést, 
hogy ha nem rendeli úgy a regula. Amely tör­
vényjavaslatokat általánoságban és részletei­
ben megszavaz a képviselőház. azokat még 
egy külön napra ki kell tűzni harmadszori ol­
vasásra és még egyszer meg kell szavazni — 
igy rendeli azt a regula. Mert hátha két tárgya­
láson kifelejtettek volna valamit, avagy hibásan 
fogalmaztak volna meg egy mondatot, hát azt 
a harmadszori olvasáskor beírhatják, vagy ki­
korrigálhatják. Úgy is lehet magyarázni, hogy 
az ember mielőtt igen fontos dologban döntene, 
azt szokta mondani- „Aludjunk rá egyet.“ Csak 
c miatt kellett ma ülésezni, harmadszori olva­
sásban megszavazni a fejadó eltörléséről szóló 
törvényjavaslatot s azt a másikat, amelyik a 
római postaszerzodésbeli nemzetközi egyez-

azt mondhatnák, hogy csak egy napot késtek 
és másnap, amikor pótolni akarták, már nem 
volt illés. így azonban itt az ülés és ina sincs 
részvét. Aztán az Aehrenthallal való perleke­
dés. Hogy már ez a külügyminiszter is be 
akarja kebelezni Magyarországot Ausztriába és 
birodalmi kanczellár akar lenni a mi bőrünkön. 
Okvetlen szóba hozzák s hogyha megteszik, fe­
lelni keil rá és készen van a nagy konfliktus. 
Meg hogy a katonatisztek fizetésrendezését az 
osztrák delegáczió egyedül akarja elintézni, de 
úgy, hogy a magyar mégis fizessen, csak ük 
mondják meg, hogy mennyit fizessünk és mi­
kor. Ez a második konfliktus.

A kérdés csak az volt, hogy mennyit le­
het megspórolni a konfliktusból. Mindenekelőtt 
hiába keresték Wckcrlét. A miniszterelnök volt, 
nincs. Kitűnt. Azaz, hogy elutazott Bécsbc, ezt 
a kicsi ülést itthagyva. Most aztán nincs, akitől 
számon lehetne kérni a kondoleálást és hogyha 
megkérdezik, hivatkozhatik rá, hogy volt ugyan

selőházban Budapesten, amikor én nem voltam 
otthon, hanem Bécsben voltam.

Tehát csendesen indult a gyűlés — regula 
szerint. Amint kellett, Návay Lajos, aki elnö­
költ, elrendelte, hogy az egyik jegyző olvassa 
fel a megszavazandó javaslatot. Ez a feladat ma 
véletlenül Hentz Károlynak jutott. A gyakor­
lott jegyző már érti a módját, fel kell olvasni a 
czimet és aztán megfelelő ideig dünnyögni, 
Például néhai Molnár Antal már egyesíteni 
tudta a haszontalant a kellemetlennel, ö, amíg 
szinleg a törvényjavaslatokat olvasta, azalatt 
valamely angol folyóirat közleményeit studi- 
rozta. Úgy se hallgat oda senki. Hentz Károly­
nak se volt nagy kedve, hogy az egész adó­
javaslatot clreczitálja. Nem mutatott rá hajlan­
dóságot, hogy Shakespeare-szavalatokkal tűn­
jön fel. Tehát csak mormogott . . . mormo­
gott . . . Lent a képviselők diskurálgattak, le­
veleket Írtak és képes lapokat olvastak. Egyi- 
kük azonban unalmában felkiáltott:

ményrftl szól. Máskülönben igen szívesen elen­
gedte volna a kormány is ezt a napot. Mert hát 
van elég dolog otthon a hivatalban s ezenkívül 
Bécsben a delegáczióban. Továbbá csíráznak a 
konfliktusok és rosszindulatú szelek fújnak. Ha 
például ma nem lenne ülés, kevésbé kellene 
exkuzálni a portugál parentálás elmaradását,

ülés, de ő nem volt itthon. Továbbá a konflik­
tusok miatt se lehet ekzekválni. Ha beszélnek 
róla, nem felelhet, mert nincs jelen. Antikor teg­
nap a folyosón diskurálgattak jöla, azt mondta: 
tán csak nem gondolják, hogy a folyosón fogok 
felelni Aehrenthalnak. A mai napról pedig azt 
mondhatja, hogyan felelhettem volna a képvi­

— Halljuk! Nem hallunk egy szót sem. 
Návay Lajos ekkor rácsengetett és megszó­

lalván, váratlanul a következőket mondotta:
— Az igaz, Kérem a jegyző urat, szíves­

kedjék hangosan Olvasni, ez — a regula,
Hentz Károly összerezzent. A regula! Te­

hát a regula azt kívánja, hoLy kiabáljon. Jól van
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a monarchia két államának, hogy -ebbe 
a külügyminiszternek beleavatkoznia nem 
szabad s ebben más álláspontot, mint 
a törvényekben statuált álláspontot el­
foglalnia nem szabad. Ha meggondolat­
lanul mégis más álláspontot foglalt el, 
sőt, ha hivatalos nyilatkozatot is tett 
arról, hogy ezt az állami különválást el­
ismerni nem hajlandó s azt hivatalos 
ténykedésében respektálni nem fogja, 
kétségtelen, hogy más megoldás nincs, 
mint az, hogy ennek a ténykedésnek le­
hetőségétől megfosztassék, szóval, hogy 
állásának elhagyására kényszerittessék.

Aehrenthalra nézve a helyzet szinte 
lehetetlen lett. Mert az kétségtelen, hogy 
a magyar delegáczió legközelebbi ülésé­
nek egyikén vissza kell szívnia mindazt, 
amit mondott, hacsak a magyar dele­
gáczió és a magyar parlament részéről 
bizalmatlansági szavazatot nem akar 
provokálni s ha csak arra nem akarja 
kényszeríteni a magyar kormányt, hogy 
őt dezavuálja. Mert ennek épp úgy meg­
kell történnie, mint ahogy annak idején 
Bánffy Dezső dezavuálta Kálnokyt. De 
viszont akkor, ha Aehrenthal a magyar 
közjognak megfelelő kijelentést tesz, az 
osztrák delegáczióval idéz fel belátha­
tatlan kimenetelű konfliktust s állása 
mindkét esetben nagyon alá van ak­
názva.

De megérdemli ezt. Mert neki, aki a 
monarchiát a külfölddel szemben 
viseli, «első sorban kötelessége az, 
a külfölddel szemben a monarchia köz­
jogi kapcsolatát a való színben tüntesse 
föl s ha ezt nem teszi, akkor nem méltó 
arra a magas állásra, melyet a két par­
lament bizalmából elfoglal.

kép-
hogy

Budapest, február A.
A képviselőim/ szünete. A képviselőhöz ma a | 

delegáczió tanácskozásainak tartamára elnapolta iii- 
seit. A szünet tehát körülbelül február busz—huszon­
kettedikéig tart. Ez alatt az idő alatt a képviseli",ház­
nak csak formális illése lesz. Elsőbben csütörtökön 
déli egy órakor a főrendiház üzeneteinek átvétele 
végett ül össze rövid ülésre a képviselüliáz.

A tiszti fizetések fölemelése.
Forrongás báró Aehrenthal ellen. — 1

Budapest, február 4.

Az osztrák’ delegáczió hadügyi albizottságá­
nak tegnap esti ülésén történt események, neve­
zetesen a gróf Laton r-féle indítvány benyúj­
tása. éppen nem volt alkalmas arra, hogy azt az 
clégtiletlenséget, amelyet báró Aehrenthal 
közös külügyminiszter ismeretes beszéde keltett, 
lecsillapítsa. Sőt most már határozottan megálla­
pítható, hogy a magyar és az osztrák delegácziók 
között oly éles az ellentét, hogy komoly konflik­
tus sincs kizárva. Az a Latour-fcle határozati ja­
vaslat, amely a tiszti fizetések felemelését 1907-re 
kívánja, nem bir fontossággal, mert az ilyen ha­
tározatok nem kerülnek a másik delegáczió elé, 
s a magyar delegáczió is hozott már számos 
olyan határozatot; amelyet többszöri megismét­
lés daczára sem hajtottak végre. A konfliktus ab­
ból származnék, ha az osztrák delegáczió elfo­
gadja azt a l.atour-féle indítványt, amely rend­
kívüli hitel formájában adja meg azt az összeget, 
amely már ebben az esztendőben szükséges a 
tiszt fizetések felemelésére. Mert ezt a pressziót 
a magyar delegáczió minden tagja visszautasítaná 
nemcsak a függetlenségiek, hanem az alkotmány- 
pártiak és a néppártiak, akik eddig azon a véle­
ményen voltak, hogy ez a kérdés csak szocziális 
szempontból Ítélendő meg. most már határozot­
tan arra az álláspontra helyezkedtek, hogy nem­
zeti engedmények nélkül szó sem leltet a tiszti 
fizetések felemeléséről. Ha pedig az osztrák de­
legáczió együttes ülésre akarná szorítani a dol­
got, a magyar delegátusok egyszerűen nem fog­
nak megjelenni. A hadvezeföségnek tehát végül 
is, ha nem akarja, hogy költségvetés nélkül ma­
radion, kérnie kell majd az osztrák delcgácziót, 
hogy töröljer r/t * a "Iiatáróza'ot. így tehát - 
az osztrákok inkább ártottak a tiszteknek, sem- j 
hogy használtak. j

Báró Aehrenthal közös külügyminiszter \ 
beszéde nyomán támadt elkeseredésnek kifeje­
zése volt az az általános helyeslés, amely ma 
Bar la Ödön interpelláeziúiát a képviselőház­
ban kísérte. A folyosóit is élénken vitatták meg 
ezt az ügyet.

Báró Bánffy Dezső nyomatékosan utalt

arra, hogy a külügyminiszternek ez a beavatko- 
zása Magyarország jogaiba szinte páratlan és 
hogy mindig osztrák államférfiak voltak azok, 
akik akár a magyar közjogot nem ismerve és a 
kiegyezés szellemét meg nem értve, akár korty- 
nyehtiüségből és rosszakaratból .Magyarország­
ban a dualizmus híveit a függetlenségi pártba szo­
rították.

I I o ff m a ti n Ottó, aki csak nemrégen élesen 
megtámadta Ugrón Gábort, amiért megtámadta 
a trónörököst, elkeseredve mondotta:

— Vakmerő, gaz játékot tíznek velünk Bécs- 
ben. Tényleg megakarják erősíteni azt a hitet, 
hogy a trón közelében nem tűrnek senkit, aki 
a magyar király szándékával nem ért egyet

Ba rta Ödön interpellácziója is azért aratott 
olyan nagy sikert, mert mindenki érezte, hogy 
ezt a támadást erélyesen és gyorsan kell vissza­
verni. A képviselők egy része határozottan zo­
kon vette, hogy W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnök, akiről azt hitték, hogy ma délelőtt még 
megjelenik a képviselőházban, mivel tegnap be­
jelentették neki, hogy Aehrenthal ellen intcrpel- 
láczió készül, már ma reggel Becsbe utazott a 
delegáczió délutáni ülésére. Barta Ödön inter- 
pellácziója közben azután az egész függetlenségi 
párt helyeselt és szidalmazta Aehrenthalt. Bar- 
t á v a 1 a függetlenségi párt minden tagja egyet­
értett és ezzel az együttérzésével tüntetett a kül- 
iiorvminiszer ellen.

A e h r e n t It a 1 tapintatlan beszéde kormány­
körökben is élénk visszatetszést keltett. Kos­
suth Fcrcucz cs XV c k e r 1 e Sándor már ki is 
jelentették, hogy Aehrenthal túllőtt a czélon. 
De ennek a beszédnek köszönheti a hadvezetőség 
is azt, hogy— mint beavatott helyről jelentik —< 
a kormány is helyesli azt az álláspontot, hogy a 
tiszti fizetések fölemelése csak nemzeti enged« 
menyek ellenében lehetséges.

Ilyen hangulatban utaztak ma ismét Becsbe' 
a delegátusok, ahol már ma délután újból meg­
kezdődött a delegáczió munkája. Az előzmények' 
után beavatott helyen azt tartják, Iiogy a dele­
gáczió tárgyalásai nagyon el fognak húzódni és 
hogy igen szenvedeimes lefolyásnak lesznek. A 
magyar delegátusok között mindjobban hódit az 
a követelés, hogy Aehrenthal hagyja el 
azonnal helyét. s

Mai híreink a következők:

Es nekigyürközött. Vélnéd, katonai csapatot ve­
zényel támadásra, úgy harsogta:

— Első fejezet, első szakasz . . .
De aztán megint nem lehetett hallani, mit 

mond. Pedig ez volt az érdekes. Mig lent a zsi-

11. A szamai.

bongás változatlan m;trad . Hentz Karol> a ja- itthon ne
vaslatot maga elé fal­fva, igy folytatta: (-dön és

— Első szakasz, kérick kegyelmes uram Achrcmh,
(Návay felé fordult), tisz ez borzasztó! C rak­ latkozott
ugyan azt kívánod, io,gr hangosan oh assam sérelmes
az egész avaslatot. Ké­rlek a lassan, ne ki­ jogunk ig
várni a; t. í eczitálta

las így laladt tov rő b, mig ismét felk állóit: levonni, i
— Második szakasz!
Aztán féirefordiilva, csendesen folytatta:
— Ne kívánd, kegyelmes uram, borzasztó 

lenne: én nem bírom ki.
Navay nevetett és 1 lelicz Károly folytatta. 

Megint kiáltott egy ezimet és megint könyör­
gő tt és Návay nevetett.

A végén megszavazták harmadszori olva­
sásban a javaslatokat és ekkor Návay békét ha­
gyott Héttíznek, valamint bientz békét hagyott 
Návaynak.

Mindannyian pedig békét hagytak a regu­
lának, melyről kitűnt, hogy sokkal mulatságo­
sabb, mint a minőnek képzelték.

Már cl is oszlott volna a képviselőház 
hosszabb időre ama megállapodással, hogy a 
mig a delegáczió Becsben tanácskozik, azalatt

főagyarorszagrol es mttiu

dolgokat egy konklúziót akart 
.zuluit:

— Ez az! jelenti, hogy a külügyminiszter... 
— Szamár - íi •/•<• ne a mondatot Ugrón 

Gábor.
— Bizony •-zamái ! — tette hozzá Somogyi

Aladár.
Barta -Odút] bevégezte a beszédet s akkor 

Návay Lajos alcímük rendreutasitotta Somogyi 
Aladárt az inparlamentáris „szamár“ kifeje­
zésért.

— En mondtam, hogy szamár — korrigálta 
az ügyet Ugrott Gábor.

Tehát Návay rendreutasitotta Ugront is.
Érteni kell azt, hogy Ugrott az Aehrenthalra 

vonatkozó állapotjelző szerzőségéhez ragasz­
kodott.

Olyanféle eset ez, mint amikor az Eötvös 
Károly asztaltársaságánál egyik jelenlévő Schu­
bert tagtársa egy parlamenti nagyságra ezt 
mondotta:

— Az hülye!
Felpattant erre Eötvös Károly:
— Azt ne mondja Schubert öcsém, hogy 

hülye. Hogy meri azt mondani, Schubert öcsém. 
En azt az embert ismerem 1S54. óta. Már fiatal 
korában szórakozott kedvű, szeszélyes, bolon­
dos volt, mindig másutt járt az esze, mint kel- 

i lett volna. Férfikorában se tudta megmondani, 
hogy csütörtök korábban van-e, mint péntek. 
Aztán később mindenhez bal kézzel fogott s a 
legjobban induló ügyeket elrontotta. Szóval 
olyan ember leit belőle, hogy egész, nyugodtan 
be lehetne tenni a csendes örültek közé.

— De hisz — szólalt meg Schubert — 
én is azt mondtam, hogy hülye.

A vajda erre félreforditotta a fejét és ne­
vetve szólt:

— Csakhogy az más, Schubert öcsém. Ma­
gának nem szabad azt mondani, de nekem sza­
bad. Mert én meg tudom indokolni.

Ugrón is körülbelül azért ragaszkodott i 
maga jussához, mert Ita ö mondja, hogy szamár 
az többet jelent, mert ö meg tudja indokolni.

A
«v<
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A magyar delegáczióból.
A' delegátusok bécsi útja.*'

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök és J c- 
k e 1 f a 1 u s s y Lajos honvédelmi miniszter, vala­
mint a delegáczió hadügyi albizottságának tagjai 
ma reggel utaztak Becsbe. A delegáczió többi 
tagjai ma délután 5 óra 15 perczkor induló ren­
des bécsi gyorsvonattal utztak Becsbe a nyugati 
pályaudvarról. A delegáczió tagjai részére a m. 
kir. álamvasutak igazgatósága két Pulman-kocsit 
csatoltatott a gyorsvonathoz. A miniszerelnök 
előreláthatólag a delegáczió tárgyalásainak befe- 
jeztcig Becsben marad, 
k.
1 A függetlenségi párt Aehrenthal ellen.

Amióta báró Aehrenthal közös külügy­
miniszter az osztrák delegáczió külügyi albizott­
ságában elmondta azt a kiváló közjogi ismere­
tekre valló nevezetes beszédét, amelyben olyan 
gyönyörűen megmagyarázta a kiegyezés állam­
jogi részét, a függetlenségi pártban állandó a for­
rongás. A pártkörben minden este élénken tár­
gyalták a külügyminiszternek fejtegetéseit, ame­
lyekkel nemcsak Magyarország gazdasági önál­
lóságát merészelte kétségbevonni, hanem a most 
létrejött kiegyezés világos rendelkezéseit egye­
nesen a nem is létező „gazdasági egység“ meg­
erősítését ezélzónak hirdeti. Ez a külügyminiszteri 
politika azonban nemcsak a barlamcnt legnagyobb 
pártjának törekvéseivel és elveivel áll szemben, 
hanem szemben áll a magyar közjog világos és 
határozott tanaival is. Ez az elégiiletlenség és 
fölháborodás nyilvánult meg a képviselőház mai 
ülésén, amikor a függetlenségi párt olyan zajo­
san helyeselte a disszidens Ba rta Ödön fejtege­
téseit. Este pedig a pártkörben még fokozottabb 
mértékben jutott kifejezésre az elkeseredés. A 
delegátusok legnagyobb része már délután 
Bécsbe utazott s igy az összegyűlt képviselők 
csak izenet alakjában adhatják tudtukra, hogy 
reájuk hárul most az a föladat, hogy erélyesen 
tanítsák ki a külügyminisztert közjogunk elveire.
A pártkörben összegyűlt képviselők igen határo­
zottan követelték, hogy a delegáczió ne 
szavazza meg Aehrenthalnak a kül­
ügyi költségvetést és elhatározták, hogy 
többen fölutaznak Bécsbe és ott ilyen értelemben 
fogják informálni a delegáczió tagjait. W c k c r 1 e 
Sándor miniszterelnök ellen is hallatszottak ki­
fogások, amiért a mai interpclláczió elől elutazott. 
A képviselők foglalkoztak ezzel kapcsolatban a 
Latonr-féle inditványnyal is és a leghatározottab­
ban tiltakoztak a tiszti fizetéseknek nemzeti en­
gedmények nélkül való felemelése ellen.

Meg lehet azonban állapítani, hogy ez a fel­
fogás a magyar politikai körökben általános és 
hogy úgy az alkotmánypárt, mint a néppárt is 
ezen az állásponton van.

Az élelmezési albizottság.
' A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

Országos bizottság hadügyi albizottságának elhelye­
zési szükebh albizottsága ma délután 4 órakor gróf 
Cziráky Antal elnökléséve! ülést tartott.

Hoitsy Pál előadó ismertette a hadvezetőség ide­
vonatkozó előterjesztését.

Belrntó vita után, melynek folyamán Okollcsányl 
László, Szabó István, gróf Scmsey László és Bakonyi 
Samu felszólalásaira a közös hadügyminiszter kép­
viseletében Hotimaim Hugó altábornagy, osztály­
főnök megadta a szükséges felvilágosításokat, az al­
bizottság az előadó jelentését tudomásul vette,

A hadügyi albizottság.
A közös iigvek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság hadügyi albizottsága ma este f> 
órakor gróf 7. i c li v Tivadar elnökléséve! iilésí tar­
tott. amelyen a közös minisztériumok részéről: 
Hot ima n n Hugó és Thallóczy I.aios osztály- 
fönökök, S z a 1 a y László és báró T a 11 i á n Dénes 
udvari és miniszteri tanácsosok, gróf Szápáry Ti­
bor osztálytanácsos. Burger százados és Be igei ' 
István fogalmazó, a magyar kormány részéről W e- j 
kerlc Sándor miniszterelnök. .1 e k c 1 f a I ii s s y j 
Lajos honvédelmi miniszter. Bails József ezredes, ; 
Roskoványi Dezső parancsürliszt. Dia sc he- j 
Lázár Alfréd segédtilkár és a sajtóiroda részéről i 
dr. Németh Alfréd fogalmazó Jelentek meg.

Mindenekelőtt az elhelyezési, valamint az élel­
mezési sziikebb albizottságok jelentései kerültek tár­

gyalás alá, az előbbit Hoitsy Pál, az utóbbit Miklós 
Ödön referálta. a

A jelentéseket vita nélkül Jóváhagyták. " ?
Ezután az Okollcsányl László előadó által szer­

kesztett kimerítő albizottságl jelentést olvasták fel 
és azt némi vita után hitelesítették.

Elhalasztott delegáczionális ebéd.
Becsből jelentik, hogy az 'Aehrenthal 

báró külügyminiszternél adandó első dclegáczio- 
nális ebedet, amely szerdára, e hó 5-ére volt ki­
tűzve cs a melyre a meghívókat már elküldői­
tek, a portugál király és trónörökös halála követ­
keztében lemondották; az ebéd későbbi, még 
meghatározandó időpontban lesz.

A közvélemény megnyilatkozása.
A nagyenyedi függetlenségi és negyven- 

nyolczas pártkör felhívást intézett az ország va­
lamennyi függetlenségi és negyvennyolezas köréhez, 
melyben csatlakozásukat kéri ahhoz a feliratukhoz, 
melyet Okolicsányi Lászlónak a delegáczió ülé­
sén a katonatisztek fizetésemelése tárgyában beadott 
Javaslatával szemben a képviselőházhoz intézett. A 
felirat tiltakozik az ellen, hogy a közös hadseregért 
bármiféle újabb áldozatot hozzunk, addig, mig legille­
tékesebb helyről törvényerejű biztosítékot nem ka­
punk aziránt, hogy nemzeti önállóságunk a közös 
hadsereg intézményeiben is érvényesülni fog.

Az osztrák delegáczió.

A külügyi albizottság. ~
Az osztrák delegáczió külügyi albizottsága a kül­

ügyminiszteri költségvetés tárgyában indult általános 
vitát az előadó zárszaváig befejezte, mire az illést 
délután 3 óráig megszakították.

A külügyminisztérium költségvetésének folytató­
lagos tárgyalása során FajduttI delegátus az ausztriai 
olaszok lojális gondolkodására utal és kiemeli a szent­
széknek a világbékc fenntartása érdekében kifejtett 
buzgóságát.

Udrzal delegátus nem tudja, bir-o értékkel poli­
tikai szempontból a Szerbiával kötendő kereskedelmi 
szerződés, de az bizonyos, hogy a mezőgazdaság sok­
kal többet veszítene, mint amennyit az ipar nyerne. 
Szónok azután határozottan állás foglal Németország 
lengyel politikája ellen.

Sehreiner delegátus Udi-al fejtegetéseivel szem­
ben kijelenti, hogy a lengyelekre vonatkozó javaslat 
önvédelem a porosz kormány részéről. Behatóan tár­
gyalja a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés­
nek a hazai mezőgazdaságra háruló hátrányait.

Kraniarz delegátus a külügyminiszter megjegy­
zésére válaszolva, amelyek szerint a belpolitika nem 
leltet hatással a szövetségekre, utal arra, hogy Orosz­
ország és Francziaország, valamint Oroszország és 
Angolország példája nem felel meg az osztrák viszo­
nyoknak.

Gróf Nodzycki a Németországból kiutasított osz­
trák állampolgárok kérdésében tanúsított optimizmu­
sát nem osztja. Az áilamellenes fogalom igen tág, 
miért is annak definicziója szükséges. Egyben kéri 
a minisztert, foglaljon állást a porosz miniszternek 
a lengyel munkások ellen irányuló igazságtalan ren­
deleté ellen.

Báró Aehrenthal külügyminiszter szerint állam- 
ellenesek azon személyek, akik a porosz kormány 
felfogása szerint a fennálló állami rend ellen agitál­
tak, vagy arra nézve veszélyessé váltak, továbbá a 
fellorgatók és anarkisták.

Vtikovlcs állást foglal az agráriusoknak a keres­
kedelmi szerződés tárgyában elfoglalt magatartása 
ellen és a keleti kereskedelem előmozdítását kívánja.

Baequehent marquis előadó a szerb kereskedelmi 
szerződés ügyében utal arra, bog)’ kölcsönös enged­
mények nélkül kereskedelmi szerződések nem jöhet­
nek léire. Előadó rokonszenvvel szól a konzulátusok 
kifejlesztésének ügyéről, majd a maczcdóniai reíorm- 
akczió előmenetelét tárgyaim behatóan. Az igazság­
ügyi reform keresztülvitelének szükségességét han­
goztad.! és reméli, hogy egyetértésben Oroszország­
gal sikerülni fog Maczcdúniábati a nyugalmat helyre­
állítani.

Báró Call osztályfőnök a vita során lett javas­
latok ügyében beható felvilágosítással szolgál. A 
külügyminisztérium teljesen tudatában van felada­
tainak. a konzulátusok kifejlesztése ügyében. Az 
Egyesült Államok területén fennálló konzulátusaink 
telicsen eleget tesznek kötelességeiknek. Az igazo­
lási ügy reformját illetőleg utal arra a porosz köve­
telményre, hogy a munkásoknak a határon, vagy 
pedig mimkahdyi’küii igazolási okmányokat adjanak. 
Az osztrák kormány közölte a porosz, kormánynyal 
aggodalmait, de a tanácskozások még nincsenek be­
idézve. A Dardanellák kérdéséről szól, maid beható 
lelvilágositással szolgál a Palasetto kérdés állásáról. 
Urbán delegátusnak az. Elbán járó hajók megadóz­
tatására vonatkozó kérdésére a miniszter kijelenti,
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hogy sem a német, sem a porosz kormány ez ügy­
ben nem lépett érintkezésbe a kormánynyal. Mint­
hogy azonban úgy a közvélemény, valamint az ille­
tékes körök úgy nyilatkoztak, hogy Ausztria ezen 
adó ellen nem foglal állást, a berlini osztrák magyar 
nagykövet utasítást kupott, adja értésére a német, 
illetőleg porosz kormánynál:, hogy Ausztria a hajók' 
tervezett megadóztatása kérdésében teljes nyoma­
tékkai ragaszkodik az Elbára vonatkozó életben lévő 
jogokhoz.

Ezek után elfogadják ti külügyminisztérium költ­
ségvetését, valamint a javasolt határozatokat. A leg­
közelebbi ülés pénteken. •>*'. m:.,»-

í A hadügyi albizottság.
Az osztrák delegáczió hadügyi bizottsága ma 

délután folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását.
Dr. Wellemliof képviselő elismeri a tiszti fizetés4 

emelésének szükségét, de ugyanoly szükségesnek 
taitja a legénységi zsold felemelését Taktikai szem­
pontból nem tudja, vájjon Latour javaslatai valóban 
gyorsan és biztosan vezettek-e a czélra. Aggodalmait 
elnyomja a magyar delegáczió láttára, továbbá a 
Lajtán túlról érkezei fenyegetéseire, amelyek kívána­
tossá feszik, hogy az osztrák delegációban egyet- 
érlés uralkodjék.

Sumayer kijelenti, hogy a nűlitárizmus és a szó- 
cziálizmus egymással szemben állanak.

Schraiiel visszautasítja Kloíác képviselőnek a had­
sereg ellen irányuló vádjait és a tisztek fizetésjavi- 
tását, valamint a legénység zsoldjdnak felemelését. 
Állástioglal a „Budapest“ azon czikke ellen, amely 
óva inti az osztrák delegátusokat attól, hogy az erő­
szak Htjára lépjenek. Javaslatától — úgymond — 
semmi fenyegetés sem tántorítja eh A nyilvánosság 
előtt tárgyalt fenyegetéseket nem tekinti a magyar 
delegáczió enuncziáczióinak. A pólai kirándulás al­
kalmával a magyar delegátusokat, mint kellemes tár­
salgókat és lojális kollégákat ismerte meg és meg 
van győződve arról, hogy a tiszti fizetések feleme­
lése és a legénységi zsold felemelése ügyében a de- 
iegáczió folyó ülésezése alkalmával megegyezés jön 
létre. Hangsúlyozza, hogy akár az ő, akár a Latour 
javaslata nem tekinthető a magyarok ellen irányuló 
támadásnak és reméli, hogy a magyar delegáczió tár­
gyilagosan fogja a javaslatokat megítélni, úgy, hogy 
közös megegyezés ion létre.

A tárgyalást erre megszakítják'. A legközelebbi 
ülés holnap délután 5 órakor.

Budapest, február 4.
Főrendiházi bizottsági ütések. A képviselöház ál­

ra! az utóbbi napokban letárgyalt törvényjavaslatok­
kal a főrendiház bizottságai kedden délelőtt tartott 
üléseikben foglalkoztak. Először az egyesült pénz- 
ii g y i. k ü z j o g i est ö rvéuykezési bizottság 
tartott ülést délelőtt tiz órakor W lassies Gyula, 
a közigazgatási bíróság elnökének elnöklete alatt. Tár­
gyalásra került az erdélyi birtokrendezésről szóló 
törvényjavaslat, amelynek előadója báró Forster 
Gyula volt, továbbá a bírói és ügyészi szervezet mó­
dosításáról szóló törvényjavaslat, amelyet gróf V i- 
S V á z ó Ferenc/, előadó ismertetett. A kormány vé­
széről Günther Antal igazságügyminiszter, Me- 
z ő s s V Béla és Imii n g Konrád államtitkárok és 
több miniszteri szakreferens vett részt a bizottsági 
ülésen, amelyen beható vita folyt mindkét törvény­
javaslat telett. A kívánt felvilágositásokat az igazság- 
iigyminiszter és a jelenvolt államtitkárok adták meg. 
A bizottság mindkét törvényjavaslatot az előadók 
szakszerű és a törvényjavaslatok részleteire is kiter­
jedő jelentései értelmében elfogadta.

Déli 12 órakor az egyesült pénzügyi, köz­
gazdasági és közlekedési bizottság báró 
H a r k á n y i Frigyes helyettes elnök vezetése mellett 
tartott ülésében foglalkozott az arad—nagykikindai. 
továbbá a Szabadka—gombos—palánkai helyiérdekű 
vasutak engedélyezéséről szóló törvényjavaslatokkal.
I. lóadó Miklós Ödön volt. A bizottság mindkét he­
lyiérdekű vasútról szóló törvényjavaslatot elfogadta 
és egyszersmind magáévá tette Miklós Ödön előadó­
nak jelentésében foglalt azon kívánságot, hogy a 
jövő alkalommal olyan nagyfontosságu vasútvonalak, 
mint a nagykilcinda—aradi vonal, ne mint helyiérdekű 
vasutak, hanem mint magyar államvasuti vonalak 
építtessenek ki. A Rómában kötött nemzetközi posta- 
ogyezmény beczikkelyczéséről szóló javaslatot Mik­
lós Ödön ismertetése alapján elfogadták.

Délután fél egy órakor a pénzügyi bizottság 
ülésezett báró Harkányi Frigyes helyettes elnök 
elnöklete alatt és Hertel endy Ferenc/, előadó 
részletes jelentése alapján letárgyalta és elfogadta a
II. osztályú kereseti adóról, valamint a tőkekamat 
és iáradékadóről szóló törvény némely intézkedései­
nek módosítására vonatkozó törvényjavaslatokat.

Hódmezővásárhely uj főispánja. Makóról inak, 
hogy Hódmezővásárhely főispánjává Spilka \ntalt, 
a battonyai kerület szolgabiráiát nevezik ki s a ki­
nevezés már a hivatalos lap egyik legközelebbi szá­
mában jelenik meg. Hódmezővásárhelyen már nagy 
előkészületeket tesznek az uj főispán beiktatására, 
amelyet c hó 25-érc terveznek
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A külügyminiszter baklövései.Tiszáét és az alkotmánypárl. Bizonyos politikai 
körökben ma azt beszélték, hogy Tiszáék és az alkot­
mánypárt között tárgyalások folynak az összes hat- 
vanhetes politikusok egyesítése érdekében. A hir sze­
rint a mozgalmat, tekintettel a választói reformra és 
a várható választásokra, a volt szabadelvilpárti rész­
ről Lukács László volt pénzügyminiszter kezde­
ményezte és az alkotmánypárt egy részéről a terv 
helyesléssel találkozott. Meg is indultak volna ilyen 
értelemben a tárgyalások, de grói Andrássy 
Gyula belügyminiszter, az alkotmánypárt vezére, 
amikor a dologról tudomást szerzett, olyan határo­
zottan tiltakozott a terv ellen, hogy a további alku­
dozások megszakadtak. Alkotmánypárti részről e 
hírrel szemben kijelentik, hogy az alkotmánypárt 
végrehajtó-bizottsága ilyen fúzióról nem tanácskozott 
s hogy ilyen tervről egyáltalában nem volt szó.

A Batthyány-lakoma. A VII. kerületi független­
ségi és 48-as pártkör holnap, szerdán este nyolez 
órakor gróf Batthyány Tivadar tiszteletére ün­
nepi vacsorát rendez, a pártkör Almássy-térl helyisé­
gében. A vacsorára küldöttségben meghívták Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi minisztert, gróf A p- 
p o n y i Albert minisztert és Günther Antal mi­
nisztert. A vacsorán részt vesz az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as párt számos tagja, az összes fő­
városi kerületi függetlenségi képviselők és a kerü­
leti függetlenségi körök küldöttségei.

Eltiltott képviselőjelölt. A keresztényszoczialista 
párt a trencséni kerületben K m c t y k ó Károly ki- 
szuczaujhelyi káplánt jelölte képviselőnek. A nyitrai 
püspök nem engedte meg Kmctykónak, hogy fellépjen 
jelöltül; a párt ennélfogva uj jelöltet fog állítani. A 
keresztényszoczialista pártnak ezen állásfoglalása a 
megyebeli koalicziós pártoknál nagy visszatetszést 
keltett, mert a keresztényszoczialisták mint társa­
dalmi egyesület a kolicziós pártok soraiból, leginkább 
a néppártból toborozta tagjait.

Az uj osztrák közmunka-minisztérium. Az osztrák 
kormány az utóbbi napokban ismételten megbeszé­
léseket folytatott az uj közmunka-minisztérium meg- 
alakítása tárgyában. Mint parlamenti körökből jelen­
tik, a minisztérium hatásköre kisebb lesz, mint ahogy 
azt az eredeti tervezet megállapította. A tárgyalások 
körülbelül olyan keretben mozognak, hogy a magas-, 
ut- és hídépítéseket, az idegenforgalmi kérdéseket, 
továbbá a vizi utakra vonatkozó építéseket, a fo­
lyamszabályozási ügyeket, a kisipar segítését és a 
földmivelési minisztérium mai bányaosztályának 
teendőit fogják az ui minisztérium hatáskörébe át­
utalni. Az uj minisztérium életbeléptetését illetőleg 
hire jár, hogy javaslatot fognak a Rcichsráth elé 
terjeszteni, amelynek alapján ez a kormányt felhatal­
mazza, hogy a közmunka-minisztériumot, melynek 
hatáskörét egy' erre vonatkozó törvényjavaslat szabja 
meg, léptesse életbe. A döntés, hir szerint, még e hé­
ten megtörténik. A tegnapi minisztertanács előtt, 
amelyen a közmunka-minisztérium szervezését tár­
gyalták, a keresztény-szoczialista párt vezetősége 
Gessmann és Ebenhoch miniszterekkel értekezletet 
tartott, amelyen megfogalmazták a pártnak az ui 
minisztérium szervezésére vonatkozó kívánságait. 
Holnap délelőtt a német szabadelvű pártok kilenczes 
bizottsága fogja az uj minisztérium alakítását meg­
beszélni és ahhoz állást foglalni.

Osztrák költségvetési bizottság. A képviselőház 
költségvetési bizottsága ma délután a sötétéit tár­
gyalta. Zitnik előadó és Kozlovski képviselő a közön­
séges só és marhasó leszállítása mellett szólaltak fel. 
Korytowski pénzügyminiszter utalással a nagy ál­
lami szükségletekre, ellenzi az állami bevételek 
csökkentését, főleg a monopóliumokból és Így a só- 
monopóliumokból folyó jövedelmeket. A tárgyalás 
erre véget ért. Legközelebbi illés holnap lesz.

Az EGYETERTES 
izerkesztősége él kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
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A képviselőhöz ülése. —
Budapest, február 4,

Néhány törvényjavaslatot harmadszori ol­
vasásban is elfogadtak és azután Barta Ödön 
előterjesztette sürgős interpelláczióját, mely a 
mai ülés tulajdonképpeni gerineze volt.

Néhány napja Aehrenthal külügyminiszter 
az osztrák delegáczió külügyi albizottságában 
beszélt Magyarország és Ausztria viszonyáról. 
Ezt a viszonyt olyannak tüntette föl, mely más 
jellegű, mint szoros közösségii, nem lehet. Nem­
csak mostan ilyen, de ennek a merev közös­
ségnek az idővel is daczolnia kell tudnia. Hát 
ezek a botrányos tévedésen alapuló nyilatko­
zatok adták az anyagot Barta Ödönnek sürgős 
interpellácziójához. Barta Ödön magas szem­
pontból fogta meg ezt a témát. Abból indult 
ki, hogy a külügyminiszter nem állítható az alá 
a mérték alá, mely alá anak idején Körber volt 
miniszterelnököt állították. Körbert nem volt 
módunkban felelősségre vonni, de a külügymi­
nisztert felelősségre vonhatja az országgyűlés. 
A külügyminiszter Magyarországnak is a mi­
nisztere és igy valóságos biln a magyar állam 
elien, hogy közjogi kétértelműségeket éppen 
abból a székből táplál. Ezt nem lehet tűrni. Hi­
szen Aehrenthalnak nagyon jól kell tudnia, hogy 
Magyarország közvéleménye és ennek az or­
szággyűlésnek többsége milyen czélokra tör, 
Tudnia kell, hogy ez az országgyűlés 1917-ben 
a gazdasági önállóságot akarja megvalósítani 
és csak addig hajlandó fünfartani a közösséget. 
Ugyanakkor pedig kijelenti Aehrenthal ur, hogy 
ő nem tudja elképzelni a külügyi képviseletet, 
ha a gazdasági területet kettéhasitják. Ilyen 
hangot és ilyen fölfogást a magyar parlament 
nem tűrhet el. De a külügyminiszter még itt 
nem állott meg. A magyar gazdasági önálló­
ságnak azokat a morzsáit, melyeket nagynehe- 
zen, nagy áldozatok árán sikerült kikiizdeni, 
ezekről a morzsákról egyszerűen kijelenti, 
hogy semmi jelentőségük nincsen, a közössé­
get nem érinthetik, mert az áll, mint Sión he­
gye. Az interpelláló azt kérdezte a miniszterei- 
nőktől, mit szándékozik tenni arra nézve, hogy 
az ilyen nyilatkozatok kellő értékükre szállít­
tassanak és a jövőben elejtik vétessék.

Barta Ödön fejtegetését igen nagy figye­
lemmel hallgatták és látszott, hogy az egész 
Ház nyomon követi okoskodásában. Sűrűn he­
lyeselték, néhány szenvedelmes közbeszólás is 
esett, mely csak támogatta témáját. A minisz­
terelnök nem volt a Házban és igy a sürgős 
interpelláczió, egyelőre, válasz nélkül maradt.

A Ház a dclgáczió ülésének tartamára el­
napolta magát.

fr
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött féltizenegy órakor. —

Elnök: Núvay Lajos.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Hentz Károly.
Az. elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a 

Ház harmadszori olvasásban megszavazza a másod­
osztályú kereseti adó reformjáról s a római nemzet­
közi postaegyezmény beczikkelyezéséröl szóló két ja­
vaslatot, amelyet hozzájárulás czcljából a Ház a fő­
rendiházhoz küld át.

Az elnök jelenti, hogy Barta Ödön sürgős inter- 
pellácziójának előterjesztésére kéri tőle engedőimet. 
Az engedelmct megadta. (Felkiáltások: Halljuk az 
intcrpellácziót!)

A sürgős interpelláczió.
Barta Ödön: Abban a reményben határozta el 

magát az interpelláczió megtételére, mondotta, hogy 
jelen lesz az ülésen a miniszterelnök is. Alkalmat 
akart ezáltal nyújtani a kormánynak, hogy a külügy­
miniszter közjogcllencs kirohanásait visszautasítsa. A 
támadás olyan helyről érte Magyarországot, ahonnét

az legkevésbé volt várható. A sérelem megtorlatlanul 
nem maradhat. Mit követett el Magyarország ellen 
Aehrenthal? Az osztrák delegáczió albizottságában a 
kiegyezés közjogi tartalmáról értekezett s a biro. 
dalmi egységet hangoztatta.

A külügyminiszter nem előkelő idegen, nem ide­
gen állam kormányférfia, mint volt Körber, aki fe­
lelősségre nem vonható, hanem a magyar államkor­
mányzatnak is szerve, akit személyzetével együtt 
részben a magyar államháztartás tart el. Igaz, hogy a 
küliigyek terén a két állam képviselete egy személy­
ben összpontosul, ám ez nem Jelenti egyben az ál­
lamok egységét. Hivatkozik a Körber-esetre, majd 
azt mondja, hogy a közjogi kétértelműségeket hivatal­
ból táplálni, olyan előkelő helyről, aminő a külügy­
miniszteri szék, valóságos bűn a magyar állam ellen 
(Helyeslés.)

Cslzmazla Endre: Bizalmatlanságot kell neki sza­
vazni.

Barta Ödön: Ha az ország olyan közjogi fűnk- 
czionáriusa vonja kétségbe Magyarország állami ön­
állóságút, a minő a külügyminiszter, aki a maga mű­
ködési körében ezer alkalmat talál titkos vágyának' 
a kielégítésére, — akkor ez valóságos attentátum. 
amelyet tűrni nem lehet. (Helyeslés.)

Becsey Károly: Meg kell buktatni a külügymi­
nisztert!

Barta Ödön: Hiszi, hogy a magyar delegáczió al- 
kaimat fog találni és keresni a külügyminiszter köz- 
iogi kitanitására. A magyar parlamentnek is vissza 
keli utasítani Aehrenthal kijelentéseit, amelylye! meg­
hamisítja a kiegyezés szellemét és intenczióit. A kül­
ügyminiszter azt mondja, hogy a közösség helyébe 
most már az egység lép, továbbá, hogy a külföldre 
irányuló mozgalmat ő tartja a kezében, holott csak a 
képviselet van rábízva, a kereskedelem szálai a mi 
kezünkben vannak. Nos hát, erre a kézre rá kel! 
ütni. (Helyeslés.) Azt is mondotta még Aehrenthal, 
hogy annak nincs semmi jelentősége, hogy a kereske- 
del mi szerződéseket Magyarország képviselői is alá­
írták. mert hiszen a szakreferensek is odatették alá­
írásukat. Ez csúnya tréfa. Végül kijelentette a kül­
ügyminiszter, hogy egységes vámterület nélkül nem 
tud elképzelni külügyi politikát.

Ugrón Gábor: Szamár beszéd!
Barta Ödön: Azt is lehetne rá mondani. A kül- 

ügyminiszter kirohanásai eilen tiltakozni keil. A kö­
vetkező intcrpellácziót terjeszti elő:

Magyarország közvéleménye és országgyűlé­
sének többsége az Ausztriával kötött gazdasági ki­
egyezést azon tudatban fogadta el, hogy ezzel az 
1917-ben megvalósítandó gazdasági különválást 
alapozta meg.

A közös külügyminiszternek állásából folyó kö­
telessége, hogy — mint a magyar állam kormány­
zatának ez idő szerinti egyik szerve — Magyar- 
országnak ezen törvényes és törvényszerű szer­
ződésben elismert jogán alapuló törekvését res­
pektálja, sőt hivatali működése körében érvényre 
juttatni is igyekezzék.

Ugyde báró Aehrenthal külügyminiszter urnák 
nemcsak az osztrák delegáczió külügyi albizottsá­
gában folyó évi január hó 31-ik napján tett nyi­
latkozatai nyilvánvalóvá teszik, hogy ő felfogásá­
ban, vágyaiban és törekvéseiben a magyar kor­
mányéval homlokegyenest ellenkező irányt követve 
a közösségnek állandósítására, sőt a szerinte fenn­
álló birodalmi egységnek biztosítására és megszi­
lárdítására törekszik.

Minthogy a közös külügyminiszternek ily irá­
nyit törekvései, állásfoglalása és nyilatkozatai egy. 
részről a magyar kormány nyilatkozatait megen- 
gedhetlen módon és terjedelemben czáfolják; más­
részről pedig alkalmasak arra, hogy Magyarország 
állami önállóságát és az önállóságra vonatkozó jo­
gát a külföld előtt elhomályosítsák; végre pedig, 
minthogy a külügyminiszter ur Ilyen irányú törek­
véseinek megfelelő esetleges tevékenységével Ma­
gyarország gazdasági érdekeinek érvényesülését 
nagy mértékben veszélyeztetheti; kérdem a t. mi­
niszterelnök úrtól, mily módon szándékozik meg­
gátolni a magyar kormány azt, hogy báró Aehren­
thal ur a maga felfogását, vágyait és törekvéseit 
a magyar nemzet és kormány kifejezett felfogásá­
val és törekvéseivel szembehelyezhesse és a ma­
gyar nemzet többsége óhajtásának a gazdasági ön­
állóság előkészítése terén leendő megvalósítását a 
maga hivatali működésével akadályozhassa eset­
leg meghiúsíthassa. (Élénk helyeslés, éljenzés cs 
taps balfclül.)

Az intcrpellácziót kiadták a miniszterelnöknek.
Az elnök utólag rendreutasitja Somogyi Aladárt, 

aki Barta beszéde közben sértő kifejezést — azt 
mondta: „szamár“ — használt Aehrenthal ellen, 
(Mozgás.)

Ugrón Gábor: Hiszen én mondtam! (Derültség.)
Somogyi Aladár: Nem baj, de most ón is mon­

dom! (Derültség.)
Az elnök: Akkor Ugrón és Somogyi képviseli 

urakat rendreutasitom!
Somogyi Aladár: Azért mégis az Aehrenthal!
Az elnök: Ilyen sértésekkel nem segítünk a nem­

zeti ügy előhaladásán.
Javasolja, hogy a Ház a delegáczió tárgyalásai, 

nak idejére ne tartson ülést, egyben felhatalmazás



kér, hogy a szünet idején a szükséghez képest for­
mális ülések czéljából összehívhassa a Házat és a 
netán megüresedő kerületekben a választások elren­
delése iránt intézkedhcssék. (Helyeslés.)

A Ház a kért felhatalmazást megadja az elnöknek-
A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés féltizen- 

kettükor véget crt.
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A lisszaboni merénylet.
Budapest, február 4.

E pcrczbcn még mindig nincsen teljesség­
gel kiderítve, hogy a lisszaboni vérlázitú király­
gyilkolás vajion az anarchistáknak a müve-e, 
vagy pedig a köztársasági izgatóké. Mindkét 
eszmeáramlatnak legszélsőbb bajnokai képesek 
a királygyilkosságra, ezt bizonyltja a világtör­
ténelem számos példája. A királygyilkosság, 
mint minden emberölés, megrendítő, undort, fel­
háborodást és feljajdulást kelt minden becsüle­
tes ember szivében, tartozzék bármilyen állam­
formához, vagy bármilyen politikai párthoz. 
Csak a politikai mérlegelésre nézve más, ha a 
merénylőt a politikai fölforgatásnak, az állam­
forma megbuktatásának eszméi, vagy pedig a 
társadalmi rend ellen forralt ádáz gyűlöletnek, 
vagyis az anarchizmusnak agyafúrt eszméi ve­
zették-e. A lisszaboni gaztett politikai megfon­
tolásával egyelőre tehát még várnunk kell, mig 
a tett indítékai ki fognak derülni. Annyi azonban 
majdnem bizonyosnak látszik, hogy világpoli­
tikai szempontból ez a felháborító merénylet 
nem bír nagy, messzemenő, aggodalmat keltő 
jelentőséggel. Az európai börzéknek élénk és 
mindig helyes szimatuk van a nagy világi ese­
mények értékelésében, a börzék csak a merény­
let első perezében vesztették el hideg, számitó 
nyugalmukat, de csakhamar ismét visszanyer­
ték, még mielőtt tisztában voltak a merénylet­
nek akár szülőokáról, akár politikai kihatásáról. 
A börzék megelégedtek azzal, hogy a szeren­
csétlen portugál király népszerűtlen, sőt gyű­
lölt fejedelem volt és igy a legyilkoltatását 
olyan eseménynek vette, melynek hatásai nein 
terjedhetnek túl az ország határain, vagyis a 
király és nemzet közti viszonyok keretén. És 
ezen a felfogáson semmit sem változtatnak 
azok a hírek, amelyek maid arról szólnak, hogy 
Spanyolország hadcsapatokat csoportosít össze 
az ország határszélén, majd meg az angol ha­
dihajók közeledéséről a portugál kikötők felé. 
Az efféle intézkedéseket vagy a földrajzi helyi 
érdekek, vagy pedig az egyik és a másik ál­
lam polgárainak magánérdekei javasolják. Spa­
nyolország megvédheti határát, nehogy a por­
tugál rendzavarás átcsapjon spanyol térre. An- | 
glia meg védelmi hátteret nyújthat flottájával a 
Portugáliában létező angol tőkének és az angol 
üzletvilágnak. Mindez azonban nem érinti sem 
a nagyhatalmasságoknak egymásközti viszo­
nyát. sem a nagy nemzetközi politikának ér­
dekköreit.

Körülbelül kétezer esztendeje annak, hogy 
a római piaezon, Julius Caesar meggyilkolta­
tása után elhangzottak a „Szabadság, polgá­
rok, felszabadulás!“ lelkes szavai. E hangzatos 
felkiáltás legott hazugnak bizonyult, mert Bru­
tus és Cassius hőstettei csak a bekövetkezett 
vérengző polgárháborúnak nyitottak tág kaput, 
ez pedig nemsokára a legsötétebb zsarnokura­
lomhoz vezetett. Azóta a világ sok királygyil- 
kosságnak volt tanúja és meg lehet állapítani 
azt a történelmi tényt, hogy soha királygyilko­
lás még nem változtatta meg sem az államfor­
mát, sem a társadalmi rendet. A franczia ki­
rályságnak sem XIV'. Lajosnak szomorú kivég­
zése vetett véget, az ű szerencsétlen sorsa 
csak megpecsételte, de nem okozta a nagy for­
radalmi átalakulást. De sem II. Sándor orosz 
czár, sem Sándor szerb király legyilkolúsu néni
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hozott alapvető változást sem az államformára 
nézve, sem a politikai helyzetre nézve. A po­
litikai egyensúly erőviszonyából folyik az, hogy 
egy embernek rögtönzött, akár hősi, akár elve-, 
temiilt tette nem szabhat a világnak uj politi­
kai irányokat, lehet, az az egy ember akár egy 
Napoleon, akár egy Ravaillac, akár egy Bis­
marck, akár egy Nobiling. És miután a portugál 
állam íölforgatásához, egyelőre legalább, nem 
fűződik semmi nagyhatalmi érdek, amely a je­
lenlegi európai egyensúlyt ki akarná vetni ten­
gelyéből, nagyon valószínű, hogy a lisszaboni 
merénylet Portugália belső ügye fog maradni. 
Mai sürgönyeink az ottani eseményekről a köt 
vetkezők:

A merénylet után.

Az újabb táviratok majdnem kivétel nélkül 
megegyeznek abban, hogy Portugáliában a vi­
szonyokhoz képest nyugalom van. Közvetlen a 
gyilkosság után a forradalmárok kísérletet tet­
tek ugyan, hogy a zavarosban halászhassanak, 
de a csapatok mindenütt közbeléptek még ideje­
korán. Hivtalos táviratok is elismerik, bogy a 
királygyilkosság után Lisszabon utczáin titczai 
harcz támadt royalisták és forradalmárok kö­
zött. melynek a folyamán több palotahivatalno- 
kot megsebesítettek. Kijelentik, hogy a merény­
let nem az anarchisták, hanem a forradalmárok 
müve. A letartóztatott forradalmárok száma, 
bárha sokan elmenekültek közülök, mindazonál­
tal igen nagy. A rendőrség nagyon sok fegyvert 
és robbantószert elkobzott. Magántáviratok sze­
rint Lisszabon utczáin még folyton lövöldöznek 
és még egyre óriási számban eszközölnek letar­
tóztatásokat. A spanyol tartományokból Mad­
ridba érkezett menekültek ugyan azt állítják, 
hogy Oportóban valószínűleg kitört a forrada­
lom, de egyenesen Lisszabonból eredő híradá­
sok ezt alaptalan és fantasztikus jelentésnek mi­
nősítik. A spanyol határon az összes utasokat 
kikutatják és az egész határszéli forgalmat a 
legszigorúbban elietiőrzik.

Sem Lisszabonban, sem Oportóban nem 
mutatkozik a köztársasági mozgalom. Mindenütt 
teljes a nyugalom és a?.őszinte jrészvet általá­
nos, noha nyíltan beszélnek róla, hogy a király 
maga okozta vesztét. A szabadelvüpárt liivci 
nyugodtan várják a fejleményeket. Franco me­
nesztése és sietős menekülése megnyugvást keit 
az egész országban. Hir szerint a diktátor gör­
csösen ragaszkodott a hatalomhoz, de Amália 
királyné energikus fellépése következtében 
kénytelen volt lemondani.

Londonból Lisszabonba az államrendőrség 
megkeresésére, nyoicz különösen ügyes és po­
litikai dolgokban felette jártas detektívet küld­
tek bizalmas és nagy tapasztalatot igénylő ku­
tatásokra. Ezeknek az angol detektiveknek fel­
adatuk lesz a lisszaboni hatóságoknak kezére 
járni a királygyilkosság földerítésében, de egy­
úttal ők fogják kioktatni a lisszaboni rendőrsé­
get, hogy mi módon lehet ártalmatlanná tenni 
azokat a mindenre elszánt elemeket, amelyek a 
Braganza—Coburg-dinaszíia vesztére törnek.

Újabb lisszaboni táviratok szerint a királyi 
palotát szigorúan őrzik, mert az ifjú király és a 
régens-királyné szobáiban fenyegető leveleket 
találtak. Az arisztokrata családok és a monar­
chist bankárok attól félnek, hogy palotáikat a 
csőcselék fel fogja gyújtani.

A „Lokalanzeiger“-nak Londonból odaérke­
zett magántáviratok alapján, amelyeket a Daily 
Mail kapott, újabban a következőket jelentik a 
gyilkosságot követő jelenetekről:

Amália királynét katonaság és rendőrök 
őrizték, mikor az Arzenálba ment a holttesteket 
megnézni. A király és a trónörökös arcza nem 
tükrözött vissza haláltusát. Még szombaton este 
a két holttest mellett oltárt állítottak föl s idöröl- 
idöre udvari papok misét mondtak. A miniszte­
rek és az udvari méltóságok közvetlenül a me­
rénylet után megnézték a holttesteket. A bebal- 
zsamozásnál csak orvosok lehettek jelen.

Politikai összeesküvés.
Hivatalos körökben biztosítanak felőle, hogy 

bizonyítékok merültek tel arra nézve, hogy a 
lisszaboni királygyilkosság politikai összeeskü­
vésnek a következménye v olt, mely összeeskü-
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vésnek az volt a czélja, hogy a "dinasztiát meg, 
semmisítse.

Lisszabonban azt hiszik, hogy a merénylők 
bizonyos politikusok zsoldíában állottak, ami! 
megerősít az a körülmény, hogy a merénylőknél 
aranyban összesen mintegy 2000 koronát talál­
tak. Sejtik, hogy az összeesküvőkkel alighanem 
összejátszott több rendőr, mert különben az ősz- 
szeesküvők nem tudtak volna a királyi fogathoz 
olyan közel férkőzni. Ez okból a hatóságok több 
rendőrt, kik a merénylet idején a tett helyének 
közelében teljesítettek szolgálatot, letartóztattak, 
A czenzura nagyon szigorúan működik Lissza­
bonban; ez az oka annak, hogy a királygyilkos­
ságról újabb részletek még nem érkeztek.

Portugáliai birelt szerint a letartóztatott 
merénylőktől szenzácziós leleplezéseket várnak, 
hogy ki bérelte fel őket a gyilkosságra. Tegnap 
sok tisztet és közlegényt letartóztattak Lissza­
bonban. Most tudódott ki, hogy mikor a royalis­
ták Franco házát megostromolták, a rendőrök 
sok embert megöltek. A szigorú czenzura miatt 
lehetetlen az agyonlőtt támadók számát meg­
tudni. A republikánus párt több ismert nevű fjive 
a letartóztatás elől Badajozba menekült,

II. Manuel
II. Manuel királyról még a következő ismer­

tetést kaptuk: A fiatal király nem részesült ka­
tonai nevelésben, mint bátyja, a merénylet ál­
dozatául esett trónörökös. Sokkal inkább volt 
hajlama a festészetre és a zenére, továbbá sze­
retett a tengeren utazni. Olyan emberek, akik 
vele érintkezésben állottak, dicsérik nemes ér­
zelmeit és jellemességét. Királyivá való kikiál­
tása folytán az oportói herczeg, az elhunyt ki­
rály öcscse lett a trónörökös. Az uj király rend­
kívül szereti a zenét és kitünően zongorázik. A 
portugál követ-felesége ma elmondta egy hírlap­
írónak, hogy éppen a múlt héten kapott Manuel 
herczegtől levelet, amelyikben arra kéri, hogy 
küldjön neki csárdástánczokat, mert ő ra­
jong a magyar zenéért.

Franco távirata.
Közvetlen a gyilkosság után a „Matin“ táv­

iratban kért felvilágosítást Franco diktátortól, 
ki a következő sürgöny nyel válaszolt:

— Táviratuk mélyen meghatott. Fogadják 
szívélyes köszönetemet. A rettenetes tragédia 
szivemet érte, de nem ingathatja meg az ország 
és a dinasztia jövőjébe vetett bizalmamat. Az 
államtanács tegnapi ülésén én és a monarchista 
párt más vezérei kijelentettük a királynak, hogy 
monarchista konczentráczió gyanánt sorakozunk 
a trón körül, mely az uj kormányt bölcs taná­
csaival fogja ellátni. . .

I v a o F r a ne o.

Az uj kormány.
Franco állása a merénylet után tarthatat­

lanná vált. A merényletet közvetlenül megelőző 
időben, valamint abban az időben, amikor a fegy- 
verek megtalálása miatt viharos tüntetések vol­
tak. Francot a rend fentartására irányuló mun­
kájában a közvélemény támogatta, de a király 
és a trónörökös meggyilkolása mindent megvál­
toztatott. Hatalmas hazaiias mozgalom támogatja 
a Ferreira Amaral kabinetiének megalakulását, 
aki az éj folyamán a monarchista pártok vezető- 
íc rfiaival tanácskozott.

Az uj minisztérium a következőkép ala­
kult :

Ferreira de Amaral, az uj miniszterelnök ä 
iigyminiszter.

Morcaira Junior — vallás és közoktatásügy.
Camos Henriques — igazságügy.
Castilho — tengerészetiigy.
Gróf Bratian — közmunkatigy. .
Maiia Niiinez — hadügy.
Veneeslau Lima — külügy.
A lisszaboni „El Mundo“ szerint az u.i mi­

niszterelnök erélyes intézkedéseket tett, hogy 
minden felkelésnek elejét vegye. A „Portugál“ 
gőzös fedélzetén 19-1 politikai foglyot helyeztek 
el, akiket afrikai börtönökbe fognak vinni.

Ferreira de Ameral, az uj miniszterelnök a 
portugál követségen szerzett iiiforináczió sze­
rint, nagy tekintélynek örvendő, 60 év körüli 
tengerésztis/.t. aid éveken át gyarmati kormány­
zó volt és 1891-ben és 1892-ben tengerészeti mi­
niszter volt a Dias Jeneiv-kabinctbcn. Érzületére 
nézve haladópárti,
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Legújabb lisszaboni távirat hivatalosan is 
megerősíti, hogy az ni kormányt érvényesen a 
következőképen alakították meg: Miniszterel­
nökség és beliigy — Ferreira Amaral, igazság­
ügy — Campos Fíenriquez, tengerészcliigy — 
Auguste Castilho, kiiliigy — Venceslau Lima, 
hadiigy — Sebastian Teiles, pénzügy — Espre- 
gueira, közmtinkaiigy — Calvet Magalliacs. Fer­
reira Amaral, Magalliacs és Castilho független­
ségiek, Hcnriquez és Lima reformpártiak, Telles 
és Esprcgtieira haladópártiak. Magalliacs és 
Castilho most viselnek első Ízben miniszteri tár- 
sí zát. Az ni miniszterek ma délután egy órakor 
tartják első miniszteri tanácskozásukat.

Az uj kormány első ténye egy rendelet volt, 
amelylyel a betiltott lapoknak megengedte, hogy 
megjelenhetnek. legközelebb fogja kiadni a 
leormány az anniestia-rendeletet, amely temér­
dek politikai letartóztatottnak fogja visszaadni 
szabadságát. A város egészen nyugodt.

Újabb tanácskozások.
Lisszabonban tegnap Lima külügyminisz­

ternél a diplomácziai testület tagjai bizalmas ta­
nácskozást tartottak. A koníerenczián Ferreira 
Amaral mhiiszerelnük is jelen volt. Diplomácziai 
körökben általános az a nézet, hogy Anglia nem 
is lesz abban a helyzetben, hogy csapatokat 
szállítson partra, mert Lisszabonban nem kell 
félni a helyőrség lázadásától.

Az államtanács illésén szombaton éjszaka 
Franco miniszterelnök ezeket mondta:

— Amikor messzemenő felhatalmazást kér­
tem és kaptam Portugália uralkodójától a rend 
helyreállítása végett, tudtam, hogy orgyilkosok 
czéltáblájává lettem. De azt az időt, amely erő­
szakos és biztos halálomig marad, fel akarom 
használni, hogy hazámat, körülbelül háromszáz 
nyugtalan és veszedelmes embertől megszaba­
dítsam. A republikánus elemek bujtogatóinak 
deportác-zióját Anglia sem ellenezheti, mert két­
ségtelen, hogy ha közvetve is. de ők okozták a 
katasztrófát.

Tudatta azután a miniszterelnök az állam­
tanács tagjaival, hogy minő rendőri intézkedése­
ket tett avcgből, hogy még hétfőn össze lehes­
sen íogdosni a forradalmárok vezéreit. Az állam­
tanács jóváhagyta száz republikánusnak számki­
vetését. de úgy határozott, hogy a deportácziót 
már a Ferreira-minisztcrimn hajtsa végre.

A képviselőválasztások.
Az uj portugál kormány április 5-ikére jogin 

kiírni a választásokat és általános amnesztiát ad. 
A politikai és sajtóvétségek miatt letartóztatott 
személyeket a rendes bíróságok elé utasítják.
A kormány ilyen módon reméli, hogy Portugá­
liában nemsokára rendes viszonyokat teremt- 
lict. A királygyilkosság a köztársasági pártnak 
nagyon ártott. A párt teljes erővel azon igyek­
szik, hogy a merényletben való részesség gya­
núját magától elhárítsa.

Edvard király a portugál dinasztiáért.
Edvard király a lisszaboni rémhírt vasár­

nap reggel kapta meg. Kevéssel három óra után 
rövid távirat érkezett Anglia lisszaboni követé­
től, amely kurtán csak a megtörtént merényletet 
jelentette. Tekintettel a hir komoly jellegére, 
Edvard királyt azonnal fölkeltették. A király az 
első pillanatban alig tudott a rémülettől magához 
térni, azután bement a királyné lakosztályába 
és vele is közölte a történteket. Egyben sürgős 
távirat ment Lisszabonba, amelyben az angol 
követtől kimerítő részleteket kértek. Ezeket a 
követ még tegnap meg is sürgönyöztc Loiulon-

az állásfoglalásra nemcsak a portugál királyi csa­
lóiddal való személyes összeköttetései indítják, 
hanem egyben az a szoros atyafiságos viszony, 
mely a spanyol királyi házzal összeköti. 11a Por­
tugáliában kitörne a forradalom és kikiáltanák a 
köztársaságot, nem lehetne megakadályozni, hogy 
a mozgalom Spanyolország területére is át ne 
csapjon és az egész apennini félsziget véres ese­
mények színhelyévé válna. Edvárd király és az 
angol kormány különben tudtára adták Carlos 
királynak azt a meggyőződésüket, hogy Franco 
diktatúrájától, ha az még tovább tart, az országra 
semmi jót nem várnak. Már amikor Amália ki­
rályné múlt öszszcl Angliában időzött, Edvárd 
király személyesen közölte vele, hogy Franco 
diktatúrájának tovább foytatását az országra 
nézve a legveszedelmesebbnek tartja, a múlt hó­
napban pedig a londoni portugál követ is Lissza­
bonba utazott, hogy közölje az angol kormány 
ama felfogásút, hogy Portugália érdekében a 
Eranco-iéle diktatúra befejezését tartja kívánatos­
nak. Carlos király nem fogadta el ezt a tanácsot, 
de Londonban meg vannak arról győződve, hogy 
az uj király alatt Angliának több szava lesz 
Portugáliában, mint eddig és az ország sorsának 
irányítására, mint védő hatalom, döntő befolyást 
gyakorolhat.

A czár és a merénylet.
Az udvar környezetében beszelik, hogy a 

azúrra megrázó hatással volt a lisszaboni tra­
gédia. Vasárnap reggel érkezett meg a lisszaboni 
orosz követ távirata, amelyet nyomban bevittek 
a czárlioz. Még a délelőtt folyamán maga a ezár 
meleg táviratot küldött Amália királynénak.

A konzervatív körök a lisszaboni hatóságo­
kat okozzák a merényletért, mert megengedték, 
hogy a királyi család nyitott hintóbán menjen 
végig a városon, holott jól tudták, hogy össze­
esküvést forralnak a király ellen. Hasztalan szé- 
pitgették hivatalos hírforrások, mégis eljutott a 
hire Pétcrvárra is, hogy Lisszabonban uíczai 
zavargások fordultak elő s ezért kellett kihir­
detni az ostomállapotot. A pétervári udvar azt 
hiszi, hogy a királygyilkosságot anarchisták kö- 
vették cl. akiknek kapóra jött. hogy a rendőrség 
egyáltalán nem őrködött a királyi család felett. 
Annyi bizonyos, hogy első sorban Franco volt 
a hibás, mert szcpitgeite a helyzetet és félic- 
\ ezette vele a királyt.

A hatalmak akcziója.

A német kormány tekintettel arra, hogy 
Lisszabonba spanyol és angol hajókat küldtek, 
c hét második felében a német nyílt tengeri flot- 
tilla y hajóját a spanyol partokra küldi. A flotta 
X igóba megy. mint ahogy állítják, csak azért, 
hogy tapasztalatokat szerezzen. Az. utasítás úgy 
szól hogy a hajók e hó 17-én elhagyják a spa­
nyol vizeket és egyenesen visszatérnek Kidbe, a 
mai viszonyok között azonban és különösen te­
kintettel a lisszaboni merényletre, a német hajók 
kiküldésének politikai jelleget is kell tulajdonítani.

Olasz poilikai körökben nem tartják kizárt­
nak. hogy Oaszország több hadihajót küld Por- 
tugáiiába, ha ott rosszabbodnék a helyzet és Pia 
Mária özvegy királyné kényszerülne Portugáliát 
elhagyni.

A temetés.

A király és a trónörökös temetését hivatalo­
san szombat délelőttre tűzték ki. A temetés a 
Icgiimiepiescbb szertartások között fog végbe- 
meinii. II. Máiméi király egészségi állapota lénye­
gesen javult, kariát azonban még mindig felkötve 
liordi;;.

porsóba helyezték. A ravatalokat holnaptól 
kezdve péntekig a közönség is megtekintheti.

A részvét.
A József főhcrczeg és Auguszta fő- 

herczegasszonynak c hó lú-cre bemondott tánczes- 
télyc a portugál király és trónörökös hatfia miatt cí­
műiéit udvari gyász következtében márczius 2-ára, 
héttőre halasztatott és a február 29-ikérc bemondott 
Ront már február 19-én fog megtartatni.

Az c hó 22-ikérc a budapesti királyi váriakba 
kitűzött tánczcstély c napon megtartatik; ellenben 
a bécsi Hofburgban e hó 15-ikérc kitűzve volt udvari 
tánczestélyt február 17-ére halasztják; c napokra a 
portugál király és trónörökös halála miatt viselt 
udvari íélgyászt leteszik.

A portugál király és trónörökös halála miatti 
gyász február 7-én kezdődik és a mély gyász 10 
napig, a rákövetkező félgyász pedig f> napig tart.

Az osztrák d e 1 e g á c z i ó külügyi bizottságá­
ban Dzieduszicky elnökhelyettes állva meghallgatott 
beszédben a legélesebb elítélés hangján emlékezett 
meg a lisszaboni szörnyű bűntettről és felkérte a kül­
ügyminisztert, hogy a portugál követnél a bizottság­
nak az ifjú király és az özvegy királyné iránti rész­
vétét tolmácsolja. Báró Aehrenthal külügyminiszter 
megígérte a kérelem teljesítését.

Az angol felső házban lord Ripon közölte, 
hogy a mindkét ház részéről holnap a királynak elő­
terjesztendő részvétfeürattal egyidejűleg kérni fogja 
a királyt, hogy Manuel királynak a parlament nevé­
ben tolmácsolja részvétét a portugál királyi család és 
a portugál nép elleni borzalmas merénylet felett. Az 
alsó házban lord Asquith pénzügyi kanczellár kö­
zölte a házzal, hogy a miniszterelnök holnap felira­
tot fog a király elé terjeszteni, amelyben kifejezésre 
fog jutni a Iiáz részvéte a szövetséges portugál király 
és az angol király barátja megölése felett.

A duma mai ülésén elnök indítványára egyhan­
gúlag elhatározta, hogy részvétét fejezi ki a péter­
vári portugál követnek. A meggyilkolt portugál ki­
rály és trónörökös emlékét felállással tisztelték meg.

A franczia szenátus mai ülésén P i c li o n külügy­
miniszter utalt arra, hogy a kamara csatlakozott a 
súlyosan megpróbált portugál királyi családhoz in­
tézett részvétnyilatkozathoz. Nem kételkedik abban, 
hogy ehhez a szenátus is csatlakozik. D ubost el- 
iiiik a szenátus nevében csatlakozik a miniszter sza­
vaihoz és felháborodásának ad kifejezést a rémes tett 
lelett.

Az olasz kamarában az. elnök azon meggyőződé­
sének ad kifejezést, hogy a kamara érzelmeinek vélt 
tolmácsa lenni, a midőn a külügyminiszter javaslata 
révén a portugál király özvegyének részvétét fe­
jezte ki. (Helyeslés.) Q i o 1 i 11 i miniszterelnök a kor­
mány nevében csatlakozik c részvéthez és felháboro­
dásának ad kifejezést a lisszaboni véres tóit felett. 
Chicsa köztársasági utal arra, liogv szokásos 
ugyan, hogy a tövényliozó testületek részvétüket 
fejezik ki, egy másik katasztrófa által sújtott állam 
parlamentiének. A jelen esetben azonban, a mikor a 
portugál törvényhozást erőszakkal elnyomták (közbe- 
szólások) kötelességének tartja, hogy - a portugál né­
pet pártja rokonszenvéről biztosítsa. (Küzbcszólások 
és mozgás a ezentrumban.) Qiolitti miniszterelnök 
tiltakozik az ellen, hogy más állam belpolitikájába 
beavatkozás történjék. (Elénk helyeslés és taps.)
LIII ö!; hangsúlyozza, hogy nem szabad Ítéletei 
mondani, mert ez a történelem feladata. (Élénk he-

ti

Vf!

ha. Az angol királyi pár meg tegnap Amália ki­
rálynéhoz hossza és nagyon meleghangú távira­
tot intézett. Edvard király szárnysegéde megje­
lent a londoni portugál követségen és n királyi 
Pár nevében részvétének adott kifejezést. Ed­
vard király tegnap külügyminiszterével megbe­
szélte a helyzetet és a tervezett kopenhágai és 
krisztiániai látogatás előkészületeit azonnal be­
szüntette. Az udvarnál négy heti gyászt rendel­
tek cl és az összes tervbevett ünnepségeket 
Visszavonták.

Jó értesült forrásból állítják, hogy Edvárd 
király cl van rá tökéivé, liogv mihelyest azt por­
tugál részről kívánják, mindent meg fog tenni, 
ami csak hatalmában áll, hogy a jelenlegi di­
nasztia bukását megakadáyozzu. Anglia kész min­
den segítségre, melyet tőle az esetleges forrada­
lommal szemben kérni fognak. A királyt erre

Carlos király és a portugál trónörökös holt­
testét vasáruul) bebalzsamozták és V. Pedro tör- 
ténelmi nevezetességei halottas szobájában íelra- 
vataloztiik. Amália királyné és Manuel király ál­
landóan a holttestek mellett őrködtek és vasárnap 
csak késő este lehetett őket rávenni, hogy a ra­
vatalt elhagyva nyugalomra térjenek. Tegnap este 
a holttesteket itvegfedelii diszkoporsóba tették és 
a kápolnába vitték, hol szombat délelőtt tiz óráig 
maradnak, amikor a két holttestet eltemetik. Az 
egész ország mély gyászban van. Mindenütt íél- 
árboczra eresztett lobogók lengevek, a harangok 
zúgása tölti be a lewgé: és az iiitgek gyászlövé- 
.-víivt ed, ah.

A király és a trónörökös holttestének bc- 
halzsamozásával reggel hat órára készültek cl. 
Minthogy a király holttestét az elkészített ko­
porsóba neiu lehetett elhelyezni, ideialnuas Lu-

lyeslós.)
A spanyol szenátus cs a kamara elhatározta, 

hogy részvét-táviratokat intéznek a portugál királyi 
családhoz és a portugál nemzethez és a gyász jeléül 
herekesztik üléseiket. A szenátusban a külügyminisz­
ter bélyegezte meg az aljas merényletet.

A g u r ö g kamara a portugál király és trónörö­
kös meggyilkolásán érzett gyász jeleid berekesztette 
idusét. Az. udvar három heti gyászt iog tartani. Az 
ossz.es hivatalos látogatásokat lemondták. A kormány 
Amália királynőnek és a portugál kormánynak rész­
vétet fejezte ki. A lapok a legélesebben elítélik a ki« 
íálygyilknsságot.

A montenegrói fejedelmi pár részvéttávira, 
tol intézett Mária Pia, Amália királynékhoz, valamint 
az. oportói herczeghez. A montenegrói kormány rész- 
.vétet fejezte ki a portugál kormánymJ*
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A bécsi spanyol nagykövet Portugáliáról.

De Casa-Calva márki, bécsi spanyol nagykövet 
Den érdekes dolgokat mondott egy újságírónak a 
portugál helyzetről és az uj királyról.

A portugál események — mondta többek közt a 
nagy követ — természetesen megrendítő hatást kel­
tettek Spanyolországban, nemcsak az udvarnál, de 
az egész országban. Az általános fájdalmat csak az 
a gondolat enyhíti, hogy Portugália népének nagy 
többsége szeretettel fogja támogatni Manuel királyt 
az uralkodás nehéz missziójában.

Az uj királyt szeretik Portugáliában, ismerik ki­
tűnő tulajdonságait, nagy műveltségét, a tudomány 
és művészet iránt való vonzalmát. Manuel király7 igazi 
művészi egyéniség, sót verseket is irt.

Ami Spanyolországot illeti, annak kormánya 
selise érez kedvet arra, hogy más állam belügyeibe 
avatkozzék. Ez azonban nem akadályozza meg a 
kormányt, hogy határai mentén megfelelő óvintézke­
déseket tegyen. A hadsereg és a rendőrség szigorú 
utasítást kapott a határok szemmeltartására és köte­
lességükké tétetett megakadályozni a forradalmi agi- 
íúcziónak Spanyolországba való átcsempészését. Ez 
az intézkedés annál indokoltabb, mert a portugál for­
radalom összeesküvői között spanyolok is vannak.

Hihető azonban, hogy Manuel királynak sikerülni 
fog erős kézzel uralkodni és helyreállítani a rendet, 
amiben Európa minden népének támogatására szá­
míthat.

A márki ezután nagy lelkesedéssel dicsérte 
Amália királynét, akit nagy bátorsága miatt a forra­
dalmárok is tisztelnek. Bátorságának legmeglepőbb 
példáját akkor adta, mikor egy7 ízben sétakocsizús al­
kalmával a Tejo-hidon észrevette, hogy valaki a 
vízbe vetette magát. Négyszáz ember nézte a vizbe- 
udó rettenetes küzdelmét, de senki se sietett meg­
menteni öt A királyné, aki kitűnő úszó, gyorsan le- 
' etette köpenyegét, a hullámok közé vetette magát 
és a fuldoklóhoz úszott, akit nagy erőfeszítéssel meg­
mentett,

Manuelnek nagy vigasztalásul szolgálhat, hogy ez 
a férfias bátorsága asszony mellette vau és támogatja 
az uralkodás nehéz feladatában.

A portugál királyné és a magyar újságírók.
Az ötödik nemzetközi sajtókongresszus tiz évvel 

ezelőtt Lisszabonban tartotta meg üléseit és ez alka­
lommal a sajtó képviselői kitüntető fogadtatásban ré­
szesültek a portugál udvarnál. A kongresszuson a ma­
gyar újságírók közül tizenheten vettek részt és a ma­
gyar csoportnak az ..Otthon“ irók és hírlapírók köre 
megbízásából Hevesi József lapszerkesztő nőtár­
sunk volt a vezetője. A magyarokat úgy a most meg­
gyilkolt Károly7 király, de különösen Amália ki­
rályné megkülönböztetett figyelemmel fogadta és 
udvari ebéden, valamint kerti ünnepségen vendégül 
látta. A lisszaboni magyar csoport megbízásából H e- 
vesi József ma táviratot küldött Amália király- 
nénak. A táviratban a magyar újságírók legmélyebb 
részvétüknek cs hódolatuknak adnak kifejezést a 
mélyen sújtott királyné iránt.

Legújabb hírek.
Viarcggioban Don Migucl braganzai 

Iierczeg, aki két hónap óta vendége volt itt Mas­
simo Jicrczcgnőnck, a királygyilkosság napján 
temérdek táviratot kapott és közel száz látogató 
jelentkezett, akik nyilván ki akarták kémlelni a 
Iierczeg politikai terveit. Don Migucl a látoga­
tók ostroma elöl Livornóba utazott, ott egy 
olasz gőzhajóra szállott és ismeretlen helyre 
ment. Hal ellenben Viarcggioban maradtak a I 
titkárral együtt, aki több újságírónak azt mondta, 
hogy urának ez időszerint eszeágában sincs po­
litikai kalandokra vállalkozni.

Az a három merénylő, akiket a gyilkosság 
ulán menekülés közben a rendőrök agyonlőttek, 
mind Portugáliák. Az egyik a fővárosban tanító 
volt, a neve Baica Manuel Silva, 32 
éves, visszavonultan élt s minden idejét, amit 
az iskolán kiviil töltött, két gyermekének nevelé­
sére fordította. A gyilkosság napján még délelőtt 
tiz óráig az iskolában tanított. A második me­
rénylő egy fiatal, Dacost a nevű kereskedő- 
segéd, a harmadik pedig a legszegényebb nép- 
osztályból való, akit a rendőrség jól ismert, s 
régen tudta róla, hogy pénzért mindenre kap­
ható kalandor i

KÜLFÖLD.
Porosz képviselöház. A dortmundi kőszénbá- 

nyák fúrására, valamint a ezentrumpártiaknak a 
boroszlói koszénbányákra vonatkozó javaslatát a 
költségvetési bizottság elé utalták. Azután a bánya 
cs kohóigazgatásra vonatkozó költségvetés második 
tárgyalását kezdték meg.

A czár a Hun országgyűlés ellen. Arra a jelen­
tésre, amelyet a finn országgyűlés deklarácziója tár­
gyában Gerhardt főkormányzó terjesztett a czár elé, 
ennek abbeli felszólítására, hogy a finn kincstár hadi 
czélokra bizonyos összeget szállítson be a birodalmi 
kincstárba, a czár sajátkeziilcg a következő határo­
zatot irta:

„A finn országgyűlésnek felszólításomra adott 
deklarácziójához megjegyzem, illetve figyelmeztetem 
az országgyűlést, hogy az állami vagyon feletti ren­
delkezési jog kizárólag engem illet, amiért is az or­
szággyűlés véleményét a törvénynyel összhangban 
nem állónak tekintem. Parancsolom, hogy a finn 
kincstár 20 millió márkát fizessen a birodalmi kincs­
tárba, amelyből 16,400.000 márka a népfölkelő 
sereg alapjára és 3,600.00«) márka az országgyiilcs 
által megszavazott adókra fordítandó.“

A czár továbbá megparancsolta Gerhardtnak, 
hogy az országgyűlés által megszavazott adókat be­
hajtsa és ismételten kijelenti, hogy az államvagyon 
feletti rendelkezés kizárólag őt illeti.

ír vita az angol parlamentben. Az alsóház teg­
napi ülésén az ellenzék részéről Long (konzervatív) 
a trónbeszédre adandó válaszíölirathoz módosító ja­
vaslatot nyújtott be, a melyben utal az írországi 
agrárbümökre, halogatással vádolja a kormányt és 
energikus közbelépést követel. Dirrel ir államtitkár 
elismerte, hogy Írország különböző helyein most nin­
csenek oly békés állapotok, mint a megelőző évek­
ben, azt hiszi azonban, hogy a bojkottálás elvetendő 
rendszere ellen erőszakos intézkedésekkel nem lehet 
semmit sem elérni.

A felsöház tegnapi ülésén Írország dolgában hosz- 
szabb vita fejlődik ki. Nagv cs mély benyomást tett 
Ear] of Dudley beszéde, aki az unionista kormány 
alatt indiai alkirály volt. Kijelentette, hogy a mennyi­
ben a bajokhoz a fönnálló törvények utján nem lehet 
hozzáférni, jobb volna, ha a kormányzási rendszer 
megváltoztatását vennék tervbe, semmint hogy állan­
dóan kényszerintézkedéseket hozzanak alkalmazásba.

Marokkó. Damade tábornok táviratozza, hogy a 
Boutegourdc ezredes vezérlete alatt álló hadcsapat 
cs az Inzamba-törzs között Berkasidtöl délre ütközet 
volt, amely a francziák fényes győzelmével végző­
dött. A harcz két óra hosszáig tartott. Az ellenség 
nagy veszteséget szenvedett. A francziák részéről 
egy hadnagy meghalt, egy főhadnagy, egy százados 
és két hadnagy megsebesült. Elesett továbbá hét 
katona, megsebesült negyvenhat. Ezenkívül húsz lo­
vat megöltek és húszat megsebesítettek. Philibert 
tengernagy megerősíti, hogy ez az ütközet megtör­
tént és megjegyzi, hogy a maghzcnt Rabatban számos 
törzs fölszólítja arra, hogy Mequinels és Fez városo­
kat ismét elfoglalja.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Jegyzők értekezlete. A városi és községi jegyzők 

nyugdijszabályzatának módosítása dolgában a pest- 
vámiegyebei! r. tanácsú városok, nagy- és kisközsé­
gek összes jegyzői értekezletet tartottak a vármegye 
székházéban S z e g e d y Albert rákoskeresztúri fő­
jegyző elnöklésével, akit a jegyzői egyesület az al­
ispán elé terjesztendő memorandum elkészítésével 
megbízott. Az értekezleten felolvasták ezt a memo­
randumot, amely négy pontba foglalja össze a jegyzői 
karnak a nyugdijszabályzat módosítására irányuló 
óhajtásait.

Makó pénzzavara. Makón a pénzintézetek részé­
ről történt befizetések lehetővé tették, hogy a tiszt­
viselők s városi alkalmazottak járandóságát ma ki­
fizethessek. Intézkedés történt továbbá arra nézve 
is. hogy a város oly tartozásai, melyek fizetésének 
elmulasztásai szerződésszegés koczkázatával járnak, 
szintén rendcztcsscnck. Ezek között első sorban he­
lyet foglal a városi fogyasztási adóbérlet esedékes 
részlete, továbbá egyes szállítóknak már kiutalvá- 
nyozotl követelése. Hcrvay alispán Makó város pénz­
zavaráról sürgős jelentést lelt a belügyminiszté­
riumnál.

Stösselt halálra ítélték.
Feíérvár, íebr. 4. Stössel, 

Fock és Rein tábornokokat 
halálra ítélték. A két utóbbi­
nak enyhítő körülményeket 
ismertek el. Smirnow tábor­
nokot tiz évi fogházra Ítél­
ték. Azt hiszik, hogy az el­
ítéltek kegyelmet nyernek.

Közvetlen lapzárta előtt jelentik Pétervár- 
ról, hogy Stösselt és két tábornok tár­
sát halálra Ítélték. Stössel pőrét hosszú 
idő óta nemcsak Oroszország, de úgy az ösz- 
szes európai államok, mint Japán katonai körei 
a legnagyobb figyelemmel és részvéttel követ­
ték. Már előre szinte bizonyos volt, hogy az 
orosz hadsereg korrupeziója benne fogja már­
tírját megtalálni, mint ahogy a szégyenletes 
vereség után az orosz arisztokráczia minden 
felelős állású magasabb katonatisztben bűn­
bakot keresett. Stössel halálraitéltetése az 
orosz udvari párt müve s jelentésünk szerint 
katonai körökben meg vannak győződve róla, 
hogy Stössel és halálraítélt társai végül is 
czárí kegyelmet kapnak.

Kétségtelen, hogy a nagy port-arthuri pör 
tárgyalása alatt igen sok hiba és katonai mu­
lasztás vádja nyert megerősítést a bajtársak 
vallomása alapján. Ezek a mulasztások végze­
tes következménynyel voltak nemcsak Port- 
Arthur ostromára, hanem az egész szerencsét­
len hadjárat lefolyására is. Viszont az is bi­
zonyos, hogy Port-Arthur bármily hősi meg­
védése nem tartja föl győzedelmes előre­
nyomulásában a japán hadsereget. ,

Az orosz korrupezióért, a nagyhcrczegek 
garázdálkodásáért, a rossz élelmezésért és hiá­
nyos hadfölszerelésért, — a nagy tolvajlásokért 
és a teljes anarchiáig menő fegyelmezetlenség­
ért most Stössel és társai fejét veszik, ha 
ugyan a czár kegyelme c komoly játékot hosszú 
és nehéz börtönné és száműzetéssé nem enyhíti. 
Annyi azonban bizonyos, hogy ha bűnös is volt 
Stössel és bűnösök is voltak tábornok társai, 
az egész háború és a szégyenletes vereség 
ódiumát csak rájuk hárítani — oroszországi ke­
gyetlenség. Ha már büntetnek, bizonjuíra Stös­
sel bírái között is akadtak volna nem egy 
árulóra.
*========—^:-' —-----------------

Uj regényünk.
Mai számunkban uj regényt kezdünk,

A titokzatos hajó

czimmel.
Az uj regény szerzője

Fred Villen,

aki hasonló genreben már annyi jeles és közis­
mert miivet alkotott.

A titokzatos hajó

detektív-regény, amely minden egyes fordula­
tával leköti az olvasót, s amely ötletességével, 
meséjével mindvégig ébren tartja az olvasó ér­
deklődését.

A titokzatos hajó

magas irodalmi nívón áll, lélektana, jellemei iga­
zak, hangja irodalmi és a maga egészében 
olyan, hogy mindenki tetszését nagyban meg- 
nyeri. Ebben a biztos tudatban ajánljuk olva­
sóink figyelmébe.
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TÁVIRATOK.
francziaország uj pétcrvári nagykövete.
pjrls, február 4. A Figaro szerint a kormány el­

határozta, hogy Touchard altengernagyot, a leg­
felsőbb törvényszék eddigi elnökét nevezi ki péter- 
yári nagykövetté. ^

A német birodalmi kincstári titkárság.
Berlin, febr. 4. (Saját tudósítónktól.) Müller Wal­

demar, a Drezdener Bank igazgatója nem fogadta cl 
a birodalmi kincstári titkárságot, amelylyel a kor­
mány megkínálta.

A szkupstina.
Belgrád, febr. 4. A költségvetési vita folyamán 

Draskovics ifjuradikális kifejti, hogy a kormány 
ui politikája Szerbia elszigetelésére vezetett. Pro­
xies képviselő méltatja a radikális párt érdemeit az 
állam pénzügyi helyzetének szanálása alkalmából. 
Csak a nagy szabadság tette lehetővé, hogy Szerbia 
kivitele a nagy válság idején SO millió dinár volt. 
(Kiáltások a baloldalon: Hát miért követelik akkor a 
kereskedelmi szerződést, ha a kivitel oly nagy) Szó­
nok meg van győződve, hogy azok az emberek, akik 
Szerbia sorsát két cv óta intézik, vihetik keresz­
tül a reformokat. (Taps a jobboldalon.) Legközelebbi 
dies holnap.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 4. 1 ermenvtózsce. Gvapoi. New- 

Yorkban 11.85, márcz.-ra 11 10, máj.-ra 11.12. New-ür!c- 
ansban 11.87, Petroleum stand wifhe New-Yorkban 
8.75, Filadeltiában 8.70, ra Ifin ed m cases 10.90. Credit 
Balances ot oil Citv 178.—. Zsír Vestern Sleam 7.90. 
Hohe testvérek 8.10. On 28 50—29.15, Wz 13.50 - 13.75.

Csikagó, febr. 4. Uabonuiúzsae. Zárlat. Búza irány­
zata szilárd, márcziusra —.------- .— K„ májusra
97.25—95.— K. Iengeri szilárd, máj -ra 61.-----59 37.

Csikagó, febr. 4. 1 ermenyiózsm. Zsír febtuárra 
7.45, tegnap 7.32, májusra 7 67, tegnap 7.55. 
Szalonna short clear, 6 69 tegnap 6 62. Sertéshús má­
jusra 12.20, tegnap 12.—.

ÚJDONSÁGOK,
Giró.

* **
Egy hcgyesszakúllu gtióni kajánul benevet 

a kaszárnya rácsos kapuján és éhesen mustrál 
egy pár sápadtképii fiatalembert, akin aranyos 
huszárdolmány feszül. A gnóin: a giró, a név­
aláírásba préselt könnyelműség, amely alázato­
san és szolgai görnyedéssel, de görcsösen ösz- 
szeszorv.lt kézzel fogja lehúzni deli inakról a 
testhez simuló kabátot. A kapu előtt unatkozó 
strázsa nem látja a penészes emberkét, de re­
megve figyeli egy pár ember, akinek aranyos 
álmok lebegtek a szemei előtt, egy pár erős, 
bátor fiú, aki a kis emberrel szemben tehe­
tetlen.

A kis gnóinot egy huszártiszt szökése lár­
mázta föl. hogy igy kijött a kaszárnya elé. Ki- 
hiezegett, hogy lássa, mihez kezdenek a fiuk, 
miután egy kidőlt az aranyos sorból és nem ha­
gyott maga után csak kifizetetlen váltót, llá- 
romszázhuszonhúromezer korona értékű olyan 
váltót, amelyiken rajta van egy vagy két baj- 
társ neve. És a kis gnóm vigyorog, mert ebből 
valóban baj lesz.

Merev törvények, amelyek ellen nincs fü- 
lebbezcs se észhez, se szívhez, ketícroppant- 
ják annak a katonatisztnek a pályáéit, aki adós­
ságokba keveredett, legyen bár talentum és a 
katonai pályára kiválóan rátermett, Kettérop- 
pantják, mert ezek a törvények nem ismernek 
enyhítő körülményeket, sőt az előtt sem hajol­
nak meg, hogy a baj előidézője egy másik olyan 
erkölcsi törvény, amely a katonatisztre föltét­
lenül kötelező. A katonatisztet arra tanítják, 
hogy bajtársán segíteni kell s ha az giróiát kéri, 
nem szabad megtagadni. Arra azonban nem

BGYétertes .jzerúa, íeDruai* o.

figyelmezteti senki, hogy a bajtársi kötelesség 
olyan konzckvencziákkal jár, amelyek egyene­
sen végzetesek a tapasztalatlan fiatalemberre.

Talán a legnagyobb logikátlanság ez ab­
ban a tömegében a logikátlanságnak, amelyből 
a katonatiszt élete összeszövődik. Mig egyrészt 
kötelességekre tanítja a fiatal tisztet, addig 
másrészt a jól teljesített kötelesség követ­
kezményeivel a nyakát szegi.

Erkölcstelenség, hogy ez lehet. Erkölcste­
lenség a vezetőség részéről, amelynek egyes- 
egyedül a katonaságnál van módjában, Iiogy 
egyszerű parancsszóval, rezonirozást nem tűrő 
parancsszóval megszüntesse a bajt, amely már 
annyi biztatóan indult karriert ölt meg. Egycs- 
egyedül a katonaságnál van módjában a veze­
tőségnek, hogy gyámkodjék embere fölött. 
S ennek daczára megtűrik, hogy a giró tovább 
szedje áldozatait.

A polgári társadalom is eleget szenved a 
giró intézményétől, de ott hatásában nem oly 
borzasztó a giró, mint a katonaságnál. Nem 
gyilkol, csak megsebez s ebből végül is ki le­
het gyógyulni. De a katonaságnál föltétlenül 
halált hozó és ezért szükséges, hogy radikális 
intézkedések megszüntessék a bajt. Meg kell 
tiltani a tiszteknek, hogy nevüket váltókra ír­
ják, s ez lesz az első bölcs gyámkodás.

Szillcy főhadnagy szökése végromlással 
fenyeget néhány tisztet, talán ezeknek a pusz­
tulása alkalom lesz olyan mozgalomnak a meg­
indítására, amelyik üdvös eredmény nyel jár.
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NAPIREND. Naptár. Szerűu,r. . --- Uúiin A.-:.: 
As'N.l ez. x i. — Pro'.: Asuta. . 3, Kcíe-
ineii vt. - Zbiió: Adav 3. -- A nae kői reggel 7 óra 7-1 perczkor. 
nyugszik délután 5 óra I pénzkor. A hóid kél dclclö'.t 9 óla 
-7 pcrczkor. nyugszik esti 9 óra perczkor.

A honit miniszter fogad délnlii 4 órakor. — A ktlzoktatsii 
aüamtitkár fogad délután 1 órakor. — A kcpvlsctöbiz illése 
délelőtt lü órakor. — A főváros kőzet illése délután 1 órakor. 
— A kéiwiselüház állatidé, igazoló bizottságának ülése, délelőtt 
félti.' urakor. — A 'ársrániadr-: i x u.sgálú bizottság ul-oe ilél'.itán 
5 órákul. -- A képviselőké' igazságügyi bizu .ságái'.tk ülése. 
-■ A.: Országos Kózegészsé'gi Pgvcsüki illése délután n ,'.iákor. 
Muzeum-kőrut ti. — A Magyarból i Póldtrirn T ustiln; közgyűlése 
esti 7 órakor. Aradi-üteza 10. A VII. kor. iiigg. s -IS-us kér
13 riltliyánxu-cr,vélve 5 órakor. - A kV.íaledv-iárxaság 'aex-ákiszt.'i 
kózg.x ülése déli ián ő órakor az Akadémia kistermében. - A 
filha: moilil- usnk hulöndestél: a a tóvárosi Vigadóban. -- \ budai
katolikus kur óineze -télye saját helyiségében. — A Magyar 
jurist.t_ Egyesület egy. elemi osztályának piknikje. - \ Pesti 
Hazat Első fukarékpénztát nyc remén yk<>:x 'ínyeinek húzása dél­
után 4 órakor. — éjein Ödön tníivészeti felolvasása a Nemzeti 
Szalonban délután ő makor. A MIENK kiállítása ;t Nemzet i 
Szalonban nyitva p—0-ig. Bebniődii I korona. A Könyves 
Kálmán szalonja rendezés miatt zárva. - Az Ui Miixészeti 
Szalon fkot skemé ó-uteza á l nyitva ,-g N.z nap. IMvpód.i nincs. 
—- A Mllhcly kiállitásn ; ■ Uránia Kig.vó-rérl szaionlábait nyílva 
9-—8-ig. Belcpódii 4U ..11 r - A Nemzeti Muzctllll ásxánylára 
nyitva 0. á-ig. -- A Szépii'iiviN-.zc'i Múzeum nyitva Ui.-2-ic.

A Mezőgazdasági Muzeum nyitxa 10—1-ig. — A Ncpraizi 
Múzeum zárva. - A Fővárosi Muzeum zárva. _ Az Iparmű 
szett Muzeum nyitva 9—l-ig. — A 7'irténclm: Képcsarnok 
zárx.;. ... A told ti n t ir.i. mu/vuma zár i. -- A Közlekedés Mt - 
zeani zárx a. — A S vchciv ,-mu; enm zárx a. -- Az aduink mm 
múzeum zárva. - A Tcclin. Ipáiniuzeunt nyi.vn 9 l-ig és (> .8 
óláig. -- A iéátlt liyorgy-mu/ZLum zárx.,. — Az Erzs"he"ut:nizenm 
nx txa 9—1- : és .1-4-ig. A Nemzeti Mnzeum kónjx táru nyitva 
9- 4-ig -- ' Akadémia könyvtára nliti'a d- 7-ig. • ' esve-
lenti könyvár nyitva V- U-.g ■'. ' s.ig. . A féuárosi kC-iixv- 
1i.i nvitva n- á. g. -- A Keress. Múzeum kun; .tára nxitxf. 
'■■■ -'-,g — A redag'z . v tát nyitva d o-ig.

— A7 udvar Koréba!, A kiiály Ferdinand íö- 
herc7.ee. toszkánai »agyherczcg elhalálozása folytán ! 
báró Lilién Miksa alezredest, az elhunyt fenség 
udvarnagyit szolgálatától íelmentcttc cs neki, ki- 
füiiú szolgálata elismeréséül, a Ferenc/. Józscf-rcnd 
nagykeresztiét adományozta. Ugyanezen alkalomból ; 
hit szolgálatuk ciismcrésciii Bogdán Balázs szc- 1 
mélyi titkárnak a/ udvari tanácsosi ezimet és jelle­
get díjmentesen, lovag Lraxola Károly irodaigaz- 
satónak n Fcrencz .lózscf-rend lovagkcrcsztict, Poi­
ze ! h a ii c r József ellenőrnek a koronás arany ér- j 
demkeresztet, Lindner .lózsef és Moscr Ágost i 
komornyikoknak az arany crdcmkcrcsztct. I! o li c n- 
s i p ti Károly belső lakájnak és Q u m b Mátyás pa­
rádés-kocsisnak az ezüst érdemkercsztct adomá­
nyozta: königsklet'i Lies:, in Vilmosnak, Ahczc 
nagyherezegné szolgálatában álló komornyiknak pe­
dig Ilii szolgálata elismeréseid, az arany érdembe- 
rcsztet adományozta.

— Báró Beck gyásza. Becsben tegnap temettek 
Leon Hermin ncvii nyolezvan éves asszonyt, aki 
közeli rokona volt báró Be eh osztrák miniszterel­
nöknek. Az elhunyt matróna öregannyju volt húró Beck j 
feleségének. A miniszterelnök neje tudvalevőleg Dóczy 
bárónak elvált felesége és zsidó születésű. A temeté- | 
sen, amely zsidó rítus szerint folyt le, Deck báró is 1

ott volt és érdekes, hogy a miniszterelnök zsidó val- 
iásu rokonának temetéséről egyenesen a városházára 
fialtatott, hogy. a kercsztényszoczlálisták értekezletén 
részt vegyen.

— Harden sürgeti a revíziót. Harden elkészült 
terjedelmes kérvényével, amelyben a revíziót sür­
geti. A folyamodvány főleg azzal érvel, hogy az ál­
lamügyészség beavatkozása perrendellenes volt, a 
törvényszék pedig több tanút nem hallgatott ki. Har­
den még mindig beteg.

— Még egy milliomos amerikai menyasszony.
Az abruzzoi lierczeg eljegyezte Elkins Katalint, 
Nyugat-Virginia szenátorának, egy többszörös mil­
liomosnak leányát. Az abruzzoi lierczeg fivére az 
olasz királynak s most töltötte be 35 éves korát. A 
lierczeg 1906 nyarán egy cxpediczióval felfedező uta­
zást tett Afrikában, emlékezetes, hogy megmászta a 
Ruvenzurit, 1907 májusában Amerikába utazott s 
akkor ismerkedett meg mostani menyasszonyával.

— A mentük ünnepe. A Budapesti önkéntes 
Mentőegyesület ez év tavaszán üli meg a mentő tes­
tület busz éves fennállásának ünnepét. Az egye­
sület vezetősége ezt azt ünnepet, mely orszá­
gos jellegű lesz, amennyiben a vidéken működő 
mentő testületek, parancsnokságok és osztályok is 
testületileg résztvesznek, különös fénynyel óhajtja 
megütni, tekintettel arra, hogy a három napig tartó 
ünnepségeken az egyesület védői: József tolicr- 
czeg és Auguszta íölierczcgasszony, valamint 
a Magyarországon lakó foherczcgek is valószínűleg 
résztvesznek. A megtartandó díszes közgyűlés és 
mentő-kongresszus keretében az egyesület meghívja 
majd a főváros lakosságát Markó-utczai palotájába, 
hogy közvetlenül győződhessék meg a főváros leg­
fontosabb iiumanitárus intézményének működéséről. 
Az ünnepségek egy részének megtartására az egye­
sület vezetősége megkereste elnökét: gróf Kará- 
tsonyi Jenő valóságos belső titkos tanácsost, hogy 
c czélra a gróf engedje út krisztinavárosi hatalmas 
palotáját és tündért szépségű kertiét, amelyhez fog­
ható nincsen a fővárosban. A gróf és neje, An­
ti r á s s y Karolin grófnő, palotahölgy, örömmel en­
gedtek az egyesület kérésének, sőt kijelentették, 
hogy nemcsak palotájukat engedik át, hanem, hogy 
a mentők legelső országos ünnepe méltó befejezést 
nyerhessen, a magyar mágnás asszonyokkal és fő- 
urakkal karöltve egy igen nagyszabású, több czik- 
lusra osztott látványos ünnepséget fognak rendezni 
a palota modern berendezésű színház-csarnokában 
cs parkjában, melyet ez alkalomra pazarul földiszi- 
tenek. Így hát a fővárosnak május havában ismét 
olyan díszes főúri ünnepségben lesz része, mely a 
kanissei óta nem volt. Az ünnepélyre, melynek rész­
leteit c hóban fogja összeállítani a főúri rendező- 
bizottság, a királyt is meg fogják hívni. Ez alkalom­
mal fognak először a nagy nyilvánosság előtt bemu­
tatkozni és működni az egyesület ezer tagból álló se­
gítő, rendező csapatai is, melyeket angol és franczia 
mintára, teljes katonai szervezetben most szervez 
az egyesület.

— Izabella löherezegnö és a magyar csipke. Ä
Kigyó-tér első szám alatt lévő (királyház) Dékáni 
Árpád csipkés aró ikoláját ízabella föherczcgnő 
ma délelőtt meglátogatta. Fogadására gróf Bat­
thyány I.ajosnéval az. élén több előkelő hölgy je­
leni meg, akik az országos luiziipar-szövetség részé­
ről szolgáltak felvilágosítással. Izabella föher- 
Cz.egnö csaknem két órai szemlét tartott és itt bizo­
nyítótól be a kézimunka terén nagy szaktudását. 
Rendkívül megnyerték tetszését a halasi varrott, a 
magyar reczccsipkék, Orosdi bárónő rcczccsipkéi, a 
rekonstruált kalotaszegi munkák, gróf Batthyányit 
ágy térítője, a mezőkövesdi hímzések, hetényi szál - 
vonások és a rendkívül szép blúzok, melyeket a 
háziiparszövetség luilgytagjai állítottak össze.

— Szabad Lka etem. A Népszerű Főiskolai Tan­
folyam (University Extension) az idei tanévben a ta- 
vaszs/al rendezi meg második kurzusát, melynek 
programmját most állítják össze és a napokban te­
szik közzé. A kurzus még ebben a hónapban megkez­
dődik. A kurzusban hat tanfolyam lesz, a hét hat 
köznapidra beosztva és minden tanfolyam hat-hat 
előadásból áll. Az előadásokat bárki hallgathatja és 
uiabb rendelkezések szerint a hallgatott anyagról 
bizonyítványt is állítanak ki, ha az illető bizonyos 
szó- és Írásbeli vizsgálatnak veti alá magát
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— Állami számvevőszéki kinevezés. A király
Farkas Anial állami számvevőszéki osztálytauá- 
csost állami számvevőszéki tanácsossá, P a t a k y 
László állami számvevőszéki titkárt pedig állami 
számvevőszéki osztálytanácsossá nevezte ki.

— A berlini gyilkosság. Adtunk hirt a kö­
zelmúlt napokban, hogy Berlinben Wiesner 
Anna nevű özvegyasszonyt meggyilkolva talál­
ták. Most az a hir érkezik a német fővárosból, 
hogy a rendőrség kiderítette a vértett részleteit 
cs letartóztatta a tettest Wollitz Hermann har. 
minczcgy esztendős kereskedő személyében. A 
vizsgálatok azzal az eredménynyel végződtek, 
hogy a bűnös nem lehetett más, mint az áldozat 
valamelyik ismerőse. Eleintén a helyszínén föl­
vet* ujjlenyomatok alapján kutattak, maid mikor 
gyanúba keveredett Wollitz, öt kezdték vallatni.
\ alamikor tagja volt az idegenek légiójának. Az 
orvosi szakértők szerint lelki beteg és epilep­
tikus rohamai vannak. Több Ízben volt büntetve 
csalásért, okirathamisitásért, lopásért és egyéb 
bűncselekményekért. Legutóbb két évig rabos­
kodott a fogy házban. A meggyilkolt matróna la­
kásán találtak egy iratot, amelynek tollvonásai 
teljes azonosságot mutattak a Wollitznál levő 
Írások betűivel. Arra a kérdésre, hol lakott ia- 
miár tizenliatodika óta, nem tudott határozott 
választ adni. Feltűnt az is, hogy az első kihall­
gatása alkalmával azt mondotta, hogy nem is­
meri Wiesner Annát, holott a tanuk szerint bi­
zalmas barátságban élt vele és feleségül akarta 
'■ onni a leányát. Csak tegnap vallotta be, hogy 
több Ízben fordult meg az áldozat lakásán és 
hogy egy alkalommal pénzt kért tőle kölcsön. 
Az áldozat szobájában az ágy alatt egy ing- 
gombra bukkantak, amely tökéletes mása azok­
nak, amiket Wollitz szokott használni. A gyilkos­
ság okát úgy magyarázzák, hogy az elvetemült 
ember ilyen módon akart megszabadulni az asz- 
szonytól, akinek nagy pénzösszegekkel tarto­
zott.

— Munkás-kamara. ’A magyarországi szakszer­
vezeti tanács végrehajtó-bizottsága, már öt évvel 
ezelőtt azt a kérelmet adta elő, hogy addig is, amíg 
a munkás-kamarák ügyét förvényszeriileg rendezik, 
a székesfőváros törvényhatósága az olaszországi 
munkás-kamarák mintájára, Budapesten foganato­
sítsa a központi munkás-kamara felállítását. A szé­
ke sföy áros jogi, ipari és rendészeti ügyosztálya ta­
nulmányozta az ügyet és különös figyelemmel volt ! 
az olasz munkásosztály társadalmi képviseleteire. A I 
vonatkozó jelentését most terjeszti elő a tanácshoz. ! 
Az ügyosztály teljesen osztja azt a nézetet, hogy 
a munkásosztálynak nálunk is oly köziogilag szer­
vezett érdekképviseletre van szüksége, amelynek a 
szervezetét és működését a törvény szabályozza, az 
állam ellenőrzi és mint alkotmányos szempontból 
szabályozott szerv illeszkedik bele a hazánkban már 
fenálló hatóságok és közjogi testületek körébe, ja­
vasolja az ügyosztály, intézzenek felterjesztést a ke­
reskedelemügyi kormányhoz az iránt, hogy a kilá­
tásba helyezett ipari és immkásiigyi, köziogilag el­
ismert szakmaközi érdekképviseletének a kérdése 
is, a közérdek szolgálatának megfelelő módon, ol­
dassák meg.

— Tengerbe zuhant vasúti kocsi. \ Pont Avcni 
épülő vasút vonalán három teherkocsi, amelyen ti­
zenöt embert ült, kisiklott és a tengerbe zuhant. Egy 
munkás vizbcmlt. kettő súlyosan megsebesült.

— Égő gőzös. V Aiitverpeuböl elindult Stoutii- 
bert nevű angol gőzös Cap Salle magasságúban ki­
gyulladt. Az égő gőzös legénységéből .tó embert a 
Cymeric gőzös megmentett. A hajó segítségére a 
Ocai:c gőzös oda érkezett, addig azonban már tizenöt 
matróz egy csónakon elhagyta a halót, a csónak M- 
I örült és a hcimiilök vi/btiuifak. A lukkosi partul 
horgonyzó Saldi ne\ii marokkói gőzös is kigyulladt.
A hajón levő lőszer felrobbant, a hajó elpusztult.

— Léghajók balesete. A napokban egy P i se h o f 
revü osztrák, aki már régóta kísérletezik aeroplánjá- 
vak Issyben végzett kísérletei közben könnyen vég­
zetessé válható balesetnek eshetett volna áldozatul.
A földön való haladás közben ugyanis egy kerék ki­
hűlt, mire a gép hirtelen megállóit s cicié a földbe 
fúródva, az egész repülőgép felborult. Pischoíot, ki lá­
bainál fogva függve maradt a gépen, egy másik |,;g- 
li.ii :s szabadította meg veszedelmes helyzetéből. A 
Készülék teljesen összetörött. Ugyanaznap délután 
Being range kísérletezett gépével, de nem tudott

foyftfrtfs
uralkodni a motor felett, mely fülsiketítő lármát csa­
pott és eleinte sehogysem lehetett megállítani. A kí­
sérletet természetesen félbe kellett szakítani.

— Szökevény huszártiszt. Pár nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy Szil ley Kornél huszárfőhadnagy, 
a 16-ik huszárezred volt segédtisztje, óriási adóssá­
gok hátrahagyásával Amerikába menekült. Ma ki­
derült, hogy Sziiley Kornél adósságai nemcsak a fő­
városi pénzembereket cs bankokat érintik kínosan, 
hanem a budapesti 16-ik huszárezred tisztikarát is, 
amely úgyszólván testületileg érdekelve van a Szil- 
ley-eseben. A huszárfőhadnagy kerek egy millió ko­
rona váltóadósságot csinált, amely most legnagyobb­
részt a tisztikar nyakába szakadt. Tiszttársai sűrűn 
irfák alá számára a váltókat, amelyeket Sziiley 
uzsorásokkal számitól tat ott le. Sziiley hitelezői most 
természetesen a kezesekként szereplő huszártiszteken 
követelik a pénzüket. Ezenkívül azonban csupán az 
ezred tisztjeinek nem kevesebb, mint hárornszázhu- 
Szonháromezer koronával tartozik a szökevény 
huszárfőhadnagy. A tisztikar valóságosan konster- 
náiva van Sziiley szökése miatt. Valószínű, hogy a 
huszárfőhadnagy milliós valtóadósságai az ezred 
több tisztiét is az anyagi romlásba juttatják. Hire 
jár, hogy egész sereg tiszt le fog mondani rangjáról. 
Sziiley már lemondott. Ma érkezett a lemondó levele 
Amerikából az ezredparancsnokhoz. Ezzel azonban 
természetesen nem igen segít megkárosított bajtár­
sai helyzetén, akiket szinte kétségbeejt a rájuk zu­
hanó adósságlavina. Valamire azonban mégis jó lesz 
ez az eset. Tanulságul. Az ezred tisztjei közt már 
mozgalom is indult meg, hogy a hadvezetőség foglal­
jon állást a nevetséges és középkori bajtársi kötele­
zettség ellen, amely a hadsereg tisztjeit egyenesen 
kényszeríti arra, hogy a megszorult tiszttársaiknak 
' ;,liót zsiráljanak. A huszártisztek kérni fogják a had- 
vezetőséget, hogy a köteles váltózsirálást egyszer- 
smindenkorra tiltsa cl.

Az életunt kormánytanácsos. Röviden hirt ad­
tunk arról, hogy Prágában Klöckicr József kor­
mán} tanácsos, a nemesalapitványi hölgyek hradsini 
intézetének felügyelőié, tegnapelőtt öngyilkosságot I 
követett cl. A széles körben ismert és népszerű kor- ! 

I mánytanácsos öngyilkossága általános feltűnést kel- í 
I tett- Klöckler most vasárnap délután eltávozott laka- i 
j Sí*ról, amikor azonban estére sem tért haza, hozzá- I 
: tartozói aggódni kezdtek. Eközben az eltűnt kor- 
j mánytanácsos Íróasztalán egy búcsúzó levelet talál- 
I amelyben Klöckler bejelenti, hogy gyógyithatat- 
! fa» betegsége miatt öngyilkos lesz. A rendőrség nyo- 
I mozása sikertelen maradt. Tegnap reggel Prága egyik 
! külvárosában, egy szerény parasztházikó fészkében 

egy iérfiholtteslct találtuk. A holttest nyaka egyetlen 
I metszéssel keresztül volt vágva, inig a borotva még 
j akkor is ott volt a szerencsétlen áldozat jobb kezé- 
! ben. A hatósági vizsgalat alkalmával az öngyilkos 
I zsebében papiiszeleikét találtuk, amely minden kéísé- 
! kizárólag tanúsította, hogy az illető öngyilkos 

azonos Klöckler kormánytanácsossal. Klöckler 56 
esztendős l etenez Józseí-reiid lovagja volt.

— I-tiiidl Adolf expedieziója. Len dl Adolf ex- 
pediezióiárol, amelynek Kordill,-rákból valói vissza­
téréséről mar liiit adtunk, niabbaii ezeket jelentik: \ 
tiidománvos expodiez.iói három hónap alatt 1400 kilo- 
méternyi utat telt mag. IV. kendi Adolf és egyik ki- 
sciöi. mindenfele gva.og :arI: az nini -ő bírta cs ‘.el­
les egészségben iért vissza, Egyik lovas katonája 
azonban ntkőzben súlyosan megbetegedett, a teher­
hordó lovak cgvrésze pedig kidfilt. A Colion-Cura 
íoh 0 átkelésén a g; iiitcményéknek kisebb része 
viz.be ázott és cixvv.ett. Különösen becsesek a geoló­
giai fölvételek, szintúgy •• fotográfiái képek, amelyek 
eddig teljesen ismeretien vidékeket ismertetnek meg. 
főbb száz ilyen képei hozlak magukkal. Cnnflucn- 
c/in városában Nettguen tartomány kormányzója. 
Bon Eduardo \lordi fogadta Lendít és arra kérte, 
hogy ne csak magyar nyelveit és könyv alakjában 
adja ki utazásának leírását, hitem az argentinjai pub- 
liezitás figyelembevételével egy helyi lapban is mert 
ez az ut, amelyet a szinte végtelen pampán keresztül 

í eddig még senki sem mert megtenni, Argentinjában 
1 is éppen olyan ismeretlen, mint bármerre. Lendl meg­

ígérte a kormányzónak, hogy útleírásának egyik ré­
szét az Argentinjában legelterjedtebb „Deutsche Lap- 

I lata Zeitung '-ban is Közzé jogin lenni; tudományos 
I gyűjteményeinek nag.v része, mivel kiküldése onnan

9
airesi muzenmokb#történt, a lapiatai és bttenos 

kerül.
— Kifosztották éiesztgetés közben. Furcsa módon 

fosztották ki ma délelőtt Schmalhofer Ferencs 
nyolezvankét esztendős háztulajdonost. Az öreg ur 
rendes sétája közben hirtelen rosszul lett és haza 
akart sietni, de a Rákóczi-téren ájuitan rogyott össze. 
Nyomhan egész sereg ember csoportosult körülötte, 
élesztgetni kezdték, amig végre sikerült magához té­
ríteni. Ekkor aztán észrevette az öreg ur, hogy 
éiesztgetés közben valaki ellopta a pénztárczáját és 
két értékes briliáns-gyűrűjét. A háztulajdonost a men­
tők szállították haza a Német-utcza 37. számú laká­
sára, a tolvajokat pedig nyomozza a rendőrség. ‘i

— Szerelmi dráma Erzsébetfalván. A Szent Tst- 
ván-kórházba átlőtt karral szállították be a mentők' 
egy I ó t h Józsefné nevű munkásasszonyt. T ő t h n é 
ellen Erzsébetfalván, Török Flóris-uti lakásán gyil­
kos merényletet követett el László József nap­
számos, aki albérlője volt. Szerelmi ajánlatokkal ül­
dözte az asszonyt és amikor az visszautasította, re­
volvert rántott, rálőtt, aztán pedig maga ellen fordí­
totta a fegyvert. Az asszony a karján sebesült meg. 
László Józsefet nyomban megölte a golyó.

— A montenegrói összeesküvők. Közöltük annak 
idejében, hogy Montenegróban összeesküvést fedez­
tek fel, amely a fejedelem élete ellen irányult. Az 
összeesküvőket Beigrádban elfogták, több monte­
negrói diák pedig, aki az öszeesküvésnek szintén 
tagja volt. Szerbiába menekült. Ezeket Beigrádban 
elfogták és vizsgálati fogságba zárták. Most, mint 
Zimonyból jelentik, a begrádi törvényszék a bebör­
tönzött diákokat szabadon bocsátotta. A montenegrói 
kormány annak idején felszólította a szerb kor­
mányt, hogy az elfogott diákokat adja ki. A szerb 
kormány vizsgálatot is indított ellenük, maid a tör-, 
vényszék elé kerültek, mely most szabadon bocsa-, 
tóttá őket. A dolognak politikai háttere is van, mert 
Cetinjében általánosan azt hiszik, hogy az össze­
esküvés szálait Beigrádban szőtték a fejedelem és 
családja ellen. i,

Zátonyra jutott hajó. A Lloyd-társaságnak 
Triesztbe érkezett távirata azt a hirt közli, hogy 
a „Szultán“ nevű Lloyd-gözös az Ostró melletti 
Nolc néven ismert zátonyra jutott. A „Szultán“ 
utasait és a hajó postaszállitmányát egy éppen 
a közelben levő gőzösre vitték. Megszabadítására 
a Lloyd-társaság nyomban kirendelte a „Plútó“ nevii 
vontatógőzöst. A zátonyra jutott hajó a társaság 
egyik legrégibb gőzöse, mely olyan rozoga állapot­
ban volt már, hogy ez évben ki akarták vonni a for­
galomból. ,fij

— Sikkasztó szolga. Bessz János, akinek" gaz­
dasági czikkeket árusító üzlete van Izabella-utcza 
d-f. szám alatt, néhány nappal ezelőtt megbízta Dra-- 
gue János nevű 21 éves szolgáját, hogy a takarék- 
pénztárba vigyen be egy 400 koronás csekket. 'Á 
szolga be is vitte, de a számlát nem adta át az' 
urának cs néhány nap múlva eltűnt. Hessz Jánosnak 
feltűnt a szolga elmaradása, elküldött tehát a ta­
karékpénztárba, ahol megtudta, hogy a szolga már" 
felvette a pénzt. Erre feljelentette a rendőrségen az ■ 
esetet, ahol kiderült, hogy a szolga rovott múltú és 
fiz cvre ki van fiivá a fővárosból. A megszökött; 
ember hosszt!, magas termetű, sovány beesett az- 
arcza a bajusza és felső fogsora fekete. Elegánsan 
öltözködött és eltűnése alkalmával fekete télikabát 
volt rajta.

Há/assáitok. M a y e r lluska és Szabó János 
jegyesek. Szckszárd.

K r au s z Géza, a Mac hl tip bőrgyár képviselőié 
eljegyezte Deutsch Arankát, néhai Deutsch Oá-1 
bor zongoragyáros leányát Budapesten.

Gottfried Márk c hó 11-ikén esküszik a VI 
kerületi függetlenségi kör dísztermében Kiss Mar­
ginal.

— Vlsszavándorlók. Zsolnán át újabban ismét 
kétszáz kivándorló érkezett vissza Amerikából Tren- 
csénmegyébc. A visszatértek nagy része rendkívül' 
züllött állapotban volt. Elbeszélésük szerint a ma­
gyarországi munkások ezrei csavarognak munkátla- 
nul. éhezve és haza szeretnének jönni, de nem tud­
nak ntravaló költséget szerezni.

— öngyilkos bankigazgató. Münchenben a Kolb'- 
féle bankház tulajdonosa öngyilkosságot követett el, 
mert vakmerő spekulucziókka! több mint két millió 
márkát vesztett. A Kolb-baitkház nem régi ez cg, de 
elég j-'j hírnek örvendett pénzügyi körökben.

r
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— Diakháboru FMadelflában. Érdekes diákaffér- 
röl számolnak be filadelfiai lapok. A sophomoresek 
megtudták, hogy a freshmenek nagy lakomát szándé­
koznak rendezni és még hozzá a nuekker város leg­
előkelőbb éttermében. Ezt a merészséget, hogy ily 
nyilvánosan előtérbe bátorkodnak helyezkedni, meg 
kellett büntetni, miért is elhatározták, hogy a lakoma 
napián elfogják a freshmenek elnökét, hogy ne vehes­
sen részt a lakomán. A freshmenek ezt inegneszelték, 
és minden elképzelhető óvóintézkedéstmegtettek. 
Az elnököt napokon kersztiil elrejtették, a lakoma 
napján pedig beletették egy nagy ládába, 
a tetejét reászögezték és a többi készlettel együtt el­
száll tolták az étterem elé és ott a bejáratnál letették. 
Iiogy a sophomoresek figyelmét elkerüljék, az ifjak 
közül egyesek munkásruhába bújtak, sőt egyikük sip- 
ládát akasztott a hátára és úgy ment cl az étterembe, 
így ültek este 6 órakor, élükön az elnökkel a lakomá­
hoz. Bár teljes biztonságban érezték magukat, mégis 
a bejáratoknál néhány markos társukat állították fel, 
hogy minden meglepetés felől biztosítva legyenek. 
Alig nyúltak azonban poharaikhoz, amikor a sopho­
moresek három csapatban betörtek a terembe. A be­
tolakodókat természetesen nem a legnyájasabban fo­
gadták a lakomázók és csakhamar valóságos csata 
fejlődött ki a két tábor között, amelyben evőeszközt, 
tányért, poharat, széket, szóval minden megmozdít­
ható tárgyat mozgásba hoztak. Amikor a vendéglős 
hívására a rendőrség megjelent a színtéren, a csata 
mezeje porczellán és üvegcserepekkel és törött szék­
lábakkal volt boriivá. A tolakodók közül ekkor már 
öten harczképtelenné voltak téve. Négyen pedig a 
rendőrség nem éppen tapintatos kitessékelcsére sem 
akarták elhagyni a termet, mire a rendőrtiszt mind a 
négyet letartóztatta. A többieket a rendőrlegények 
egyszerűen kihajigálták az utczára. Kit az ajtón, kit 
az ablakon, ahogy éppen közelebb volt. A letartózta­
tott somphomoreseket a rendőrtiszt lázadás, rablás kí­
sérlete, hatóság elleni erőszak, magánlak sértés, testi 
sértés és idegen ingó rongálásása miatt jelentette fel. 
A bíró azonban valamivel kegyesebb szemmel bi- 
áltar el a „hőstettet“. Csupán rendetlen magaviseletne 
minősítette azt és egy kis dorgálás után szabadon 
eresztette őket.

— Mézeshetek után. F i d s o n Péter fővárosi ven­
déglős pár héttel ezelőtt nőül vett egy M e r u c h 
Mária nevű feltűnő szépségű, busz éves leányt. A 
fiatal házaspár zavartalanul élt a házasság első nap­
jaiban és bizonyára tovább is igy tartott volna, ha 
közbe nem jön Hett József villanyszerein, aki meg­
ismerkedett a vendéglős fiatal feleségével és pár órai 
ismeretség után megszöktette. A szökevények három­
ezer korona készpénzt és kétezer korona értékű ék­
szert is magukkal vittek. A károsult férj ma délelőtt 
megjelent a főkapitányságon, ahol panaszára körözo- 
lcvelet adtak ki Mcritch Mária és csábítója ellen.

— Utczai botrány. Párisban Róni de Castclanc 
Es fivére, Jean ma állottak vádlottakként a rendör- 
biróság előtt. Emlékezetes, hogy Bnni Castclanc 
Taillerand-Segan herczeget az utczán leköpte, a 
földhöz vágta, botjával és czipőjénck sarkával fején 
súlyosan megsebesítette. Öcscsc is bántalmazta a her­
czeget. A mai tárgyaláson Bolti Castclanc. azzal vé­
dekezett, hogy a Iicrczcg, akivel régóta haragban 
van, meghívás nélkül elment a templomba Lady 
Erritigwon lelkiüdvéért tartott misére, kétségtelenül 
azért, hogy őt provokálja és boszantsa. Sagan lier- 
czeg Bon! előadása szerint öt és fivérét szemtelenül 
fixirozta, mikor a templomból távoztak. Ezért fele­
lősségre vonta a herczeget és dühében arczába kö­
pött. Sagan Iierczcg botot emelt rá, de elcsúszott és 
a földre esett. Bevallotta Both, hogy mikor a herczcg 
arczába köpött, gúnyosan igy szólt hozzá:

— Ezt küldik neked gyermekeim karácsonyi 
ajándékul!

Azzal mentegetőzött Buni Castclanc, hogy bár 
volt oka gyűlölni a herczeget, nem bántotta volna, 
ha ü nem provokálja kihívó nézésével. Azt azonban 
tagadta, hogy bottal ütötte a herczeget. A tanuk val­
lomása e részben ellentmondó volt. Both Castclanc 
fivére csak annyit ismert be, hogy ü választotta szét 
a verekedő feleket. A rendőrbiróság nyolez nap 
múlva fogja kihirdetni az ítéletet.

— Elgázolás. Rákospalotán a Fö-nt 47. sz. előtt 
a 37-es burvasut, amelyet T ó t li Lajos kalauz ve­
zetett, ma délután elütötte Le h ah d 1 r c zky Ká­
roly nevű tizenkétéves fint. Életveszélyes sérülései­
vel a gróf Károlyi-kórházba vittél*

— Elfogott sikkasztó. Bécsben egy régen kere­
sett sikkasztó-szélhámos került hurokra, aki bejárta 
Ausztria és Németország sok városát, hamisított ok­
mányukkal és siketiiémaságoí színlelve, adományokat 
gyűjtött a konzulátusokon s jótékony egyesületektől. 
Adler Vilmosnak hívják, 34 éves, valamikor ügynök 
volt és a magyarországi Bácstopolyán született. Egy 
idő óta Bécsben a Brigittenauban lakott álnév alatt. 
A szélhámos évek óta tömérdek pénzt harácsolt 
össze. Letartóztatásakor száznál több hamisított ok­
mányt találtak nála, mindegyik más-más névre 
szólt. Könnyen garázdálkodhatott a külföldön, mert 
siket-némának tettetvén magát, nehéz volt rajtakapni. 
Adler Vilmos Magyarországon nyolez havi börtönt 
töltött ki okmúnyhamisitásért. 1906 óta a bécsi 
ügyészség is körözteti lopás miatt és a budapesti 
főkapitányság már régen körözö-levclct bocsátott ki 
ellene, mert sikkasztás miatt feljelentették. Adlert a 
rendőrség ma átkisértc az országos törvényszék 
fogházába.

— Vonalzavar. Ma reggel a Szabadkáról 5 óra 
tíz perczkor Pályára induló vonat hóekéje Szabadka 
és Tavaszkut állomás között a nyílt pályán kisiklott. 
A kisiklott hóeke nagy vonalzavaroknak vált okozó­
jává. mert reggel fé! hattól fél tizenegyig hiába kí­
sérleteztek a hóeke visszatételével s igy Pálya felé 
a forgalmat csak átszállással lehet lebonyolítani.

— Halálozások. S e y d e r h e 1 ttt Ernő, cs. és kir. 
udvari miikertész, a Ferencz Júzsef-rend lovagja, a 
koronás arany érdemkerszt tulajdonosa, c hó 2-án 
reggeli öt órakor hosszas szenvedés után 79 esztendős 
korában meghalt Budapesten. Halálát három fia és 
négy leánya, valamint nagyszámú rokonsága gyá­
szolják. Temetése ma délután 3 órakor volt a Cseit- 
gery-utcza 65. számit gyászházból. A gyászszertar­
táson képviseltette magát a íöldmivciésügyi m. kir. 
minisztérium, a m. kir. kertészeti tanintézet, az Or­
szágos Magyar Kertészeti Egyesület, az ág. hitv. 
evangélikus magyar és német egyházközség, valamint 
számos más intézet és testület. A temetési szertar­
tást Schranz János cvang. lelkész végezte, inig 
a Kerepesi-ut melleit levő temetőben a családi sírbolt 
előtt egyik pályatársa bucsuztatta cl a megboldo­
gultat.

Sröli Gábor 48-as honvéd, aki mint tizedes ve- 
gigkiizdötte a szabadságharezot, ma 84 éves korában 
meghalt.

Kováid Péter gyáros c hó 3-án, hetvenötéves 
korában meghalt Budapesten. Ma délután temették 
cl a kerepcsi-uti temető halotasházából nagy részvét 
mellett.

K'arufyai és sárosmag;,, arbci koszi M ó z s a 
Ódon. biztositótársasági tisztviselő, lapunk egyik leg­
régibb olvasója, január hó 29-én reggel meghalt Bu­
dapesten. Halálát özvegye és gyermekei: Ödön, Ilonka 
Elemér, Erzsébet, Etelka, Bandi és Emmikc gyá­
szolják.

— Összeégett gyermek. Kocsis József nap­
számos ma délután eltávozott Kéz-utcza 4. sz. alatti 
lakásáról, ahol őrizetlenül hagyta öt éves Mari nevű 
és négy éves Lajos nevű gyermekét. A gyermekek 
játszadoztak és játék közben az égő kályhából ki­
rántottak egy tüzes parazsat, amelytől lángra ka­
pott a kis Mari ruhája. A gyermek súlyos égési se­
beket szenvedett és életveszélyes sérüléseivel a Ró- 
kus-kórliázba vitték,

x Dr. Ilonig Izsó elektroterápiái és Röntgen- 
intézete (Károly-uicza 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógycszkőzeivcl felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban és íökép idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, kösz vény esek, szívbajosok, elhízot­
tak, börbetegek, /sóimban, álmatlanságban szenve­
dők stb., találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x A nátháról. Azon általánosan elterjedt nézet, 
mintha a nátha egészséges volna és hogy egy hatal­
mas nátha egyéb betegségek kitörését megakadá­
lyozná, igen nagy tévedésen alapul. I s már abból is 
kitűnik, liogv minden nátha kischb-nagyobb fokú láz­
zá! jár. Sok esetben a nátha épcnséggel nem veszély­
telen. Főleg gyermekeknél es gyenge szervc/etii egyé­
neknél a nátha bizonyos körülmények között élet- 
veszélyes következményekkel járhat, kiváltképpen 
súlyos tüdő- és légcsőhurutot vonhat maga után. 
Ennélfogva fontos egészségügyi szabály, hogy min­
den nátha ellen azonnal védekezzünk. Gyógyító szer 
gyanánt a „Formán“ nevű nátha-netlier alkalma­
zandó, amely orvosi tekintélyek által sokfelé mint 
valóban eszményi itáthacllenes szer leit elismerve. 
A Forman a mentol ehloros methylaethcrjc. Hatásá­
nak sajátossága főleg abban rejlik, hogy majdnem 
rögtön könnyebbülést szerez a fejben és az orrjárat­
ban. Hatása valóban meglepő. Alkalmazási módja 
igen egyszerű. A legtöbb esetben elegendő a. formán- 
gyapot alkalmazása, mely olcsó kir, dobozokba cso­
magolva minden gyógyszertárban kapható 40 fillérért.

x Zászlók, czimcrck. minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Himyaüi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipö-áruházat; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike cgy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-iéle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivó-terme. Különös gond forditta* 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Glchner János (Budapest, VII., Erzsóbet-körut 

20.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kinél a legtar­
tósabb és legszebb hazai gyártmányú áruezikkek oly 
olcsó áron kaphatók, hogy azokat bárki is beszerez­
heti. Megkapta a legújabb árjegyzéket?

x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mcztclcnitcni, mivel az áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatású kettős, 
a. ni. fájdalomcsillapító cs megnyugtató. Ebből kifo­
lyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, 
görcsök, csu:: és köszvéuyokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a neurasztliénia és hisz­
téria okozta fejnyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, föképen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
illés alatt sikerül az évek óta fennálló b.ajt megszün­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. H önig 
Izsónál (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalmazásba, 
sz.) kerül alkalmazásba.

fiát*ba
ellen

Jzeleneze ara

40nnír
Minden gyógyszertárban kaphatói 

illt-ÍSa meglep», s kezdődő bajnál úgyszólván ein iradbatlan

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

(*) Beck' Vilmos sikere Parisban. Beck Vilmos, 
aki elhagyta n magyar színpadot, hogy idegenben 
szerezzen dicsőséget a magyar névnek, fényes si­
kerrel lépett fel Párisban, ahol egykor tanult és di­
ja lóit nyert. A nagy franczia lapok kivétel nélkül a 
magasztalás hangján írnak Beck Vilmosról, akinek 
dicsérik szép hangját, nagy ciicktudűsát cs előkelő 
Ízlését. A .,Galois“ szerint Beck első fellépte „Lo­
hengrin1 -ben óriási sikerrel járt. Bccknck wagneri 
baritonja van, amely nagy-terjedelmű és pompás 
csengésű. A gyönyörű hangú miivész nagy Ízléssel 
használja hangját. Beck a mi konzervatóriumunknak 
volt növendéke és jövetelét nagy művészi bir előzte 
meg. A „Le Figaro“ a következőket írja: Beck Vil­
mos tulajdonképpen visszatérő, daczára magyar vol­
tának, mert nálunk végezte tanulmányait. Beck egy 
budapesti dalszínházban énekelt eddig, ahol a Wag- 
ner-repertoir kitűnősége volt. A „Le Journal“ Így- irt 
Fényes előadása volt tegnap „Lobengrin“-nak. Kous- 
nietzofi Mária, a kiváló orosz énekesnő énekelte 
Elzát. Óriási sikere volt Beck Vilmosnak, egy gyö­
nyörű hangú Wagncr-énekcsnek és remekelt a zene­
kar Rabaud vezénylete alatt. Egy magántávirat sze­
rint Bed; sikere tökéletes volt és az Opera közön­
sége tüntető melegséggel fogadta a kiváló magyar 
énekest.

(O „Az ördög“ jubileuma. Molnár Ferencz 
szcnzácziós vigjátéka, „Az ördög“, mely holnap is 
szinre kerül a Vígszínházban, a jövő heten éri meg 
ötvenedik előadásának jubileumát. Itt említjük meg, 
hogy „Az ördög"-üt február 15-én mutatják be a 
l'écsi Deutsches Volkstlieaterben Krame r Leopold- 
dal a főszerepben. Molnár Ferencz a bécsi szín­
igazgató meghívására oda utazott, hogy jelen legyen 
darabjának próbáin.

(*) A Kisialudy-Társaság tagválasztó közgyű­
lését szerdán, február hó 5-ikcn tartja a Magyal 
Tudományos Akadémia képes termében. Tárgyai i 
!. Az 1907. évi zárszámadások megvizsgálása. 2. A; 
1908. évi költségvetés megállapítása. 3. Az 1904. és 
1906. évi Lukács Krisztina s a Bulyovszky Gyuláid- 
féle pályázatok eldöntése. 4. Uj pályakérdések ki­
tűzése: A Lukács Krisztina alapból feladat; a Bu­
lyovszky Gyuládé jutalomból szavalásra alkalmai
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költemény. 5. Két levelező tagsági hely betöltése. 
Levelező tagokul ajánlva vannak a betölthető há­
rom hely közül kettőre: 1. Yolland Arthur Budapest, 
(Ajánlja Beöthy Zsolt rendes tag). 2. Moldován Ger­
gely Kolozsvár, (Ajánlja Hegedűs István rendes tag). 
Az ünnepélyes közgyűlés vasárnap, február 9-én, 
d. e. IOH órakor lesz a Magyar Tudományos Akadé­
mia dísztermében. Az ülés után déli egy órakor a 
Continental-fogadó termében diszlakoma. Az ünnepi 
felköszöntöt Vörösmarty emlékére Beöthy Zsolt ren­
des tag mondja.

(*) Az Országos Szlnészegyesillet tanácsa ma 
’délután D i t r ó i Mór elnöklete alatt rendes illést 
tartott, amelyen mint vendég dr. C s a t h ó Kálmán 
kultiiszminiszteri fogalmazó, a szülészeti ügyek elő­
adója vett részt. .Jelenvolt gróf Fcstetich Andor, 
a színészet! felügyelő is, továbbá a vidéki tanácsosok 
közül Tompa Kálmán, Halasi Béla, Nádasi 
József cs dr. Janovjts Jenő.

Az files elején felolvasásra került gróf Appo- 
n y i Albert kultuszminiszternek a szülészeti főfel­
ügyelőhöz intézett ismert leirata, a melyet a tanács 
nagy lelkesedéssel fogadott s Nádasi József in­
dítványára a közoktatásügyi miniszternek a magyar 
színészet leghálásabb köszönetét fejezte ki.

A tanács elhatározta, hogy gr,óf Fcstetich 
Andor elnöklete alatt bizottságot küld ki, amely hi­
vatva lesz állandóan a vidéki színészet irodalmi és 
erkölcsi színvonalára felügyelni és a társulatok szer­
vezkedését ellenőrizni.

Ezután az irodáig,azgató meleg hangon elparcn- 
tálta Bónyey Istvánt.

Az elmúlt év zárszámadásait Szilágyi Vilmos 
és Vidor Dezső számvizsgálók terjesztették elő.

A tanács ezután bizottságot küldött ki a nyug- 
"dijház jobb értékesítése végett s javaslatot tesz a 
közgyűlésnek, hogy a segélyalapból vett kölcsönök 
kamata 5%-ról 6%-ra emeltessék fel. Konstatálta a 
tanács, hogy az egyesületi alap gyengén áll s hogy 
kívánatos volna az állami szubvenczió felemelése. 
Több folyóügyet intézett el végül a közgyűlés.

Mulatságok.
Technikus bál.

Saját tudósítónktól. —
Budapest, február 4.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter és gróf 
E d c 1 s h e i m-G y u I a y Lipót védnöksége alatt ma 
zajlott le a RoyaKszállóban a Technikus-bál. A Mű­
egyetem derék hallgatói mai negyvennegyedik mu­
latságuk alkalmával is elkövettek mindent, hogy a 
siker el ne maradjon előbbi báljaik mögött.

A főherczegi pár ugyan, tekintettel az udvari 
gyászra, sürgönyileg mondotta le megjelenésüket, de 
a kitűzött időben mégis nagyszámú közönség várta a 
táncz kezdetéi. A rendezőség ezúttal, a jótékony 
czélra való tekintettel, csak egyszerű, kartonlapra 
nyomott tánezrendet adott a hölgyeknek.

Egynegyed tiz órakor, amikor W a r t h a Vinczc 
tanár, a Műegyetem ezidei rektora, a technika teljes 
tanári kara élén bevonult a terembe. Radios Béla 
rázendített az első csárdásra, melyhez körülbelül két­
száz pár állott fel,

A bál lady patronessei voltak: Grói Apponyi AI- 
hertné, Barkassy Kálmánná, Daday Jenóné, Dory 
Bélámé, Elek Pálné, Herczegh Józsefné, Hericli Ká- 
rolynú, Uosvay Laiosné, Jovanovits Istvánná, Justh 
Gyuláné, König Gynláné, Pólyák Béláné, Eichlcr 
bárónő, Rejtő Sándornc, Schimanek Emilné, Szily 
Kálmánné, Teimer Oszkárné, Töry Emilné, grói 
Wcncklieim Erigyesné, gróf Zichy Vladimirué, Zipcr- 
novszky Kúrolyné.

Jelen voltak:
Asszonyok: Borbély Vidorné, Dilimond Fii- 

gyesné, Elottmann Laiosné, Györgyi Kálmánné, 
llcrpka N.-nc, Hartl Lászlóné, Havaid Lajosné, Hala- 
vács Gyuláné, Józsa Mihályné, Ivánka Oszkárné, 
Jovanovics Józsefné, Klemps Gusztávné, özv. Kör- 
nyci fzidorné, Knotz Sándornc, Kun Gyuláné, Künyűki 
Kúrolyné, Konrád Jcnőné, Lcgcza Viklorné, Laezkó 
Ágostonné, Lcfebrc Ágostonná, Mihályfy Józsefné, 
Mezei Déiicsné, Nacf Eritzné, Nckro Adolfné, Novelli 
Iinréné, Párniczky Akosné, Paulheim Istvánné, özv. 
Papp Istvánné, Retter Gyuláné, Ringcisen Máténé,, 
Rajáglt Laiosné, Rombauer Emilné, Rcngci Ernőiié, 
Simon Imréné, Sclicihel Kúrolyné, Strasscr Gyuláné, 
Sándor Béláné, Stichlcitner Gyurgync, Svlmetzcr 
Ágostonná, Sclicllcr Miksáné, Szénássy Gyuláné, 
Szegő Jánosné, Szende Alajosnc, Sebestyén Gyuláné, 
Trajtlcr Károlyné, Zcttler Vilmosnc, Wein Józseíné, 
Waimcr Antelné, Welkoxv Józsefné, Wonesch Mik­
sáné.

Lányok: Dillmond Miczi, Fuchs Penns1, Frank 
Manczi, Fluttmaiin Ilonka cs Elza, Hart Etelka, Her­
czegh Blanka, Halavács Etelka, Hegedűs Annuska, 
llcrpka Olga, Illés Marietta (Keszthely), Józsa Ma­

riska és Dóra, Ivánka Ella, Jovanovics Muczi, Koky 
Baby, Matild és Leona, Környei Elza, Knotz Giza, 
Kun Paula, Könyöky Juliska, Konrád Elza, Komjáthy 
Czeleska, Legeza Irén, Laezkó Lidia, Lefebre Elza, 
Mihályfy Juliska, Mattyasovszky Böske, Madary
Ilka cs Margit, Mezei Manczi, Naef Annus és Emma, 
Negro Gizella, Novell! Edltt, Pecz Irén, Pólyák Mar­
git, Paulhelm Etelka, Papp Gizi, Rétay Vilma és 
Miczi, Retter Irénke, Ringeisen Margit, Roth Ella, 
Rajágh Ilonka, Rombauer Erzsi, Rengei Margit, Simon 
Miczi, Scheibel Ilonka, Strasser Grele, Stichleutner 
Erzsi és Ella, Sugár Nusi és Mályva, Schnetzer Miczi, 
Scheller Frida, Szegő Ilonka, Szende Vilma, Se­
bestyén Luluka, Trajller Mariska, Thoma Margit,
Veres Olga, Zeller Jolán, Wein Irmuska, Welkow 
Irén, Wonnesch Margit.

44 Útmutató az álarezosbálon. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének művészeti bizottsága a Víg­
színház rendezőségével társulva teljesen befejezte
már a pénteki, február 7-iki álarczosbál előkészítését. 
Arra a czélra, hogy a közönség jól kiismerje magát, 
az idei farsang e szenzácziója alkalmával a Vígszín­
házban: nagy plakátok készülnek és nyomtatott út­
mutatók állanak majd rendelkezésre s ezek, vala­
mint a színházban alkalmazott feliratok tájékoztat­
ják maid a publikumot az óriási érdeklődéssel várt 
horogjátékról, továbbá a buffék, a szeparék. a hon­
védzenekar, a czigánybandák és a művésznők által 
vezetett bodegák elhelyezéséről, öt bodega lesz a 
színpadon és pedig a Josette, az Ördög, a Déryné, 
a Varázskeringő cs a Bernát bodega. Három bodega 
lesz az első emeleti ezukrászdában: a Gretchen, a 
Mozi és a Bohémélet bodega. Végül három lesz az 
első emeleti nagy folyosón: ,az Aranyemberhez, a 
Bálkirálynőhöz és a Sámsonhoz czimzettek. A ren­
dezőség a bodegavezetésre ismét megnyert három 
művésznőt és pedig Komlóssy Emmát, Polgár 
Ilonát és T.-H a r m a t Ilonát.

FOVAROS.
)( A kórházi orvosok fizetése. Grói Andrássy 

Gyula belügyminiszter B á r c z y polgármesterrel 
való megállapodás szerint ma elintézte a kórházi or­
vosok fizetésrendezését. Kijelenti a miniszter, hogy a 
kórházi alorvosok és segédorvosok fizetésének a ja­
vítását a napi ápolási dijak további emelése alapján 
must sem hagyja jóvá, mert az ápolási dijaknak az 
emelését közérdekből megengedhetőnek nem tartja. 
Elismeri azonban a miniszter, hogy a kórházi alorvo­
sok cs segédorvosok kérelme föltétlenül méltányos s 
azt a megállapított 2 korona SO fillér ápolási díjból 
fedezni is lehet. A költségvetés szerint ugyanis csak 
2 korona 78 és fél fillér lenne az ápolási díj. A más­
fél fillérrel való kikerekités 16.577 koronát tesz ki. 
Ebből fedezheti a főváros a fizetést. Mindössze ezer 
korona marad fedezetlenül. Ezt az összeget megtaka­
ríthatja a főváros. Jövő évre pedig a nagyobb fize­
tést beállíthatja a főváros a közkórházak költségve- 
vetéséne. Ezzel tehát az alorvosok és segédorvosok 
ügye cl van intézve. A miniszter elhatározását üröm­
mel fogadták a kórházi al- és segédorvosok, akii: le­
mondásukat nyomban visszavonták.

)( Vizmérö-órák szállítása. Ma délelőtt tartot­
ták meg az árlejtést a fővárosi vízmüvekkel kapcso­
latban szükséges vizmérö-órák szállítására, illetőleg 
bérletére, ötrendbeli ajánlat érkezett be, amelyeket 
az összehasonlító számítások megtétele végett ki­
adták a vízmüvek igazgatóságának és a számvevő­
ségnek.

EGYESÜLETEK,
(—) Az Ottlion-kürböl. Az Otthon Írók és hírlap­

írók köre választmányi ülést tartott ma Rákosi 
Jenő elnökiéscvel, aki napirend előtt melegen clpa- 
renlálta a kör elhunyt tagját: Bé n y e i Istvánt. Ré­
vész Gyula titkár jelentette, hogy Blaha Lujza ju­
bileumán küldöttséggel képviseltette magát az Ott­
hon és babérkoszorút is adóit a művésznőnek. Lovag 
Fáik Zsigmond pénztáros bemutatta az é' i mérleget, 
amelyet a számvizsgáló-bizottság remiben talált. A 
választmány köszönetét szavazott a pénztárosnak. 
A íolyóiigyek letárgyalása után felvette a kör ren­
des tagnak dr. Brachfeld Hugót, pártoló tagok­
nak: Varjú Elemért és Dick l.ipótn'

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Polónyi—Lengyel saitópör. Ismeretes, hogy 

Polónyi Géza volt igazságügyminiszter abban a 
sajtópörben, amelyet Lengyel Zoltán országgyűlési 
képviselő ellen Indított, a budapesti esküdtbiróság 
helyett más esküdtszék delegálását kérelmezte a klr. 
Kúriánál, hol az ügyet Válkay Bertalan kúriai bíró­
nak osztották ki előadás végett. Az előadó most fe­
jezte be a sajtópör nagy aktacsomójának tanulmá­
nyozását s ma délelőtt a koronaügyészhez tette át 
az iratokat véleményadás czéljából. A koronaügyész­
ségnél dr. Vargha Ferencz koronaiigyészhelyettes 
koronaügyészi konferenczián fogja előadni a kérel­
met. A konferencziát a jövő hét elején tartják meg.

§ Halálra ítélt rablógyilkos. Borzalmas rabló­
gyilkosság történt a múlt év junius IS-án Pancsováti, 
amelynek szerencsétlen áldozata egy alig kilencz 
éves leányka volt. Ott Fiilöp többször büntetett hu­
szonhat éves ottani napszámos, egy korcsmái mulat­
ság alkalmával kivallatta Tomics Illés földmivest, 
hogy megtakarított pénzecskéiét hol tartja elrejtve. 
Az ittas embertől azonban csak annyit tudott meg, 
hogy otthon a lakásán. A mulatságot követő napon 
Ott megleste, mikor távozik el Tomics hazulról, 
mire aztán reggel 8—9 óra között beosont a lakásba, 
ahol csak a kilencz éves Tomics Laposzávát találta 
egyedül.

— Hol tartja apád a pénzt!? — rivalt a leány­
kára, aki sírva menekült a belső szobába. — A gyil­
kos követte oda is s egy csákánynyal többször fejbe­
ütötte a kis leányt, akit szétroncsolt fejjel találtak 
meg délben. A gyilkos ezután felkutatta pénz után 
az egész házat, de miután nem talált semmit, négy 
párnát rabolt el. A rablott holmit 16 koronáért adta 
cl s az volt a gyilkos veszte, a kit ez alapon fogtak 
el. A pancsovai esküdtbiróság kötél általi halálra 
Ítélte a vádlottat. A kir. Kúria Zsigmondovics Mihály 
előadásában ma tárgyalta ezt az ügyet. Dr. Baum- 
garten Izidor koronaiigyészhelyettes vád és dr. Weisz 
Ödön ügyvéd védöbeszéde után dr. Bernáth Géza 
elnök közölte a felekkel, hogy a Kúria holnap délben 
fogja kihirdetni határozatát.

§ Botrány a törvényszék folyosóján. A büntető- 
törvényszék Tlioldt biró elnöklete alatt mára tűzte 
ki Baranyai Miksa, Fried Ferencz, Horváth Dániel, 
Nagy Verona, Csitári Éva és Kacséra Mária lopási 
bűnügyében a felsőbb bíróság Ítéletének a kihirde­
tését. A hivatalos aktus után. a beidézett elitéltek 
— a meg nem jelent Baranyai Miksa kivételével —- 
épületes botrányt csaptak kinn a törvényszék folyo­
sóján épp az ügyészség előtt. Az egymást terhelő val­
lomások alapján elitéit vádlottak, férfiak és nők egy­
másnak támadtak s ütlegelések között éktelen zajt 
csapva, tepertők egymást a földre. A nagy lármára 
kijöttek szobáikból az ügyészek s az elősiető börtön- 
őrökkel szétoszlatták a verekedőket, akik közül az 
egyiket Csitári Évát, úgy helybenhagyták, hogy alig 
tudott elvánszorogni a csata színhelyéről. A vereke­
désnek most a járásbíróság előtt lesz folytatása.
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DR. HONIG IZSÓ
Elektrotheirapiai és Röntgen-1
Intézete. Elektromónnesea qyAwyitág
Budapest, IV. Eároly-körat 24. sz. I. em. Lift

Telefon 102—39. j
Ideggyengeségl állapotok- 
Álmatlanság.
HQdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak-ldegzeábákl 

(Neuralgiák, Ischias). j 
Gerlnczvelősorvadá* (Ta­

bes.)
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszesedés. j 
Köazvény és csuz (Rhetí* 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba*; 
jók.) j

Székrekedés. 
Anysgceerebajok, (Elóizá 

ezukorbai, vérszegénység. 
Bőrbajok. Börvlszketeg 

I Hajbetegségek (Hajhullás 
I kopaszság.)
I Aranyeres csomók.
Il*ig, d u. 2—6-ig, —

Kezelés eeési napon ét. — — Kívánatra prospektus

Gyógytényezdk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségei áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hflfilrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratío).
Galván, Farad és Franklin 

érammd való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb jauali'alok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e, 6-

/■
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Kamatldbleszálllfás — mint meglepetés. Műit 
hó 29-lki számunkban elsőnek adtunk liirl arról, 
hogy a jegybank főtanácsa ülést fog tartani, ame­
lyen a kamatiábleszállitás is aktuálissá lesz. E dá­
tumot követő napok során olyan hírek láttak nap­
világot a pénzvilág orgánumaiként szereplő lapok­
ban, továbbá pénzügyi körökben is — amint azt 
szintén regisztráltuk — hogy rátaleszállitás n c ni 
lesz, minek szintén volt némi alapja, mert a fő­
tanácsot tényleg nem hívták össze napokkal előbb, 
ahogyan ez szokás s napokig kétséges volt a piacz 
előtt, vájjon lesz-e rátaleszállitás, vagy sem. Mikor 
ezek az utóbb említett hírek forgalomba kerültek, 
mindjárt hozátettiik, hogy itt valószínűleg bécsi 
manőverről van szó, amennyiben ezekben a 
napokban Becs ontotta a pénzajánlatokat; érdeke 
volt, hogy nagy pénzkészletei a főtanács illése előtt 
vevőkre találjanak. Ha a piacz meg van győződve 
a közeli rátaleszállitásról, bizonyára nem vesz 
igénybe még szombaton is -l“ m—5%-al bécsi pénzt. 
Ezért kellett világgá kürtölni, bogi- a jegybank nem 
szállít le. A bécsi manőver sikerült s a sikerhez 
hozzájárult a főtanács is azzal a feltűnő titoktartás­
sal, amelylycl az illés cgybehivását újabban kezeli. 
Azelőtt napokkal előbb egybehívtak a gyűlést és 
módot adtak a piacznak arra, hogy néhány napon 
át mérlegelje, lesz-e rátacsökkentés, vagy sem, 
nyujt-e erre eshetőséget a helyzet s hogy ehhez 
mérje elhatározását, mikor hitelt vesz igénybe. A 
jegybanknak nem szabad arra módot nyújtani, hogy 
a szemfüles bécsi pénzadók ilyen trükkel dolgoz­
hassanak, amint a mostani híresztelésekkel csinálták. 
Olyanok jelentették ki a tőzsdén a kamatláblcszálli- 
tás kizárt voltát még szombaton, akik bécsi ezége- 
ket képviselnek, ami egy kissé gyanús. Mindezek 
után pedig B Minsk i kormányzó ne érzékenyked­
jék, hogy a jegybankot annyira támadják — amint 
ezt a közgyűlésen szóbahozta.

A birtokrendezési törvények módosítása. Mint 
értesülünk, a birtokrendezési törvények módosítása 
tárgyában az igazságügy minisztériumban újabb tár­
gyalások vannak folyamatban, amelyek azzal a kér­
déssel foglalkoznak, hogy az ország erdélyi részeiben 
érvényben lévő birtokrendezési törvények, valamint 
c törvények módosítása tárgyában kelt s immár al­
kotmányos tárgyalás alatt levő törvényjavaslat ren­
delkezései mennyiben volnának kiterjesztenünk az 
ország királyhágón-imieni részeire is. A tárgyaláso­
kon az erdészetet Rochlitz Dezső kir. erdöfcl- 
iigyelö képviselte, h'iik nősen Dunámul és Máramarns 
megyében történt -- 5; kvzbirtokossági erdő és le­
gelő egyénenkinti szétaprózása Éppen a napokban 
emlékeztünk meg arról, hogy a közhírtől osságok 
ügye is foglalkoztatja a belüg', i kormányt. Czél- 
szerii volna ezt a Ivét mums kérőé-; e - mív-vii ren­
dezni.

A Kereskedelmi Bank mérlege. Ma v tu kő//.' 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank az 1907. évre vo­
natkozó mérlegét. A mérleg 12,395.-1’7.95 korona 
bruttó nyereséggel zárul (tavaly 10.782.725.14 
K) és a 2,550.542.38 K-t tevő leírások, terhek és költ­
ségek levonása titán 9.840.385.57 korona tiszta 
nyereséget mutat ki in tavalyi -s.59S.5u'UI ko­
ronával szemben). Az elmúlt évből áthozott 755.477.05 
korona nyereség elő vitel figyelmen kivid hagyásá­
val az 1907. üzletév 9,0,39.405.52 korona tiszta nye­
reséget eredményezett (1906. évben 7.826.<81.71 iO. 
mely tiszta nyereség a részvénytőke 21 .fi í CM- j 
kamatozásának felel meg. Mindezekből ki- |

eiő-ző évvel szembentetszik, hogy a nyerés é t
1,262.52(5.81 1: o r o n á : 
körülményié vezetendő ■ 
ban a részvénytőkéik!. ; 
emelésére, aminek hatás 
mértékben érvényeseit,

e m I .< o i! c t r, ami cet 
-'/a, nevezetesen első sor- 
1906. év őszén történt icl- 
a lefoly t üzletévé. 11 tu.ics 

tifejezésre Jut továbbá a nye­
reség emelkedésében a pénzviszonyoknak az 1907. 
évben uralkodott rendkívüli feszültsége, ami a bank 
nagyon jelentékeny mobil pénzeszköze átél természet­
szerűleg igen nagy szerepet játszott.

A lefolyt esztendő második felében uralkodott 
válságos viszonyok a bank mérlegében alig hagylak 
nyomott hátra, amennyiben a követeléseken szenve­
dett veszteség összesen 170.994.82 K-t lesz ki, mis: a 
befektetési papírokon és a bank tárczájábun levő sa­
ját kibocsátású cz.imlctcken szenvedett érzékenyebb

veszteségek bű fedezetet nyertek különféle lebonyo­
lított pénzügyi műveletek eredményében. A jelzálog­
os községi kölcsönüzlet pangása, mely az elmúlt esz­
tendőt jellemezte, bő cllensulyt nyert a folyó 
b a n k ii z 1 e t emelkedett jövedelmező­
ségébe n. A nagyobb lebonyolított pénzügyi műve­
letek közül ezen mérlegben elszámolásra kerültek; 
a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. tőkefelemeléséből, 
az 5%-os Várna városi kölcsön kibocsátásából, az 
Egyesült Tégla- cs Czcmcntgyár R. T. részvény- 
opcziójából, a Braila Közúti Vasút részvény-opeziójá- 
nak értékesítéséből, a szerb és bolgár államadóssá­
gok kibocsátásából, a bolgár pénzverés! ügyletből, 
a Magyar Felten és Guilleaume társaság részvényki­
bocsátásából, a Bőrgyár Részvénytársaság, ezelőtt 
Suess A. H. és fiai Érsekújvár alapításából, a Ma­
gyar Erdőipar Részvénytársasággal kötött ügyletből, 
valamint különféle parczellázási ügyletekbe! és ki­
sebb bel- és külföldi szindikátusokból eredő nyeresé­
gek. A bank birtokában levő befektetési és egyéb ér­
tékek jóval a napi árfolyam alatt vétettek fel a mér­
legben, minthogy egyébként is a mérleg felállításá­
nál. a szokott szigorú mérlegelési elvek szemmeltar- 
tása mellett, a latens tartalékolások is bőven eszkö­
zöltettek. Mindezek folytán a bank igazgatósága ab­
ban a helyzetben van. hogy a lefolyt esztendőre is 
160 K = 16"á osztaléknak kifizetését javasolja, da­
czára annak, hogy ezúttal már a felemelt részvény- > 
tőke is kamatoztatandó. I

Az igazgatóság a f. hó 22-tn tartandó közgyű­
lésnek javasolni fogja a tartalékoknak 1,000.000 ko­
ronával való javadalmazását, minek folytán ezek 
51 millió koronára emelkednek; és pedig dotálandó 
lesz az osztalék-tartalékalap 700.000 koronával és 
az uj banképület építési tartalékalapja 300.000 koro­
nával. A részvénytöke s a látható tartalékok ezek 
után összesen 93 millió koronára fognak rúgni.

Felolvasás az ni uzsoratörvényröl. Az Országos 
Iparegyesiilet összes szakosztályai tegnap este hat 
órakor Ghyczy Béla elnöklésével illést tartottak, 
amelynek napirendjén dr. D ó c z i Sámuel iparegye­
sületi ügyésznek az uj uzsoratörvényröl szóló elő­
adása volt, aki a következő konkrét indítványokat 
tette a törvényjavaslat megfelelő módosítására nézve: 
Vállalkozási cs társasági szerződéseket ki kell venni 
a törvény hatálya alól. Minden uzsorapörben a keres­
kedelmi és iparkamarák meghallgatása legyen köte­
le/ i úgy a haszon nagyságának, mint az iparjogo- 
sitvány megvonásának kérdésében. Semmiség helyett 
elegendő a megtámadási jog; a biiiitetö-biróság csak 
feljelentésre járjon cl. Mindig a polgári bíróság fel- ; 
fogása legyen döntő az uzsora jellegének kérdésében.
\ maximális kamat ne legyen nyolc/, százalék, hanem 
igazodjék a mindenkori jegybank rátájához. A köl­
csönzésen kivid cső uzsora csak akkor büntetendő, 
ha visszaeső és szokászos. Végül kívánatosnak mon­
dóim. hogy minden az ipari és kereskedelmi forgal­
mat érdeklő törvényjavaslat még miniszteri terve­
zet alakjában az érdekelt gazdasági köröknek megvi­
tat;: ta elé kerüljön. Borszéki Soma nyugalmazott tni- 
n>"téri tanácsos és Kriszhaber Leó kereskedelmi és 
ipát kamarai belső tag felszólalása után az elnök kö­
szönetét mondott az előadónak és a rendkívül láto­
gatott ülést berekesztette.

\ Közúti Vasul uj részvényei. \ Közúti Vasit: 
mai számunkban már említett szándéka, mely szerint 
a társaság uj részvényeket bocsát ki, nagyobb moz­
galmat váltott ki a vasúi részvényeiben, noha ezzel 
a tervvel a tőzsdén már régeit : zámotvcieltck. Ma a 
nyilvánosságra jutott terv nyomán az ármozgalom 
lefelé irányult és a részvények nagyobb bécsi eladá­
sokra. valamint helyi realizálásokra — mi tökcs/a- 
p->:másuk közlndomásra jutásakor megszokott jelen­
ség — hat koronával csökkent. Beavatott tőzsdei kö­
rükben körülbelül 500 koronára teszik az ni darabok 
■ ibocsátási árfolyamát. Az elővételi jogot a mai tőzs­
dén nyolc/ koronán adtál.-vettek. \ trnnzakczió sike­
ré, biztosítja az. hogy az ni részvények javarészét 
a vállaltit bankárja, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank veszi át. Itt említjük meg egyúttal, hogy pénz­
ügyi körökben újabban az a vélemény, hogy az idén 
n e in lesz nagyobb osztalék, mint tavaly.

A hegyvidéki gazdasági Inizilpar fejlődése. A föld-
titivilésiigyi kormány hegyvidéki akczióia, mint leg- 
ittóbli az Egyetértés annak eredményeit tüzete­
sen ismertette, nemcsak a Hegyvidék mezőgazdasági 
kultúráját, de az elhanyagolt háziipari is fejleszteni 
hivatott. Elvégből a töldmivelési miniszter e téren 2-1 
községben 1-1.5011 korona költséggel téridéx*ctett a 
hegyvidéki kirendeltség által fafaragó-, kosárfonó-, 
sepriikötö- sth. tanfolyamokat, mely tanfolyamokon 
mintegy H0 kisgazda tanulj? /ics a fafaragást, kosár-
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fonást, sepriikötést. Ezen gazdasági háziiparágakkal 
a hegyvidéki kisgazdaközönség annál szívesebben 
foglalkozik, mert a kirendeltség közvetíti az értéke­
sítést. A földmivelésiigyi miniszter arról is gondos­
kodik, hogy a tanfolyamokon már kitanult gazdasági 
háziiparosok magukat mielőbb önállósíthassák, A kö­
zös szövetkezeti műhelyekben és iparltázakban egész 
télen át folyik a munka s háziiparos kisgazda-családok 
nem kénytelenek többé télen adósságot csinálni, hogy 
megélhessenek.

A Magyar Vasufl Forgalmi r.-t. szerződései. A
napokban a Magyar Vasúti Forgalmi r.-t. tőkeemelé­
sével kapcsolatban megemlékeztünk már arról, hogy 
a társaság részvényeinek árfolyamában az utóbbi 
időkben kifejezésre jutott érdeklődés a tőkeemelésen 
kivill annak tudható be, hogy a társaság előnyös 
szerződéseket kötött. E szerződésekre vonatkozólag 
most arról értesülünk, hogy a társaság, miután — 
amint ismeretes — 3600 kocsit eladott az államvas­
utaknak és c kocsikat részben a hazai, másrészt-kül­
földi gyáraknál tett megrendeléseivel pótolta, az 
újonnan megrendelt kocsik bérbeadására vonatkozó­
lag szintén előnyös szerződéseket kötött. E szerző­
dések 3—5 évi időtartamra szólnak és külföldi vasút­
társaságokkal köttettek. A szerződések olyan hely­
zetbe hozzák a társaságot, hogy nemcsak az ez évi 
12>3 százalékos osztalékot biztosítják több évre, ha­
nem a jövőben ennél magasabb osztalék fizetése már 
ez üzletek folytán is lehetségessé válik.

A gépmotorok kezelőinek tanfolyama a m. kfr.
technológiai iparmuzeumban c hó 17-én nyílik meg 
és márczius 14-ig tart. Az előadások naponta este 
7—9 óráig tartanak. Tanulókul felveszik az ilyen- 
féle motorok tulajdonosait és kezelőit, a motorgyárak 
szerelőit és géplakatosait, végül más géplakatoso­
kat is,

Akczló a Vacuum Oil Co. ellen. Ausztriában
ttgy látszik már torkig vannak a Vacuum Oil Co. 
moiiopolisztikus törekvéseivel, aminek újabb bizonyí­
téka a bécsi kereskedelmi kamarában már ismerte­
tett kijelentéseken kivid egy ma Bécsből érkezett hi­
fiink. A sziléziai gazdasági testületek és szövetkeze­
tek köteléke Troppauban rendkívüli ülést tar­
tott. amelynek tárgya a Vacuum Oil Co. ellen 
megindítandó akczló volt. Az ülésen ki­
fejtették, hogy a betolakodott amerikai társaságnak 
az ,a czélja, hogy dziedzitzi finomítója utján az egész 
petrólcunikereskedelmct magához ragadja. Az ülésen 
bizottságot választottak, melynek czélja oly moz­
galmat szervezni, hogy az egész osztrák kereske­
delem a Vacuum Oil Co. ajánlatait vissza­
utasítsa. A gyűlés egyébként felír a kormány­
hoz és védelmet kér a nevezett társaság monopolisz-t 
likus törekvései ellett.

A pestmegyei gazdák gyűlése. Pest-Pilis-Solt- 
Kis-Kunvármegyc gazdasági egyesülete, ngyis mint 
a vármegye mezőgazdasági bizottsága ülést tartott, 
amelyen véglegesen intézkedtek a kiskunhalasi min­
takénnek Kiskunhalas város tulajdonába adásáról 
Tárgyalták továbbá Tcmesvármegyc gazdasági egye­
sületének a községi közös legelők községi kisajátítása 
érdekében a földmivelésiigyi miniszterhez intézett 
javaslatát.

A Lloyd-épüleí nem eladó. A Budapesti Keres­
kedelmi Testület házáról az ti. n. L 1 o y d-palotáról 
több Ízben voltak olyan hírek elterjedve, hogy gaz­
dát cserél. A Generáli biztositó társaság is tett aján­
latot az épület megvételére és pedig igen kedvezőt 
de ez sem tudta a testületet — amint velünk közük 
- más elhatározásra bírni. A testület ugyanis ma 

iiiitt! Tivadar elnöklete alatt tartott igazgatósági ülé­
sében a házvételre nézve újabban beérkezett ajánlat 
elutasításával az 1905. évi október lm 31-én hozott 
határozatához képest ceyhangnlag elhatározta, hogy 
•t Dorottya-uteza 11. szám alatt levő testületi épüle­
tei el nem adja.

Csődök. Nagy Sándor budapesti k j. ez ég (üzleti 
V. kér., Hold-ittczii 15, sx.) fiiszcrkcrcskcdö ellett a 
budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék ma cső­
döt nyitott. Kineveztettek: Csödbiztussá: Dr. Emitter 
Géza Károly kir. törvényszéki jegyző. Tömcggond- 
ttokkú: Dr. Waldltauscr István ügyvéd. Tömeggond- 
nnkhclycttcssé: Dr. Zcrkovitz Zsigmoml ügyvéd. A 
követelések bejelentésére márczius 7, felszámolást 
tárgyalásra márczius 31, a csődválaszhnáiiy meg­
választására április 2 tűzetett ki határidőül; — 
az aranyosmaré-thi törvényszék W cisz Zsigmond Ír- 
\ai bei. bor-, sör- és szesznagykereskedő ellen: — 
a kassai törvényszék Lantmami Henrik kassai be 
nem jegyzett kereskedő ellen; — a budapesti tör­
vényszék Fríedelesz Izsák kereskedő (Garai-u. 44.) 
ellen: — a szegedi törvényszék Weis/, Kínáiméi 
szegedi sziies ellett; - - a komáromi törvényszék
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Winkler Jakab komáromi kereskedő ellen csődöt 
nyitott.

A Pamutlpar r.-t. tökeemelóse. Ä Magyar 
pamut ipar r.-t., mely 1887-ben alakult, e hó 
15-ére rendkívüli közgyűlést hívott egybe, melynek 
tárgya a jelenlegi 2'A millió korona alaptőkének 3'A 
millióra való fölemelése. A társaság a Magyar Álta­
lános Hitelbankkal áll szoros összeköttetésben és leg­
utóbb 1906-ban emelte föl az eredeti 2 millió koro­
nás alaptőkét a Jelenlegi 2'A millióra.

A Magyar Gazdák Szemléié. A Magyar Gazda­
szövetség Bernát István szerkesztésében megjelenő 
folyóiratának januári füzete most hagyta el a sajtót. 
Vezető czikkc a szerkesztőnek legutóbb tartott aka­
démiai székfoglaló értekezése a földbirtok megosztá­
sáról. Rubinek Gyula az egyenes adók reformjáról 
mond véleményt gazdaszempontból. A következő 
közleményben Takáts Sándor a magyar márkakeres­
kedést ismerteti a múltban. Charles Gide párisi jog- 
tanárnak világhírűvé vált előadását a fogyasztó ural­
máról szintén a fűzet tartalmazza. A különfélék rovat 
ezúttal is változatos. A Szemle a Gaydaszövetség tag­
jainak tagilletmény fejében jár.

az Első varjas! takarékpénztár zavarai. Napok 
óta hallatszik már, hogy ez az intézet különböző 
malverzácziók folytán súlyos helyzetbe jutott. Ma 
Temesvárról kimerítő jelentést kaptunk, mely a kö­
vetkezőket tartalmazza: Néhány nap előtt az Első 
Varjas! Takarékpénztárnál nagy hiánynak jöttek a 
nyomára. Steinhardt Péter, Fridrich Mátyás cs Martin 
János, az intézet részvényesei dr. Skuteczky Miksa 
utján büntető feljelentést adtak be, amelyben súlyos 
vádakat emelnek az intézet ellen. A hiányt, amely 
némelyek szerint meghaladja a háromszáz- 
ezer koronát, Krausz, a kalocsai káptalan köny­
velője fedezte fel, amikor a mérleget elkészítette. A 
nyomozás feladata megállapítani, hogy a szerencsét­
len üzleti viszonyok, avagy sikkasztás okozta-e a 
hiányt. Az igazgatóság tagjai tegnap elhatározták, 
hogy egy százhúszezer koronás kölcsönt 
vesznek fel magánvagyonukra s ebből 
fogják egyelőre a betevőket kifizetni. 
A részvényesek egy része rendkívüli közgyűlést fog 
összehivatni, amelynek feladata lesz a hiányzó ösz- 
szeget pontosan megállapítani és kideríteni, hogy ki 
a hiányok keletkezésének az okozója. A bűntényitö 
feljelentés nyomán a kir. ügyészség megindította az 
eljárást és a vizsgálóbírót megbízta a nyomozás be­
vezetésével. Fehér Antal központi vizsgálóbíró már 
a legközelebbi napokban több kihallgatást fog esz­
közölni s a szükséghez képest esetleg kiszáll a hely­
színére is. A szóbanforgó intézet 1886-ban alakult, 
alaptőkéje (az 1906. évi mérleg szerint) 150.000 ko­
rona, tartalékalapja 108.129 korona. Betétei 548.586 ko­
ronára, a váltótárcza 711.641 koronára, visszieszámi- 
tolása pedig 200.993 koronára rúgott. Úgy értesülünk, 
hogy két nagyobb fővárosi intézet is jelentékenyen 
érdekelve van az intézetnél.

A cséplőgépek szerkezete és azok kezelése. E
czimmel irt Balassa Frigyes mérnök, a magyar ki­
rályi államvasutak gépgyári felügyelője ezelőtt^ há­
rom évvel egy értékes szakmunkát, melyet cséplö- 
gé'p-kezelöknek és cséplőgép-tulajdonosoknak szánt 
a szerző. A nagy készültséggel megirt munkát egy­
úttal tankönyv gyanánt is használják a cséplőgép- 
kezelő tanfolyamokon. A tapasztalat azt igazolta, hogy 
nemcsak magyar, de a külföldi műszaki irodalomban 
is hiányzott eddig a könyv, mely a cséplőgépek egyes 
szerkezeti részeiről s e gépek kezeléséről oly felvilá­
gosításokat adott volna, melyet a tárgyat kellő mó­
don megvilágítják és lehetővé teszik, hogy a kezdő 
gépkezelő és a műszakilag kevésbbé képzett gazda 
is azt telicsen megismerhesse. Balassa Frigyesnek 
valóban hézagpótló munkája ennek folytán alig pár 
év alatt elfogyott és azt úgy a kereskedelmi, mint 
a földmivelésiigyi minisztériumok tankönyv gyanánt 
engedélyezték s ma már nemcsak gépészeknek, ha­
nem a cséplőgép-tulajdonosoknak is liasznothaitó, sőt 
alig nélkülözhető segítőtársa. A könyv hire különben 
Németországban is elterjedt és a hannoveri műegye­
tem tanára által feldolgozva és a német viszonyokra 
alkalmazva, Oldenbourg kiadásában fog megjelenni. 
Ezen körülmény is igazolja, hogy Balassa műve a 
szakirodalomban valóban úttörő és az érdekelt körök­
nek nagy szolgálatokat tesz. Ezért határozta el ma­
gát a szerző a munkának ulabbi kiadására, mely 
most hagyta el a saitót s a 300 oldalra terjedő könyv 
második bővített kiadása 3.34 szöveg köze nyomott 
képez tartalmaz. Könyvében a szerző mindenütt le­
hetőleg rövidségre és világos előadásra törekedett 
s főként arra szorítkozott, hogy a hazánkban ismere­
tes és jellegzetes összes cséplőgépek szerkezetét is­
mertesse. A mindenképpen hézagpótló munka ára 
fűzve öt, kötve hat korona s a szerzőnél (X., Rezső- 
tér 1.) kapható.

feCrTETETtTIFS______________

Ankét a kereskedelmi minisztériumban. Már egy
hete folyik a tanácskozás a kereskedelemügyi ml- 
nisztériumban a betegsegélyzö pénztárak mellé szer­
vezendő választott bíróságok szabályrendeletének 
javaslata felett. Résztvesznek a tanácskozásban: 
Elnök T é g I á s s y István min. tanácsos, dr. M e n t- 
s i k Ferencz min. tanácsos, az állami munkásbizto- 
sitó hivatal másodelnöke, dr. Fodor Kálmán ítélő­
táblái bíró, dr. Szia d its Károly, az igazságügy­
minisztériumba beosztott törvszéki bíró, dr. Heg e- 
d U s Loránd, az ált. munkásbetegsegélyzö pénztár 
igazgatója, Feliért Károly pt. főigazgató, dr. A n- 
d o r Endre oszt. tan., biró, dr. Pap Géza oszt tan., 
bíró, dr. Hódy Lajos kereskedelemügyi miniszteri 
titkár, dr. Viczián István belügyminiszteri titkár, 
dr. Szabóky Ernő keresk. min. s.-titkár, dr. Sze­
me n y e i Kornél, az országos munkás betegsegélyzö 
és balesetbiztositó-pénztár igazgatósági tagja, Bér­
ezik István számvevőségi főnök, Maller Emil 
főszámtanácsos.

Az Országos Iparegyesület végrehajtó bizott­
sága Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést 
tartott. Az igazgató elsősorban bemutatta Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter leiratát, mely sze­
rint kívánatos, hogy a konzuli jelentéstétel módja 
fokozottabb mértékben összhangba hozassák a gaz­
dasági élet követelményeivel. Az igazgató jelentése 
az Ipartestületek Országos Szövetségének vasárnapi 
(illéséről, illetőleg az Országos Iparegyesülethez való 
csatlakozásáról örvendetes tudomásul szolgált.

Sorsolás. A Ganz és Társa vasöntő- és gépgyár- 
r ész vénytársulat 4‘A%- os kötvényeinek február 
1-én történt tizedik kisorsolása alkalmával 284.000 
korona összértékben sorsoltattak ki kötvények: 90 
Urb 200 koronást: 311—320, 391—400, 841—850,
851—860, 1521—1530, 1571—1580, 1641—1650, 1721— 
1730, 1791—1800. Ezenkívül kisorsoltak 92 drb 1000 
koronás és 87 drb 2000 koronás kötvényt. E kisor­
solt kötvények, leiárt kamataikkal együtt, 1908 má- j 
jus 1-től kezdve teljes névérték szerint készpénz- I 
ben kifizettetnek: Budapesten a társulat főpénztárá­
nál és a Magyar Általános Hitelbanknál.

Nyílt-tér
(E rovatban kOzlBttekért nem vállal telelSssícet a sierkesrtósíz.)

Minden háziasszony saját érdekében
kérje az e héten megjelent Dr. Szuly-féle legújabb 

árjegyzéket
Dr. SZULY fiLADÁ (

ftiszor-, csemege 
és gyormathru nagykereskedése. 
Budapest, IV, Muzeum-kÖrut 23-27.

fórgyóqy ítás.

V
:_______

Hemopalia

ü|, eredeti gyógymód, mely rendkívül «ikerrel ah 
kaimaiható kömény-, aszthma-. görvélykór-, szív-. 
Idillt tyomor-, bél- és idegbajokban (neurasthenia) 

<« némely fontosabh bőrbajban (pl. Lupus), Biztos véd» 
lem glélífldés és elmczavar ellem 18 évi tanulmányozás 
fa slk-lmasás után most szá« meg száz teljes gyógyu­

lással számol be,
B gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Dr. Kovács J. ^Ä1”1 ,enaoia

Budapest, V* Vácal-kSrnt 18, szám alatt
ftende’ís naponta 6—1-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre ví 
yssol. — Betegeket Intézetén kívül Is kezet — Nehéz be» 

legeknek legbiztosabb gyógymód!*.

Vezériigynőkség: BUDA ES BLOCH1.(ANN, Budapest

Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bármi 
okból fojlfidésünkhen vissza­
maradt gyer-nekek, úgy­

szintén vérszesóny, túlfeszített munka folytán ideges, 
izgékony és korán kimerült felnőttek mint erósitó szeri 
a legnngvobb eredménynyel használják a Dr, He omol-léll 
Uaomatogen-t.

Hí lavttla a* étvágyat; fokozta a testi és esellenl 
erőket, erősíti at egész idegrendszert.

De határozottan valódi Dr. Hoinmol-íéle Haematogen-t 
kall kérni, a* utánzatoktól periig gondosan óvakodni kell. 
Kapható a erómzertérakba»
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Magyar Kereskedelmi r.-t.
V., Váczi-körut 32. szám.

Befizetett alaptőke 20 millió korona 
Tartalékok 7 millió korona

Takarékbetétek
uíán folyó hó 4-től kezdődően

4 és fél százalék kamatot
(tókekamatadó levonásává!) térítünk,

Budapest, 1808. február 8.
Az igazgatóság.

A f!'n*r>FcTí ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde
Az országos havazás folytán a határidő-piaczon 

általános eladási hajlam mutatkozván, a búzaárak 
erősebb nyomást szenvedtek. A tegnapi zárlathoz ké­
pest áprilisi és októberi búza 10 fillérrel olcsóbban 
került forgalomba. Az üzlet folyamán azután nagy 
irányváltozás állott be. Egy-két malom részéről ér­
deklődés mutatkozott készbuza iránt és ez impulzust 
szolgáltatott az árak nagyobbmérvü emelésére. A 
helyi spekuláczió, mely drága kötéseitől némileg meg­
szabadult, újabb vásárlásokhoz látott és az áprilisi bú­
zát 35 fillérig drágábban visszavette. Októberi búza 
10.20-ról 10.36-ra, áprilisi rozs 9.75-rő! 10.03-ig, má­
jusi tengeri 6.60-ról 6.81-ig, áprilisi zab 7.S0-ról 
8.03-ig emelkedett. A készáru-piaczon mindössze 
3000 métermázsa kelt el, amelyért 5 fillérrel többet 
fizettek. Egyéb czikkben nem volt forgalom.

kiadatott:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 77 kg. 23.40 korona, 

300 mm. 76.5 kg. 23.40 korona, 100 mm. 75.8 kg. 23 
korona.

Pestvidéki: 300 mm. 77 kg. 23.30 korona, 500 
mm. 77 kg. 23.40 korona.

Fehérmegyei: 600 mm 77 kg. 23.40 korona, 100 
mm. 78 kg. 23.40 korona.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 77 kg. 23.30 ko­
rona.

Raktári: 250 mm. 75.5 kg. 2? S0 korona.
Zab: 100 mm. 15.85 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Buacwesv qabonnwrouu 
1908. február 2-től február 3-ig.

Lrke-zefl: Elszailittat
Búza 7779
Rozs 1156 301
Árpa 1996
Zab 514 —
Tengeri 941
Liszt 310 8527
Korpa — 2164

hafáridöpiaczon köttetett:
Ezelőtt:

Előfordult kötése. (59 ke .-kint):
Búza 1908. áprilisra 11.52, 11 01, 11.62, 11 54. 11.79. 
Búza 1908. októberre 10.24,10.29,10.26, 10.33,10.24 

10.32.
Rozs 1008. áprilisra 9.76,9.73 9.91.
Rozs 1908. októberié 8.73, 8.74, 8.71, 8.8L.
Zab 190R. áprilisra 7.81, 7.93,
Tengeri 1908. májusra 6.69, 6.75.

/ óra >(, neiczko> -múlnak
áprilisi Inrza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

1178 11.79
10.31 10.32

.1.96 9.97 
8.8G 8.87 
8. • 8.01 
6.77- 6.78



ÜSifciÄ

egyetértés szerda, február sr.

Dóint' ni forgalom.
Délután élénkcbb irányzatra 

megerősödtek.
4 óra 30 pereskor zárulnak

Búza 1908. áprilisra----------
Búza uj októberi — — " —
Rozs 1908. áprilisra----------
Rozs uj októberi--------------
Zab 1908. áprilisra----------
Tengeri 1908. májusra------

az összes árak

11.90 11.91 
10.34 10.35
10.02 10.03

8.90- 8.91 
8.01 8.02 
0.80 -P »t

Értéktőzsde.
A rátaleszállitásra ma a tőzsde szilárd volt. A 

spekuláczió ismét valamivel bizalomteliesebbcn néz a 
további áralakulás elé és igy ha nem is nagy merték- !

követtek, mig 
meglehetősen

a Jelzálog egy 
Közúti ellenben

ben, de mérsékelten egyre inkább vásárolja az értéke 
kot. aminek következtében az irányzat szilárdul, az 
árfolyamok pedig mérsékelten emelkednek. A helyi ér­
tékek piaczán nem volt egyöntetű az irányzat. A Le- 
számitolóbank és a Jelzálog és Rima élénk kereslet­
nek örvendtek és emelkedő irányt 
ellenben a Közúti sürgős kínálatra 
csökkent.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva ma délben drá­
gábban zárult: Osztrák hitel 1.25 koronával, a Magyar 
hitel 1.50 koronával, az AUanrvasut 1 koronával, a 
Leszámitolóbank másfél koronával, 
koronával, a Rima 3 koronával, a 
6 koronával csökkent.

Elöíözsde.
Elötözsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 648.25 - 649.50.

Magyar hitelrészvénv 785.---- 786.—. Osztrák-magyar
állanryasui 6S0.50 680 75. Déli vasút 145.5i—14'.—. 
Rimamurányi vasmű 540.---- 541.50. Magyar leszámí­
toló bank 498 50—500.25. Jelzálogbank 44150. közüli
vaspálya 573.---- 576.-. Hazai bank 294.50-295.—,
Magyar vasúti forgalmi r.-t. 3.90—3.91,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 648'5r—549 25. 

Magyar hitelrészv. 784.50—785.75 Osztr.-magy. állam- 
vasút 679.25. Rimamurányi vasmii 54 .50—547.—. Ma­
gyar leszámítoló bank 499 50 500.—. lelzálonbank
443.---- 443.50. Közúti vaspálya 569.---- 573.—. Városi
villamos vasút 281.75—282.50. Magvar koronajáratiék 
94.85—94.97-5 Hazai bank 293.50-294.25. Hazai sors­
jegy 105.50. 4lVo-os íöldtebcrmcntcsitési kötvény 97.7 . 
Pannónia visz. biztosító 210’ .—. Drasche-féle tégla­
gyár 508.-----518.—. Salgótarjáni kőszénbánya 6v7.
603.—. Danubius hajógyár r-t 225.5'■. (janz-féle gyár 
3130.-----3146.—. Weitzer-féle vaggon gyár 382—384.

Präminm-lizlet: A dijbiztosifásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvénvekér' holnapra 4.---- 5.— K, ti napra
S.—-10.— K, február végére 24.-----26 — K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde bécsi arbitrage vételekre szilárd 

irányzattal folvt le, a két hitelrészvénv előnyben része­
sült és a legdrágább napi áron zárná. Köttetett osz­
trák hitelrészvény 649.75 651.—. Magyar hitelrészvénv
786.---- 787.50. 4 százalékos magvar korona járadék
95.—. Leszámiloló-bank 5,0.—. ]< lzálogbank 454. . 
Államvasut 68 .5' Közúti vasút 560.50. Hazai bank 
293.50. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 650.50. 
Magyar hiteirészvény 787.—.

BECS! GABONATŐZSDE.
Becs, február 4. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi tőzsdékről általában lanvha irányzatot 
jelentettek s ezért az illeni piaczon gabonanemtiek 
ára nem változott. Búza és rozs iránt a konzum 
egyáltalán nem cidcklődöít, a kínálat is rezervált 
volt s az eladók nem adtak árengedményt, mivel 
Budapestről magasabb árfolyamokat jelentettek. 
Tengeri irányzata változatlanul nyugodt, zab ellen­
ben némi kínálat következtében és vásárlási kedv 
jelentkezése miatt 5 fillérrel drágább.

Jegyeztetett búza: Uszavidéki 12.25 12.70 
korona, mosoni 11.25 11.60 korona, lótfelvidéki
11.20 11.65 kor., délivasuli 11.15 11.45 korona, 
marchfeldi 10.90 11.30.

l/f-rozs: lóttelvidéki 11.90 10.15 korona, 
csepeli 9.90 10.10 kor., pest megyei 11.90 10.05, 
korona különféle magyar 9.90- 10.10 kor. osztrák 
9.75- 9.95 korona.

Árpa morvaországi 9.20 9.60 kot., match 
1 cl cd í 8 60 9.10 kot., bécsvidékt 8.40 9. kot., 
tóllelvidéki 7.60 9.30 kor., csepeli 7.80 8.75,

1 Beggefizés előtt fél pohár
Scíimídílmaer-Iéle

I3a&r:;.-T:.ta valódi áldás gyomorba"-?.-:*- 
naK cr, székexcrulásbai; •ecnifetitiimeK

győri 8. — 8.75 kor., déli vasúti —.— kor., 
tiszavidéki —.-----korona.

Magyar tengeti: régi 7.20 7.35, uj —.
—korona, cinquantln 8.20-8.5a, uj —.-----.
korona. , . „

Magyar zab : selejtes —, •— kor., közepes
8.25 8.50 korona, elsőrendű 8.50—8.75 kor., 
válogatott 8.75—9.— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, február 4. Az Osztrák-Magyar Bank kamat- 

lábleszállitása az clőtőzsdén barátságos hangulatot 
keltett, — élénk lett a kereslet Alpesi és Hitelrész- 
vényekben, amelyek lényegesen emelkedtek, továbbá 
Prágai vasmű, Nyugatcsehországi és Magyar Jel- 
zálogrészvényekben. Allamvasuti részvény eleinte 
cl volt hanyagolva, de később részesedett a javu­
lásban.

II órakor zárulnak:
Osztrák Ilitek. 649.25, Magyar hitein 786

Länderbank —, Államvasut 680.50-----
Elbavölgyi vasút Déli vasul 146.-—
Alpesi bánya társulat 625.25. Rimamurányi 541 
Májusi járadék 9790, Magyar koronáján 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187.2o, Német 
márka 117.53.

A déli tőzsde erős irányzattal nyílt.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 649.50, Magyar hitel 786.- 

Uinderbank 421.-. Unió-bank 554.—, Államvasut 
679.75, Anglo-bank , Bankverein —.
Dél: vasul 146.—, Gőzhajó —Alpesi bánya­
részvény 626. ■, Májusi járadék 97.50, Magyar 
koronajáradék 94.95, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.53, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 541.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak -V . Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum -.—.

Pécs, február 4. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 98. - , 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.83, 1860-as sorsjegy 
152.-, Osztrák hitelsorsjegy —.— Angol osz- 
rák bankrészvény 306.75, Bécsi Bankverein 
540.65 Osztrák-magyar bank 17.76. Déli vasul 
145.65, Dunagőzhajózási társaság 1024.—, Do­
hány részvény 418. , Cs. kir. arany (veri.) 11.37, 
Német bankváltók 117.53, Osztrák Lloyd 424.-, 
4.2 százat, ezüst járadék 98.05 —.—, Osztrák 
koronajáradék 97.90, 1864-es sorsjegy 206. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 650.50, Union-Bank 
554.—, Osztrák Liinderbank 419.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 679.85. Elbevölgyi vasút 427.—, 
Alpesi részvény 625.25, 20 frankos 19.13, Lon­
dont váltóár 240.57 Lipótkohó 454.50, Töröksors­
jegy 186.50 Szilárd.

Pécs, február 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 113.15. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 152.50 Magyar hitelbank részvény 
785.50 Magyar leszámítoló és váltó részvény 498 50. 
Rimamurányi 540.85, Magvar ezukoripar 10.90. 
Adria hajózási részvénytársaság 420. , Magyar ko­
ronajáradék 95. . 4 százalékos magyai löldieherm.
kötv. 95.65, Magyar nyer.-k. sorsjegy 196.25, 
Kassa-Oderberpi vasutrészvénv —.— , Magyar jel­
zálogbank 443.50, Magyar kercsk. bank —kor.

KIM FŐI 0! r^Tr-tz-rr^nE.
Berlin, február 4. (Tőzsdejelentés.) Zárlat­

kor legyeztelik : 4'2 százalékos papirjáradék
100.25, 4 százalékos osztrák aranyjáradék , 
osztrák hitelrészvény 203.25, Déli vasul 26.40, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos ut orosz köl­
csön 70.25, Disconto Command!! 176.40, Dinamit- 
truszi 163 30 Harpeni 201.90, LInitikáll török 
járadék 95.90, 4’2 százalékos ezüst-járadék 98.10, 
4 százalékos magyai aranyjáradék 95.10, 
Magyar koronaiáradék 95.10, Osztrák-magyar 
államvasul 145.50, Bécsi váltőái 85.05, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison 200.30, 
Gclsenkitcheni 186.70 I aura.Kohó 218.50 Szilárd.

Pranltfurl, (Zarlat.) február 4. 4'2 százalékos 
papirjáradék —. ,4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.45, 4 százalékos magvar aranvjáradék 
95.05,Osztrák hitelintézeti részvény 205.10, Osztrák- 
magyar államvasut 144.50, Északnyugati vasút 

. , Bustiehiadi vasút . . Londoni váltóár 
204.52, Bécsi Bankverein 136.80, Villamos részvény 
149. , 3 százalékos magyai arany kölcsön 77. -, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 100.10, Osztrák komnajára- 
dék . , Magyai koronaiátadék 95.- , Osz'rák- 
magyat bank 123.40, Déli vasút részvény 26.40 
Elbevölgyi vasút . Bécsi váltóál 850.16, Párisi

váltóár 81.40, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 310.—. Szilárd.

Itambnrg, (Zárlat) február 4. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 100, 1860. sorsjegy 153.—. Déli vasút 
26.10, 4 százalékos Aranvjáradék 99.15, Osztrák 
hitelrészvény 205.10, Osztrák-magyar államvasut 
145.50, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 95.40. Nyugodt.

London, február 4. Angol consol 87.90
Páris, február 4. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.70, Oszt. aranyjáradék 99.25, Magyar 
aranyjáradék 95.—. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.30, Déli vasul elsőbbségi kötv. 316.— 
5 százalékos marokkói járadék 506.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 49.95, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 87.90, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.95, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.77, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 509.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.85,4 száza­
lékos unifikált török jár. 97.02, Török sorsjegy 
180.—, Török dohányrészvény 451.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1137, Osztr. Länderbank 467.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 484.—, Banqtte de Paris 14.87 
Banque Ottomane 721.—, Osztr. magyar állam­
vasutDéli vasút —.—, Meridional vasút 689, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 589.— , Rio Tinto 16.64, Sucreríe d’Egypte 
—, Tula 351, Thomson Houston —.- , Urikányi 
kőszén 155, Chartered 21.50, De Beers365.—, East 
Rand—.—, Jagersfontein —.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 51.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.75 váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vitt. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) */*, Csek Londonra 251,50. 
Magánkamatláb 213/m. Szilárd.

fillér kg.-kint 
(aranyparmen

ranetl, Jonathan, Törökbálint, balul stb.)6U—100 fill.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. február 4-én.

Az időjárás ismét hűvösebbre fordult, minek 
folytán főképen a tojás jegyzések szilárdultak meg; 
hogy mikor áll be újabb árcsökkenés, ez teljesen 
a temperatura alakulásától függ. Vágott baromfi 
jobban keresett. Vaj még mindég szilárd irányza­
tot! követ. Hagyma változatlan. Gyümölcs iránt az 
érdeklődés nem csappant. A narancs üzlet teljesen 
kifejlődött már és vétel illetve szállítási megbízá­
sokat vidéki feleink részére is készséggel vállalunk. 

Mai árak:
Husncmüek: Helybeli marhahús hátulja 112— 

140 K, eleje 1——116 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 104—116 K, 
helybeli borjúhús 130— 140 K, sertéshús szalon­
nával 118-120 K, lehúzott sertés 122- 124 K, 
szalonna friss 140 148 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstölt 136—140 K, olvasztani 
való 124—128 K, háj 140 -142 K, sertészsír 
140 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120 160 K, hazai sonka 1.80— 
2. K szalámi magyar 3.60—4.— K, nyári szalámi
1.20 1.40 K.

Vad: Óz 2.80 3.— K, szarvas 90 — 1.10 K. 
dámvad —, vaddisznó 80 1. K kg.-ként
egészben, nyúl nagy 2.80—3.— K, nyúl süldő 2.-----
2.20 K, fogoly-----— K, fáczán 2.80 -3.20 K,
szalonka —K, darabonkinL Fenyvesmadár kö- 
tegje -.---- .-.

Baromfifélék: FJÖ rántani való csirke 180— 
2.40 K, sütni való 2.40—3.20 K, kacsa sovány
3.60 4.40 K, kacsa hízott 6.-----7. — K. liba fiatal

. — . - K, lúd hízott 12.-----16. — K, tyuk
3.60 4.— K pulyka 8.---- 10. — K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.40 
1.50 K, hízott rticza 1.50- 1.60 K. hízott pulyka
1.20 1.40 K, levestyuk 1.30-1.50 K kg.-ként 
Pulárd 1.80 2. darabonként.

'fatermékek: leavaj (czentrifugált) I. 2.20- 
2.40 K, 11. 2. 2.20 K, főzővaj (köpült) 1.60—
1.80 K, tehéntúró 16 20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zóiasegjeiek: Burgonya (vaggonáru) sárga
5.80 6.60 K, rózsa 5.60 6.60 K, fehér 5.——
5.20 K, kifli 10. —11. K, sárgarépa 7.50 8. — K,
petrezselyem 12. 16. K, vöröshagyma makói
12. 13. K, közönséges hazai 6. 8. - K, tok-
hagyma 36. — 44. K, káposzta 2.----3.— K
100 kg.-ként.

UViimótcsfélék : Szőlő 1.60 2.
Alma válogatott elsőrendű áru



___________

Szerda, február 5. Egyetértés 15
másodrendű 40 60 K., harmadrendű apró áru
£2 20 K. Körte elsőrendű 1.20-1.60 K, másod­
rendű 40 60 K., dió I. 40 - 60 K., II. 30 40 K 
100 kg.-kénl.

7 o/ds - bácskai 98-100 K, erdélyi apróbb áru
TZ'TTÍaan t meszes —.——K eredeti ládán­ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Bní.apesl, feburár 4-én. (Hivatalos tudósítás.
I ijzoít sertésára« : Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —1___
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz

J20 kilogrammon felüli súlyban) 117 
418 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű 
(páronkinl 250 klgr-ig) 120 122 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) 
fillérig, közép (páronkint 240 -260 kilogramm 
súlyban------- — fillérig. ) 6

Sertéslétszám 1908. évi február 2. napján 
vö t készlet 21352 drb., 1908 február hó 3-án 
ielhajfatott 162 darab, 1908 február 3 nanián 
clszállittatot. 211 darab, 1908 februá, 4 napjára 
maradt készletben 21302 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Enflapcst febr. 4. (Hív. tud.) Előző napról ma- 

raci 369 darab sertés, 15 darab süldő, - darab 
malacz. Fótfelhajtás - drb sertés, - drb süldő 
- malacz. Mai napi felhaitás 487 darab ser- 
m®' darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 8o6 darab sertés, 15 darab süldő, — darab ! 
malacz. Eladaíotl 712 darab sertés, — darab 

4 J r ^ara^ maIacz- Eladatlanul visszamaradt 
144 drb sertés, 15 darab sOldő. - drb malacz. 
Mai árak: Zsirscrtés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
elül éietsulyban 92- 96 fillér, étefsuiy- !
levonással----- füléi. II. rendű 280 kg.-fól !
350 kgr.-ig 86 • 92 fillér, életsulylevonással
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül :
~—— fillérig, életsulylevonással 110 120 fillérig.
fiafai közép 220 kg.-fól 300 kg.-ig------- —
korona, életsulylevonással 108 122 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------  korona, életsulylevonással
117—122 fillérig. Belföldi süldő--------ko­
rona. Morvát süldő------- korona. Malacz
-----korona. (Arak minden levonás nélkül kllo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár Irány­
zata közepes, az árak változatlanul szilárdak.

Bécsi sertésvásáf.
Sí.-Marx, február 4. (Távirati tudósítás.) Fei- 

uajtatott 15400 darab sertés és pedig 8884 darab 
zsir- és 6516 darab hússertés. Árjegyzések: első­
rendű hízott magyar sertésekért 98 100 fillérig, 
iiatal sertésekért 76 -94 fillérig kgkint élősúly­
ban levonás nélkül.

IDŐJÁRÁS.
A meloornlegfai Mtpontl intézet távirati felentése 

1808 február 4-én reggel 1 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban tegnap az ország déli nagyobb 
felén többnyire 5 mm.-nél több s az Alföld kö­
zépső megyéiben állag 15 mm.-nyi csapadék esett. 
Helycnkint élénk s itt-ott viharos szél uralkodott. 
A hőmérséklet némileg csökkent; maximuma 
Orsován 7 C° és minimuma: Tátrafüreden —16 C 
volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Hősülyedés és elvétve - leginkább keleten 

csapadék várható.

Borjuvásár.
Budapest, február 4. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárrá felhajtottak 334 darab élő borjút, közte 2 
darab leült borjút, — darab élő bárányt. Fizettek 
elsőrendű élő borjukért 100 108 fillért, kivételesen 
110 112 fillért. Középminőségti é!Ó borjukért90- 98 
iillérf, leölt borjukért — — fillért kilgrammonkint
(levonás nélkül). Elő bárányokért-----korona
páronként. Az irányzat élénk volt, az árak 3-4 
fillérrel kilogrammonként emelkedtek,
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Felelős szerkesztő:
PUR JE SZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Rész vény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Kivonat a hivatalos lapból
— Február 4. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Czirner Ödön nagyenyedi 
pénzügyi fogalmazó gyakornokot pénzügyi íogalma- 
zova a temesvári pénziigyigazgatósághoz végleges 
minőségben, bvirácz János és Matos Milán díjtalan 
pénzügy i számgyakornokokat ideiglenes minőségű 
segelydiias pénzügyi számgyakornokokká a zágrábi 
illetve az ogtilmi pénzügyigazgatóságok mellé rendelt 
számvevőséghez, Sever Jószef körösi lakos ideiglen- 
nes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokkoká 
a zágrábi pénzügy-igazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez, Szabó Endre díjtalan pénzügyi számgya­
kornokot ideiglenes minőségű scgálydijas pénzügyi 
szamgyakornokká a székely udvarhelyi pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez, Seeiranz Géza 
végzett főiskolai hallgatót ideiglenes minőségű bánya- 
gyakornokká ; a honvédelmi miniszter Marjay Ödön 
(ír. jogügyi fogalmazó-gyakornokot fizetésnélküli mi­
niszteri segédtogalmazóvá, Horváth Tibor budapesti 
lakost,_ díjtalan miniszteri fogalmazó-gyakornokká ; 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Riszner Ede 
körmöczbányai állami polgári iskolai tanítót a znió- 
varaljai állami tanítóképző-intézethez a X. fizetési 
osztályba zenetanárrá. Vonlai Etelka okleveles tanító- 
nőt az ujbányacsiiröki állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé, özv. Junker Kristófné sziil. Stadler 
Irma okleveles tanítónőt az crzsébetfalvai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé. Varga Jolán 
okleveles tanítónőt a lajosfalvi községi elemi iskolához 
rendes tanítónővé az igazságiigyminiszter Issekutz 
János gyulafehérvári törvényszéki ioggyakornokot az 
algyogyi, Medveczky Gyula érsz éhet városi törvény- 
széki joggyakornokot a dévai törvényszékhez aljegy­
zőkké, Eajcsik Gyula zólyomi iárásbirósági diinokot 
a liomoiinai iárásbirósdglioz Írnokká : a földmivelés- 
iigvi miniszter az állami menesbirtnkok és a gödöllői 
koronauradalom tisztviselőinek létszámába Studinka 
Elemér okleveles gazdát segélvdiias gazdasági gya­
kornokká; a marosvásárhelyi ítélőtábla elnöke Tér- 
novszky Ecrciicz, végzett joglialgatót a marosvásár­
helyi Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; 
a szegedi ítélőtábla elnöke Grün Béla ügyvédjelölt, 
besztcrczcbányai lakost a vezetése alatt álló Ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornokkú nevezte ki,

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Czagány Eo 
rcncz liptószentmiklósi iárásbirósági aljegyzőt a íren 
esem törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A balassagyarmati adóhivatalnál dl 
jas gyakornoki, az aszódi javítóintézetnél kertész 
munka vezető-fel ügyelői állásra 2 hét alatt ; a kiskun 
tdegyhazai járásbíróságnál irnoki és a szegedi ítélő 
táblánál szolgai állásra -1 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket.

Vérszegénység,
♦trágvtMmeás,

idegesség
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Irta: FRED VILLER

ELSŐ RÉSZ.

ELSŐ FEJEZET.

Az éjszaki tengeren.
Julius 25-ike volt, a norvég partokon, 

Arenval és Christiansund között.
Néhány mértiöldnyire a partoktól nagy fe­

hér kutter feküdt és gyengén mozgott előre a 
lapos, kavicsos talajon. A nap első sugarát 
küldte, kedvtelve tükrözte vissza magát a 
zászlórúd fényes gombjában s végig a fehér, ra­
gyogó árboczokon. Azt lehetett volna hinni, hogy 
ez a nagy, fehér csónak kényes formája és finom 
építkezése miatt inkább partvezénylő csónak.

A vitorlák újak és olyan fehérek, mint a 
fi issen esett hó, szabásra és nagyságra tökélete­
sen hasonlítottak az albatrosz-szárnyhoz, de 
hiányzott a vörös vonal róla s igy csak két vá­
lasztás maradt, vagy tehercsónak, vagy kéj- 
jacht lehetett. De közelebbi megtekintés után az 
előző feltevés teljesen eltűnt és helyet adok az 
utóbbinak; a kajütöt mahagóniból építették s 
egészen a nagy árboczig nyúlt fel két felső lám­
pája, a kötélzet a legiinomabb, puha kátrány­
nélküli kenderből való, a csillogó, kicsi őrház 
rézből s a csinosan kivágott kukucskáló, mindez 
elárulta, hogy a vitorlás szórakozásra épült. De 
a masszív, erős berendezés azt is elárulta, hogy 
a haló, ha szükséges az idő viszontagságaival 
is daczolni tud. A hires pólár-haió, a „Fram" 
építésze készítette el ezt is és történetesen a ha­
jócska is ugyanezt a nevet viselte. Kicsiny ara­
nyozott betűkkel állt a hajó orrán s ez a név

később ugv elterjedt az egész világon, mint 
avariil között a tűz.

A „Fram“ nagyobb volt a közönséges 
partra segítő hajóknál, körülbelül akkora, mint 
egy nagyobbfajta mentőcsónak, de könnyed, 
finomabb építkezésű. Amint ott feküdt a magas 
vizen a csillogó napsugárban, erős és mégis éles 
vonalban, az árbocza vastag, rövid, hibátlan 
fenyőfából, az ui vitorlák nehéz posztóból, 
— amint az ilyen kéiutazásra szánt hajóknál ez 
általánosan lenni szokott — egyetlenegy tenge­
rész sem kételkedett volna, hogy olyan hajó áll 
előtte, mely biztosan végigevez az összes vize­
ken, nagyobb árboczczal és könnyebb kötélzet­
tel pedig versenyutat is tudna megtenni, még 
pedig nem minden eredmény nélkül.

Csak egy élő lélek látszott az egész hajón, 
férfi, aki a kerék mögött ült. Elégedetlen pillantást 
vet a nagy árboczra s ha erősebben ingott a 
kötél, meghúzta és megerősítette azt. Azután 
felegyenesedett és átmeredt tekintetével a szá­
razföldre. Az arcza felvidult, midőn odaát a par­
ton vitorlát látott, mely mozgásban volt Tehát 
mégis kaptak egy kis gyenge, parti szellőt. Nem­
sokára az első levegöfuvullat elérte a hajócskát 
és megtelhette a vitorlákat. A férfi elindította a 
kereket, azután végignézett a partvidéken, maid 
a kompaszra vetett egy pillantást. Midőn a kí­
vánt kurzust elérte, ismét elengedte az irányitó 
kereket Azután hátrafordult a felkelő nap felé. 
A nap függőlegesen vetette sugarait éppen az 
avezáha. Kénytelen volt a szemét betakarni a 
tenyerével.

— Jó idő, —- mormogta elégedetten, aztán 
ismét előre uézett.

A férfi körülbelül ötven évesnek látszott. 
Itt azonban mindjárt hozzátehetjük, hogy I1en- 
riksen Károly már meghaladta a hatvan évet. 
A hala dús volt és teljesen sötétbarna, egyetlen 
szürke szálat sem lehetett benne felfedezni, bár 
a bőrsapka és a különböző időjárás kissé meg- 
ritkitotta a feje búbján. A ruházata egyszerű volt 
és kényelmes: üreg posztó nadrág nadrágtartó.

val, csikós flanell ing, mellény, az ing a nyakán 
piros zsinórral. A lába egy pár nagy reggeli 
ezipőbe volt bujtatva, melynek hímzése már ré­
gen megfakult. Az ingujja vissza volt hajtva és 
erős, szőrös karokat láttatott. Olyanok voltak 
ezek a karok, mint csomós faágak. Az arcza idő­
től, naptól barnítva, az orra hosszú és húsos; 
de a szemlélő alig tévedett, ha feltette, hogy az 
öreg fiatal korában nagyon szép férfi lehetett. 
Nem mondható szakállasnak, mert csak az álla 
alatt dús, göndör szakállcsik vonul végig egyik 
fülétől a másikig; nemcsak az arcza és álla volt 
borotválva, hanem a nyaka is az inggallér felett, 
olyan divat, melyet itt-ott látni még a regi mati 
rózoknál.

Henriksen Károly a legkeresettebb kutter- 
kormátiyos volt az egész Christianiafjordban. 
De azért nem dicsekedhetett mindenki ered­
ménynyel, hogy öt felfogadhatta. Középszerű 
kutterre nem szegődött s aki öt világkörüli ver­
senylóra megnyerhette, az boldognak' érezhette 
magát, még ha akármennyit is fizetnek neki. Ál­
landóan nem szegődött cl sehová, hanem min­
den nyáron változtatta a helyeit, de néha még 
gyakrabban is.

A mi emberünk a kormány mellett, úgy lat­
szik, vágyódott valami változatosság után, 
gyakran lehaiolt, hogy a gömbölyű haióóra után 
pislantson, mely lent a kailitben függött. Midón 
a mutatópercz az ötösön állt. gyorsan kilépett a 
házikóból és lement a kajüt-lépcsön. Hogy ava­
tatlant fel im keltsen, óv atosan bekiáltott a n> i- 
tott ajtón:

— Mérnök, mérnök, rajta az őrváltási
Az illető személy, akit igy iigyelmeztctick 

a kötelességére, én magam voltam, ezen igaz tör­
ténet megirója.

Gyönyörű látvány üdítette fel szememet és 
szivemet, amint az álmot kidörzsöltem szemem­
ből.

(Folyt k8v.)

ESETEKEI t-J.
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özercia, február ó. ACHTETE RTBS

SZÍNHAZAK

Szerdán 1808. február 5-én

tiemzati színház ) Mpszlnhäz-Wgopera
EGMONT. v

Bzomotujálók: 5 íolvoníabun, írta 
Goethe. Fordította Salgó tiinö, 

.'Aszni M«Pármal Margit 
Gróf Kgmond 
Oranlai Vilmos 
Álba herczeg 
Fordul And 
Machlnvolll 
Klórik a 
Klárika anyja 
Brackcnburg

Kezdető

Odry 
GAt 
Gyones 
Nád ay 
Horváth 25, 
Pftulay E, 
Dernjón 
Mihályi!

órakor

IR. Kir. öpsraház

ONEGIN
Lírflrns jelenetek 3 felv., fi kép­
ben, Puskin verses regénye nyo­
mán. Fordítottá VArady Sándor. 
Zenéjét szerzetté Csujkovszky P#
Larina 
Tatjána 
Olga
Fiíipjewna 
Onegin JevgenlJ 
Lenezky 
G remin herczcg 
ßzareky 
Kapitány 
1’nqueL ír an cila 
Giltot,
KgT P6'
1 Kezdete 7

Válont 
Kaozép

Berta M.
Takócs
Btirian
Szóméra
Kornál
Mihályi
Gábor
Kodolányf
Juháss

órakor

Cteigánybárd.
98 felvonaaban. Irta 
Jókai Mór. Zenéjót szorzotté 

Bfrauaz János.
Zsupán Kálmán 
Arzena, leánya 
Mtrabolla
Berinkav Sándor
Ottokár
Czlpra
Saffl
Gábor diák 
Comoro gróf

-------- igyl A
Voflzpréminó 
Kórnyel 
Pálmán 
Székely A. 
Noy Loona 
Brékolr 
Virág

Kezdete 3 órakor

magyar színház 

GRETCHEN.
Trófa 8 felvoaáeban, írta Dawl.i 
és LIpßchflb. Fordította Hajó 

Nándor.
Von der Plofn gróf Lóránt í.
P/- Schwegolnmnn Fonal R
Moslqué ------
Botnage 
Milít 
Tilda
Crete doom 
Erancziska 
ö fensége 
Von Streb!«
Emma

Vígszínház
Sámson.

Színmű 4 felvonásban Irta Bern­
stein llonry. Fordította Uótb S.

Személyek
Brtehard Jacquoa Gőfh 
Anno-Marie G. Kertéin
Le fiovnin Jérőmé Fenyvesi 
D'And lino Ilotioró ^ orémy 
A marquise Haraszthf
IMthcrlord Grace Gazai M. 
Flaeh, flzlolv-votó Tnpolczai 
D'Andehnc Maxiin 11 Tanay

Kezdete fél 8 órakor

’ Király színház
VarázskeringS

Operett 8 felvonásban. írták 
Dórrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mórci Adolf. Zenéjét ezer- 
j. zetto Slraups Oszkár.
Xllf. Joahlm 
Loth ár 
Hóié na 
Niki 
Guszt! 
Fridorika 
Franc 71

Németh 
Paoir 
Pctráas S. 
Rá’hmyi 
Gaapó 
Orluy G. 
Ötvös (i.

Vondolín miniszter Szabó 
Sigismund, iakuj Sáfrány 

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház
'i : i
A szerelem története.

Kezdete fel 8 órakor

P. Tárnoki Q
Hajóa\f. 
Harmoe I, 
Mészáros (4, 
Kacsóh F« 
Csortos 
Hóthev

, Németh íe
Bins, polg&rmoetor Baross 
Tobisch Körmendi
Niemann Hátkay

Kezdete 8 fél órakor 

lODERimiNHÁmBABBT
▲ndrásay-nt 69. Telefon 93-16.

MIOZI HERCZEG 
Lehár egylelronásee op^rettjtg 

Utazás egy siker körtiL 
Bohózat egy felvonásban.

—* A szerelem trombitája. 
F.gyfeivonäsos trófa, 
eőzrüRDÖBES.

Tréfás Jelenet.
28 kabarét szám. 

SzerzAk r Bromoháry, Holla!,: 
Molnár.

Szereplők: Medgysszay VVma
Vörös Ili, Keleti Juliska, Poor 
Lili, Nyáral, Sarkad!, Tihanyi, 
Bársony, Bőrös.

Apolló színház.
(Telelőn 68—39.1

A szezon legnagyobb slitger»

Téli élet Tátralomgicon
(Téli sportok Frigyes főher- 
ezeg és cssliiljs jelenlétében.) 
A turista vezeti menyasszo* 
nya. Segítség a kellé idében. 

•Mester birkózás. Kalifornia,

Dráma a gleccserek között.
Utazás a Niagara vízeséshez. 
Afrikai hídépítés. A züllött 
ember s egy gyermek. Hamis 
színei alatt. Faszén ésetls.
Téli uszóverseny a Szajnán.
A Szajna á'uszasa U fokos 

vízben.
Kezdete lét 5 órakor.

Fővárosi Orfeum
-k

WALDÜIASS IHRr igazgató.
MA I

VI.. Kagnnezó-n.

iö fénykora.
Tánciképek a múlt időkből. Irta: Hegel H,

JEJ. MER1ÄN
világhírű, kutyaizinháza a «Hűtlen felesége czimű 

darabban.

Dr. HOQELO Lfl fiOEDIfl
élő porczohán'iépei. Párisi star
valamint a februári műsor többi ezen- 

zácziés számai.
Az előtidás kezdete 8 órakor, «M3
Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikerthon reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK 

gányzenekara hangversenyez.
tq

RÓZSATEJ
kilflnC teint-ápoléezer 9 K 
balzsamé zappan hozzá—.60

f)S A N kitűnő fog ápolo 
szájvíz 1 K 7(1 fill 

Fogpor —.88 IC.

TANNINCENE
legjobb h*jlesténcer 5 kor.
AITOl 1. CZEfUIY, WIEN, XVIII., Ctrl Ledwlgitr. 6. 1^ Wallflaohgil-

ltaktár 1 gyó|yM«MAjrakbao, porfumonákhan etb.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-OTOZA 18.

Igezgatók , UondesBs
LErriíER «. KELETI. | RÓTT B A li » O R.

Az elöads kezdete V*9 óra kor.
V<10 órakor: Ha Újdonság!

„Ä házibarái11
Bobozel Irt. ■ Komé, Rendezi: Werner Manó,

„Kirándulás a szabadba"
(Cabaret) előadja e Police Caprice egész személyzete. 
Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. balettmester«Has Ätönner fesselt? a
Bohózat irta: Batyr, Rendező: Troblteoh Sándor.

Uappall pénztár 9—Mg és délután 3—6 őréig. 
Az I*bS emeleti Casino de Fariéban reggeli 

5 óiéig zene és tánc.

Vflrieté-Szinhdz
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHL, Bákóczí-nt 63. szám.
Február Möl uj möser.

The Híradós 6. Sohson
kóroiku. oyujló lomáseok. /ejeajírt marira.

The Great h Longs The Gaston
akrobata csupor*. renebohóczok.

Ä TOLVAJ.
Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

zesie és iánsz.
HegrdQa Gyula elsőrendű Cigányzanokarg heogvereenyeg. 
Vasár és denepuapeken délután fél 4 órakor dálalási

pn.*r».iruit '-elviirokkal.

Bohócát ery felvonás, 
i Tábori Emil,

Teréz-kBrnt 28 
Tel efon 62—88p~ Caöaref

— Ä Cabapet f©bz>uíi,s»ja I *~~*
Mtadon este előadásra kerül a

nagysiker51 februári műsor !
88 "ti Cabaret-ssáml la nj erinoadl tréfa I

Baloah Láe.-tá Rózsi, F.renczr Károly,8 B^2Í"' Jóbtáo KornéUa Baócr.y DTaeda, Kon! Jolim 
Hassár, Bajó, Gabányi, MAhr. KŐváry?

***?Ai.P-*)r<Vl!tl.K°«|nUh Lajosoitca és Andrtusv-nt. Zlpeer-cét 
«nartray^t ó. o. a Cabaret pénztáránál, lerAr-köru,."!.

Imärgit OYÓOY
FORRÁS

VbixUMttv* Ber.gmegye)
• gyomor, belek, húgyhólyag, • különösen a 
légzőszervek burutos bántalmainti Igen Jó 
hatása még ekkor Is. ha vérzések esete forog fenn

Mumdolbaló, Éde.knty tiknál Bndapuáaa ée e 
íoocás kexelőeégónél Munkóno.

SCHMIDT M
■idjgyártó, nyerges és bőrőndőe

T13^ RAkóoid-nt 25. bk« 
Ajánlja Baját gyártmányú kooslxó«. é* 

lovagló • ezerseámlait. Mlndew.emti. 
otaeó és kózl bőröndök, pénz, szivar 
ciigaireita etb. tározóit. — Árjegyzék bét 

mnntve.

TATRA-MULATÓ
VH., KtRALY.UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapoet leeelökelöbb o.alédl tnulatól*.

Ma, 19C8. február hó 1-töl

Teljesen nj szenzácziós műsor.
Esti S órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzeti-özi Cabaret előadás.
Nemes Lessenn Melta Cabawtdiva sa át eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
íhariakisér'(tel1. La belle Sylvia dán soubrelte. 
Homberto & Renardo zene-escenfrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredet' műsorával. 
Haara Gusti előadó sonbrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Péniinrnyitáa 5 érakor. Kezdete 8 érakor. 

Telefnw lä-lfi-H^fl

Nyilatkozat Á Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisz ának és kifogástalan 

rak minősítendő.
On. Preisz Huqó

a m. kir. állami n«kiciiológbi Intézel 
rezcláje.

HátiiMidüit
jnbfleomr*^dlratárRvfl\^jSv^,

«ss közök, miiipari o I i k k e k

részletfizetésre
le kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflórás ékszertelepén

Budapest, Erzséb8t-körut29.1.em.
Irjegpél 2000 rajnai (ggp ti bérnreütít

A ÜBillaghegyt forrásvíz központi iro- 
(lé ja Bpest, III., Béoel.ut 94. Telefon 77—98,

fcse

MichisMtr Utóda

BUDAPEST.
1V.. Váci-utca 3. ss.

különlegességei
/iSjatclláraka talpba vésve,

Benzin-, 
nyerse fáj­
ós szlYőgdz-!

Motoros csáp- 
riKSá lökészloíek,

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket körív, fngysn küldjük.
j, moior. é»
fngépgyárainak

mugyarorezégi kizárólagos képviselete:
Kovács M ihály és Társa
Budapest, tf„ Hoid-utcza 23. s$

? \ : .• s;J ^ C :,=.s

Uj tollelte.créme. Meglepő hatása száraz é; |
tiszlatahm bőire.

Férd. MÜllieilS csász. ts kir. ndvarl ízilliU KÖlll 2, 
Kapható minden linóm üzle'bcn.

Fiókflatiet: Been, IV., Meintiflblgas se 3.1
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Beslin Emil
Milovoj Karlovai önnálló keres­

kedőt,
ki czégem vezetését átvette, mindenkinek a legmelegeb­
ben ajánlom, — de megrendeléseket, vagy kifizetést csa­
kis az én sajátkezű aláírásom mellett ismerek el — és 
Érette semmi néven nevezendő adósságot ki nem fizetek.

Karlova, 190S február 4.

Beslin Sándor.

Szabadalom- értékesítés.
The Electrical Ore Finder Company Limited cég Londonban 

a 28940. számú és
^Eljárás és berendezés ércztelepeknek kiutaláséra"

czimü magyar szabadalom tulajdonosa magyar szabadal­
mának gyakorlatbavétele czéljából magyar eyárosokkal ősz. 
szeköttetest keres. A szabadalom tulajdonosa hajlandó 
szabadalmát esetleg el is adni, gyártási engedélyeket 
adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonatkozó meg­
feleld javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgát

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor cgég, Budapesten, VII., Erzsébet-kornt 17. szám

Meghívás.
A »Zólyomi takarékpénztár részvénytársaság< t.

c. részvényesei meghivatnak az intézetnek 1908. évi már- 
czius 1-én délután 2 órakor a városház termében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlés iegyzőkönyvének hitelesítésére ki 
küldendő bizottság választása.

2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi
jelentése.

3. Az 1907. évre szóló zárszámadások és a mér­
leg bemutatása, feimentvény megadása az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére.

4. Tiszta nyereménynek s évi osztaléknak mikénti 
megállapítása.

5. A kilépő igazgatósági-, felügyelő-bizottsági és 
választmányi tagok helyeinek választás utján való betöltése.

0. A részvény és tartalék tőke föleme.ése és ebből 
kifolyólag az alapszabályok módosításának elrendelése. 

7. Más esetleg beérkező inditványoa tárgyalása.

Figyelmeztetnek a t. c. részvényesek, m szerint, 
amennyiben szavazati jogukkal élni akarnak, részvényei­
ket az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlés 
megtartása előtt 3 nappal, folyó év február hó 29-én deli 
12 óráig téritvény mellett az intézet pénztáránál letétemé- 
nyerni szíveskedjenek.

Zólyom, 1908. január 27-én.
Drotlner Pál igazgató.

■*k

lói
Végyen minden magyar ember.

Főnyeremény 40.000 K,
Összes nyeremények! 90 000 K.

nyeremény tárgyalt kiállítása í IV., Kossuth La]os-utoza 4' 
és VII., Erzsóbet-körut 34.

HTT7, 4 Q márcziua 15-én esto 7 órakor s m. kir. lottó" 
vl JLi n Ö igazgatóságnál (Budapest, YámpMota).

EGY SORSJEGY EGY KOROMA.
Kapható a dohány tőzsdékben.

Megrendelhető a sorsjegyirodáfcan:
7»Tlrt»T-o«t TV Brriren.Hr 9 

i INGYEN JL
dtseróten és bórmentve kQldJtlk rend* S9 * 
ki TŰI Ardekes tartalma ábrákkal és 1§S§ 
használati utasítással ellátott árjogf*

Kékünket.

HALHÖLYAQ 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLÜS, NÖi ÓVSZER 3—5 kor.
leliétlen megbízható valódi angol és francia gyárt- 

1 mányok.

.NAKIRA“ törv. védett férfi-óvszer különlegessé? 
valódi indiai paragummlból lel- ^ f£ 
tctlon megbízható, tucatja— — •** *•

A legjobb |

levelezők és önügyvédek:
Farkas Elek

J
Legújabb házi titkár.

Magyar levelező és önügyvéd.
Tizedik kiadás.

Ara fűzve h K 80 f., vászonkötésien 6 K.

Kassay Adolf

Levelező,
ön ügyvéd és házi titkár.

Harmadik kiadás.
Ára fűzve 2 K, kötve 2 K 40 f. 

Legújabb

Hölgyek titkára.
Házi tanácsadó és levelező.

Második kiadás.

Ára vászonkölésben 1 K 60 f.

MINTAGYÖJTF.MÉNY 4 korona,

Brankovics György 
Magyar általános

= Levelező. =
Harmadik kiadás.

Ára kötve 2 korona 40 fillér.

Kassay Adolf 
Legújabb házi tanácsadó

Önügyvéd.
Második kiadás.

Ára fűzve 2 K 40 f., kölve 3 K.

Szivek tolmácsa.
Szerelmi levelező.

Ára kötve 1 korona 60 fillér.
UTERUS-SPRAY ÄÄ M korona.

Ezen specialista legjobban ejanllntó szerfelett gaí.03 i 
tapasztalatai alapján, melyeket n kórház húgyszervi f 
és bujakóros osztályán való működése alatt siämos J 

éven át szonett.

üniversalis-sérvkőtök
páratlanok, Hs gummt nyomólappal, a legnagyobb sérv le el­

láthat á. Egyoldalú 8—13, kétoldalú 1(V—24 borona.

Mláhab, mUhezuk, KffiUlÄ
Haskötők, gummiharisnyák etb. Irrigd- 
torok, betegápotási csikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár s Budapest
I VI!., Rákóczi-ut 32«
1™. Postai Műmre él a veres keresztre 0 gr ellünk. — |

Karády Ignácz
Magyar-német levelező

és üzleti tanácsadó.
Tizenkettedik kiadás.
Ara kötve 2 korona.

Kaphatók: 1

LAMPEL K. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodiancr F. és Fiai) r. t.-nál. 
Budapest, VI. kei’., Andrássy-út 21. szám. 

és minden könyvkereskedésben.

ietzr I /

Dr- FABIMYI
epccziaüsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsén és alaposan gyógyít bármely rég! és malac

nemi betegséget
(bugycsótolyást ebeket, sypbUlat etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégidcsebbeknél is meglepő eredmánynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.

Biztos siker folytán e honorarlom utólag Is fizetheti. 
Leielckre illjleianul válasz. Ki ráncba gyógyszerek.

Bendelca: <L o. 9—3-lg ón ont a 3 -0-í[p.

I
Budapesten, Rákóczi-ut 8'A, czám.

(A Pannónia szállodával szemben.)

Átjár! ház. — Bejárat a lépésinél. — Kúton várószobák.
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BURJÁN KÁROLY,
A modern tormészétvizspnló- 
dia ez’tidtiióuyei. — S'oviális 
refoncti fekvések. —.Ni-ts-l.r- 
cssmeit-TtŐHzeie. — Életrajza., 
Szellemi fejlődésének fizifai. 
Az indiviiiunlisztikus üiuzőüa 
alipelvei. — Nietzsche, mint 
korunk oszmeküzdolmomck 

bőse.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL K.
ktinyvlscroskcíV-sc (W'vbo-
ner K. és 1 'ni) r. t. lluilit- 
JH-St, AmlrúsKv-ut VI. 
ti minden könyvkereske­

désben.
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SodronyAgybotótol: mérőt 
eterinl H írttól feljebb.

GICHNER JÁNOS
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ágynemű réz- ób vasbutor-fryároi
Br.6r.yeg, íü/fööuy, pobtóo, torlUfr StW 

n&gy vélanztókban,
BUDAPEST,

Eresébel-kCrut £0,
FlóWot $

Ríkóori (Kerepes Ij-tit Ött.
G-y ihr:

I Ztox-téesr-utoE 7, áa 
Árjegyzéket 

SbárbtnoU Inuryca eo bds*' 
rocntva utlldök,

tiyeraekkoestk r.e^y Yl’aeztéhbtuu
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Keg nets feleli Írni klcssz-ilrm vagy a peart vfjkir-.lm.
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6 Csütörtök . . .
Az örök kilzde-1 

lom előtt
Jancsi ós Juliska Baccarat , Vsrázskeringó

í'arttsztbecsulet 
Fúndcrlak Mn- 

1 trvarhonbm
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Szerda, február 5. ecyetertes

ÄLARCZOSBAL
A VÍGSZÍNHÁZBA*

A BUDAPESTI ÚJSÁGÍRÓK 
EGYESÜLETÉNEK SEGÉLY­
ALAPJA JAVARA 1908. ÉVI 

FEBRUAR HÓ 7-ÉN,
Hat czigányzenekar a folyósokon.

Honvédzenekar a színpadon.
Horogjáték a páholyokból.

IRÜI7É ZnŐ-BODEQÉK:
«BérjuS*
«Sä«sós» 
«losefte»
*üidög»*Hoí1‘
«Bornát»
•Bohémélet»
•Avanyember»

bodega. Veteti nyi
Gólhné Kertész Ella 
Harmat Hedvig 
Hegedűs (iyuláné 
Komlóssy Emma, Komái Berta 
Heltal Jenóné
Szamosi Elza és Szoyer Ilonka 
Ligeti Juliska és Paulay Erzsi 

fKtiry Klára, Della Donna 
■! Eugénia, Szilágyi Dusi és 
lAbelovszky Margit 
iPctrás Sári, Ötvös Gitta és 
) Harmath Ilona
{Mészáros Giza, Lóránt Ilma, 

Polgár Ilona és Hajós Ma­
riska

Dohányáré az eleőeitielotl csarnokban.
Részletes tájékoztatók a jegyszcdöknél. Az ételeket és 
frissítőket Brück Károly, a Vigszinház-kávéház tulajdonosa 
szállítja. Megjelenés: urak frakkban, hölgyek dominóban

«Báltirálynő»

Varázsheringí

•OretchcB»

vagy estélyi öltözé'-ben. Kexdoie Ellenez Órakor.
Ülőhelyek az erkélyeken i

I. EMELETI ERKÉLY.
T. sorban _ „ _ fl kor.

II—V. sorban       4 ][or,
VI—XL sorban ... — 3 kor.

II. EMELETI ERKÉLY.

Helyárak
Belépő-jegy a bálterembe 1

Férfi jegy „„ ------------------ _ 10 kor.
Női jegy G kor.

Páholyok 1
Erké'ypáholy ._ _. _ _. 100 kor.
t em. páholy — .............. — 60 kor. „„vUCly ._ „ _ *or. ou
3ESYEK KAPHATÓK: a vlj[S2lnh«* naopalí Jegypénztáránál (telefon 38-03), 
r muei ■ ■■■ ' ' ni ■»■»*■ .111 r i—ra tovűibá $ Központi Színházjegy irodában, IV. kér., 

rr- lu r- Koronaherczeg-utcft 8. szám (telefon 14—98), n
Magy. Kir. Allamvasotab Központi Menotjcgyirodájjhan, IV. kér., Vigadó-tér 1. szám. 
Bard Ferenc* és Testvére tenemükereskedésben, VI, kér., Andrassy-ut 2. szám és IV. 
hír., KüfiSUth Lajos-utczn 4. szám, valamint Méry Béta zenemüteresftedéscbCn, VI. kér,, 
• - . Andtássy-ut 12. saáai és Setényinél, Erzsébet-kömt 31. szám.

I. sorban_
II—IV. sorban _ 

V—VII. sorban ...
YIÍI—IX. sorban_

Állóhely

4 kor. — fill. 
2 kor. — till, 
1 kor. 50 fill. 
1 kor. — fill, 

kor. GO fill.

Osztrák-magyar bank.
Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 

1907-iki második félévre (57, osztalék-szelvény) osztalék 
fejében

Heívenkilencz korona 40 fillér
jár, mely f. é. február 4 tt6i fogva az Osztrák-magyar bank 
bécsi és budapesti főintézeténél, valamint minién 
fiókjánál kifizettetik.

Becs, 1908. évi február hó 3-án.

OSZTRAK-MAGYAR SAKK.

á'ollpu m
lőtnnáCBOs.

ö i I i n s k i
Kormányzó. Pranger

vezórlitkár.

(Utánnyomás r.em dijartatik.)

.............................................................. ...

ÜZIndenfiM kapható a legfinomabb

a Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. «

Weider Ármin és Béla f
csokoládéié crukopksgyár ZSOLNA.

#y€
&
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Budapesti közúti vaspálya társaság 

Hirdetmény.
« íi,BuÍape^l; käEUU vaspálya-társaság 1908. évi február !9-én délután
22.é®ám abnakQr “ rsasag épületében Budapest, V., Lipól-körui

rendkívüli
fog tartani.

NAPÍREMO
(ékesitésf.árgyába'nf5 határoz,thozatl1 a Gézában levó részvények egy részének ér-

cg; WB Szavazati -ogot adnak a társaság közgyűléseit (alepszabálvok 15. és 20 
‘^5SaR reszver,7ei és >3etőleg élvezeti legyei, ha legalább négy nap. 

F,_ ®,,& Ulé,s e!lö'lt az 'áazgatoaápnal letétemínyeztctnek ; 20 darab részvény va« 
tzav„l.le^»,a^n.egy SZHV*zat Ryf’KOrolható, oly megszorítással azonban, hogy 5Í 
megbízásbólítbbCt tgy rész,,éD-ves sem gyakorohat so n saját ne-ében. sem pedij

ré.z v,^ihZhtn,ak l\cz részvényes urak, kik a jelen rendkívüli k -zgyúlésec
, " vermi Okaimnak, miszerint czl őrleteiket, a sze vényekkel eiyiiu, beleértve a főivé 

e sején lejárót is, szám* és névjegyzék kíséretében b ■ zarolag folyó évi 
február 15-,g az igazgatóságnál (V„ L'pót-körut 22 ) délelö-t 9 - 12 óra között, hét 
„ p°n: vasar' , unnepmpon cryarání tíritvény mellett letenni mcltóztassanak, ka' 
a szavazási igazolványok átvehetek lesznek.
menle-en !ktathafókZÜkSÍ 65 Dy0mtí'iván-Y0Í£ a pénzügyi szakosztályában dij.

Budapest, 1903. február 3 án. fiz Igazgatóság.
______________ (Utánnyomat nőm dS fás tátik.)

Cs. és btr. sza'i, déli 
pálya-társasag.

vas-

Há!óhBlyehheI bependB- 
zett liocsh forgalma 
Budaoest d. s. es 

ton iiőzőif.
Az eddig Budapest déli 

vasútról Fronrensíestoig 
(Pragerhof-Marburgon át) 
és viszont közlekedő köz- 
vollen kocsik, melyeit I. és 
II. osztályú koi.'Siszalraszo- 
kon kívül négy l. osztályú 
hiVóhelylyol bírnak, t, évi 
f> bruár hó 1-től kezdve a 
r,tern ni idény alatt ffioranba 
Cz koránból fognak közle­
kedni.

Indulás Budapestről este 
8 érakor, érkezés Buda 
peslre délelőtt 10 óra 12 
»erczkor.

Az I. osztályú hálólielyck 
használatáén a rendes I. 
oszt. menetjegyek e-i leiül 
Budapest d.-v.-ról Mcruiha 
vagy viszont háloh'4yen­
ként 2)‘60 koron» pétibe- 
fék fizetendő. Vgya-ezen 
húlólielyilleték szám Un lit 
s té zvonalakon meglett 
útra is.

A hálókocsi tegyek a vo- 
n ttok lindulási allomásuii 
1 Uudape t d. v. és ,M • nn 
a s-emé ypénzl iraknal. to 
vábhft naponként délután 
5 óráig a Búd pesti város 
menet irgvirodá ban Vt ad - 
lér 1.) válthatók, míg út­
közben, ha hálóhely még 
rendelkezésre áll. a jegyet 
a kalauz adja lu,

BIZTOS
gyógyulást ReresSknak

kik bárra Ily

nemi ktepígfesii szeezésS
intet hnyvcee és hólyagbejek, tmzym^snirlllertek, vlsatéd am- 
roJr, éjjolf ra«gÖmlások, sobtk és hujakorca báatalmafc fsrphi- 
iui), e* önfertösés ntóbű nikónt MIApö idegbajok, korai férfi» 
frő elarrafc^ttXés» Dtirmtiy bőrUütósok $tb. oéknél fohérfolyia 
rnoh bfljck alapos., fisára 'g gyökeréé gyógyilOBára 
rafca tuuományoa 03 leiKÍfiymorgt©?i grCs.Tai4tli&a4l 

tolira tefjtobai» űjáoljult

fi es. £9 Liz. Otot.-Uy ííórvo* orr/Apos nlrn és e legrégibb 82 
éra (ennáUó rendek' íatézoiél

Betdapestg V> lter.( fimtirtisey-uí 64» »»■
Renilelé* naponta KI - 4-tg .1 T -S-tn nt9. idolt htnyceS éshó- 

lTH hajok vk»;6‘ata TÜlirtnoo ius-viaSintte segélyével. 
Deklik krelekn kimert f. illanlt to nat^mra l»o',cirat trm 

nek. ffóíraccmSI tfitMoiiodta telt Titoilartán ííztasttví.

KSkneti ftülOm eónűterem.

mm wmw'i»»! tummniormmm ervwwww»£ eSSKSSSSOHmamm

Titkos betegségek
1)17 'rt® ■ mi.iwmVv»-!flA Ml -- ■--- —jtuvkorveeihu'oa te lelklismerotos mugjryójry^tíiftóro CS 4?*í »ttofr 

ériáai tapaazIn ntA folytan '«giob ia« klfcnlhnrjab

Dp. czinczáb
•try»térni omroetudae epA.ireiAU.ttAt 

'í'Gh róvki Id-'1 alatt nl-po* alkerm Ayögflt K'ujTíwíjtolTtsV 
megóinlóM, nAlyayt-ajl, ayphiiisi. fArt elgy«mg(V
-6x1 őaíwtériésl, hátuoriotv ob «aogSfi.it, MrkiPiAs? tm tniwteo 

tífil jotogKögot tri.xto» mMfirorrei

OüilDpcsf. !9., Hipoly-Mrat IO I emelet
Flemicl d, ©* <Ü 4 én reito 6 0 étráíg,
Vidokiekat toréi nt|fcri U Msto1- «roviirianynYSí tssai és 

gyógy*ri&rrM gvndoHkodik
IVtunl Aeohat teteanes «‘reng -dmönynye) Hos«l_
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g hirdetési rovattam minden síd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből aseíhrcŐíitiárreJ üssteado

KIS HIRDETÉSEK C hirdetési rovarom minden sa0 
«níyszerl beiktatása közönsége» 
petit beinkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedvcö UlléíTcJ fizetendő

^ Pénzszekrények
használtak és ajak, rend* 
Idvüli olcsó áron kaphatók 
■ budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V, 
SáJvánv-utcza 6lC 288

Vadászfegyver
8röbsé-ből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modem 
Toplewer kuicsu 18 frt. 
Grener záru angol lakatu 
vissza ugró kakásu 25 frt. 
Öntöltő és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpiszlolvok és re­
volverek köztük velndoeg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban.
ítadó, Egyetem *^r 5E

Parketairyár
GyBogvBsBn aláulla pvárt- 
Hiányait. 27733

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
CO fillérért. 25271 sz.

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgdlatra, gimnázium 
kiilönbözetre és érettségire 
eiőkészií (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27SJS

Zálogczédulákat,
trilliansokat ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek.
BriHiansokért többet fize­
tek. mint amenviért vették. 
SCflILLEE IZIDOR, Sip- 
ufcza S. 27133

Gimnáziumban
szilijelesen érett, tanítás­
ban jártas, perfekt német, 
kitűnő ajánlatokkal bíró 
egyetemi hallgató helyben 
nevelőnek, korrepetitornak 
ajánlkozik. B. Ferencz, 
Vili., Mária vtcza 5. 1 26.

1000 családnak
azomtalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08, Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bárhelyiség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva, 27665

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csali 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Csemsgeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 5 koronáért, 
leginomabb táblaalmát 

4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
ROttmann Hennin fiiskmt- 
halason. 27850

Magán építő iparos
iskola előkészít epifő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellei! el­
fogad tervek készítéséi, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vári 
József műépítész igazgató,

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra

(egyestárgyakból is) 
'olomárra, Budapestre 

úgyszintén államesám- 
vite tani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Ing1 
szeminárium. Budapest 
VI. Rózsa-u. 44 III. 8

Építkezéseket!
Gvárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel 
k;ekeí törlesztésre felépíti" 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv építési! roda Bpest, 
Rákócz>r-ut 71. 27792

Magánkutató iroda
Rátróczt-nt 75. Kénves meg- 
bizatásokal, megfigvclése- 
kef, nyomozásokat elvállal 
tigv magán, mini családi 
tigvekben Fnssn-Wniryarv 
fiára. Telefon 67 47 27750

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok, Ajánlatokat 'Könyv* 
ke^vo'ö* jelige alatt akia­
dóhivatal továbbit

Lakást,
bérhelviséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz” 
kel! menni Telefon 81—08 
Elsőrangú aiánlatok Tel­
jes garanöa. Válaszbélveg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Eladó
egy ni idem adórretoes !. 
em. lakóház, vízvezetékkel, 
ilvanwiláeifással. gyümöl­
csös kerttel, 1500 frt évi 
lakbért iövede’mez, ára 
18 ezer frt, a vételhez kell 
3500 frt. a töbh' 'eher 
rajimaradhat, 51 Wo-kal 
családi okok miatt sürgő­
se" eladó Bővebbet Várnay 
Antalnál Győr. 27931 A.

!! Figyelem!!
rséBláBéuliibidoaosck! Az 
elromlott pahonao’zfálvoró 
hengereketfsortiercvlindcr) 
már most küldjék be 
Ile’zer és tárra czé«nnk 
(Bpest Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
főt abban és 1-gjutányo 
sabban javíttatnak, illetve 

újra hefonatnak.

Nem keíl
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lás . Válasz.bélyeg. Első 
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helviség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Fénrkéa-kásiUtélict
objective! vesz, eléd, cscrtM hi­
res Appoiö lemeznek cgycrilil- 

clárusitó helye.

HATSCHEK EMIL
Andiássy.ut 13., 

fiókja: Kizsébet-könil S3. 
Alapitalott 1577.

Sokkal olcsóbb, mint lészlct 
fizetésre.

BTJTÖR
érvemről, finnm és egy 
szerit bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
la eltek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnyaz és egyes 
darabok; Fildes B, VIL 
Kertész-ulcza 43. Király

Alkalmi vétet

mérnél mlat 
hágón! hálós
íróasztal kvu7»e««=oy- 
eyeL olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnycgek,lám* fiák. 3 W"an7 l< S 
Árverési ontoreladáa. Dot» 
Btcza és HóUÓ-ntczaJ sa* 
rokptecaa. 2661Í

Polgáriskolai
gytnnáziumt és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb'sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ui 8. 1. 3. 27997

Eladó
circa 800 Complelt leg- 
utóbban szabadalmazott 
himző-dobkeret szabada­
lommal egviVt, melvet a 
m. kir. miniszlerium az 
összes mapvarországi áll­
ami főiskolákba, mint fan 
eszközt elrendelte, esetleg 
eszterga-padok és szer­
számokkal együtt családi 
okok miatt sürgősen és 
jutányosán eladó a vétel­
hez circa 700 fr! kell. 
Bővebbet Várnay Antalnál 
Gvörött. ' 2793VB-

Ki a YES-OUI-SI
Mimii lapot mntrrcndcli, játszva 
minden mcprirSltctóa nélkül és 

cnállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan mejrtannl- 
hatja Előfizetési ár negyedéven, 
kén! minden kiadásra 3 korona* 
Mctrror.deléseket diósad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal Budapest, Andrássv-u 

67. szám. 27793

Pénzkölcsönt
4 4'/s és 5°ö alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi is 
Budapest környékén levő 
bérhásakra 1.. II., III, he­
lyen 5 70 évig törlesít- 
hető. Személvbitel lisztvi­
selőknek gyorsan eszkö- 

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizoniányi iroda, Bu­
dapest, Ferez-körut Ha.

CSÍZ
ezidöszerlnt legerősebb Jód-Brom 
pyógyforráa A ha*n»< vég?ond > 
iv< kuraia Unikum“ Dr. Korány! 
Frlgves tauar a ma»<uig7akor 
latban, valamint a vezo'éso Abti 
álló DudapoRi kir. egvotcml bri­
ery'tfyószati kArcdán i-zerzelt sek 
sro’ox tapflAzlalái-n alapján — 
melegen ajánlja n .Csizl Jédíor- 
rást“, mim kiváló ha1 a mi gyójry* 
szer' mindazon boteg-éccknól. 
melyeknél a jód mint apoci'iuui 
azi T Hiánlva van. A csizl gyó.iy- 
áaványviz kopható mindrnt-or fr as 
töltésűén, használati utasítással, 
minden á s v á n y r / k cm e s k e d ó s b c n. 
Megrondcllmtó a fürdő ipazgató- 
ságónál és Édeskuty L tfioiani'tté- 

nítl, Budapesten. V7‘. Sj

Szepeeeégi
csemegék

BABTA-íél# veresálonyi 
befőttet maina-, ssa- 
mécza*, eelpfecbogyólzt, 
gomba* és húskonzer­
veket, Mgtetomotal 

•[ini a FELKAI KOR* 
IEBV6YAB Folks, Sie* 

Rérjes ér*

Fenyőborovicska
rammt
FELKaT KOIíeI VffYÁB
Felka, Bsepesm. 26973

Veresáfonyabeíőtt
BABTA-léle, 8 kilós 

postakosártivee 6.— 
ke resa FELKÍ KOI* 
íBBVOIAB Felka. Sie*

8697Í

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek 
tromémökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvlícnek használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler tide Wien 
lO'l. Sommergasse 1. Fő­
raktár Bndanes', Török J. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz, — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis ..Bartilla fogviz“ 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

BF8B

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitiinö szabás!
Vidékre mintát bflldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol url szabóién*»- 
BUDAPEST.

Andrássy-nt 56. I, em.
Állandó vá'.aszVk a log- 
Jlvatotrahb anpol és bel­

föld- «tévéiekből.

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben I
gyorsíró nőiskolája j 
kiképzés atán állást 
garantál Németül 

tudóknak tandtjked : 
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes. 27643
BristóMÉr Z. szám.

Modern
arasági bútorok
«lkaim! Tétele fe eladása
háló-, ebédlő-, ezalón*, 
űriszoba éa Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- éa (é* 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Llsil Fereaex-téi 
lu. ezelőtt flyár*atcza 

Telefon I4-OS-

Gimnáziumi, 
reál, kereekedelmi, pol gti 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologusés mathematikua 
Kgyentintl oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban Tétetnek fel A bámu­
latos eredményeket igazold 
okiratok a lakásban megte 
kinbetök. Geiteln Halit- 
rfk Budapest, Vil, Darnjiv 
eich-utea 89 II emelet 10.

Kolozsvári
Jogtadománylósállam- 

tndomanyi sztgorla 
tokra, Államvizsgákra 
4» alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlálts 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánt igen őse* 
kély díjazással. Levél- 
beit érdeklődőitekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Kagyar-n. 2.

STENOBHÜFIil
Ha életpályáján boldo­
gulni akar,tanuljon gyors­
írást, gépírást, könyvvi­
telt, német nyelve i a Steno 
gráfia országos Gabel-- 
beiger gyorsírd* és nép- 
IrÓ iskolában Sokszoro­
sító tanfolyamok, copying 
office. Biztos állásközve-
t'tés. V., Váczi-körút 33

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planimeter, Teleskop 
Goerz—Zeiss— Iriäderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut (3.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

jr

30
korona
finom szövetből 
divatos fóríiöl- 
t6ny vagy tel 
öltö móriöír ntán 
remek ezabAs és 
finom kivitelben 
.Hazai versen y- 
ezabósA(r# Buda 
post, VII, Thököly 
(Csömöri)-nt Se L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

Ajtók ablakok,
ÜSBEDÖIYÖt 
ÍASBÁC80K, &
lapuk használ*
lak 4s újak ot- j|u jl
e»*a kaphatók i MbttJft

Lefkoilts Jakabnál
Bpest, V, Ceiky-ntes £6, 
Korsli-ote» sarok. LipóV 
Unt kezeiébe*.

Urasánl i 
bútorokat^ 1 

szőnyegeket* 
csillárokat

és legteljesebb berendelé­
seket (gyárakat és űzle^ 
eket is) fosxeli és eladok.

Hagy Zsigmoid
VI, Lázár-utcza 3

(a Vád-kflrot mellett). 
OyBnyörti filassték * leg­
finomabb modem ts 
stilszerö matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédlő, úti 
sióba és BtalonbntoroBban. 
Béslálészobák, bérgarnítc 
rák és kárpitosfélékbea 
Perzsa, smyraa és más szó* 
üvegekben és függönyökben, 
modem bnmscziliárokbaa 
gáz, villamos etbz-ttc*.

-6

Zátogcéditiákst
veszek. Ktzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranya*, ezüstöt és 
ékszereket 109.000 kor. 
költségmentcsea kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskeeő

BUDAPEST, 
Király-utca 81. szám. 

Ixabella-utca sarkán

Börszékipar
bőrsajiolás és VőríarEgás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbuiorok és 

állványok._______

Órásáéi öntől
Eladok és veszek? mahs- 
conl hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu* 
torokat, zongorákat, perzsa 
és ezmirr.a ezőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petit»* 

teum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbéreiidezéseketj 

üzlet berendezéseket

Hai És Fia
Anandó nagy lakberenlezéri

kiállítási
IV, 8emmelwclEE-fGIvfiáö’) 
Itcza 81, kapubejárat Aa 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26619
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